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ΕΠΕΑΕΚ 2.5.1.α «Ανάπτυξη των ΙΔΒΕ και λειτουργία Προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης»(
ΠΡΟΣ

Σέρρες, 17/7/2006

Αγαπητέ κύριε 
Όπως, μάλλον γνωρίζετε, έχει εγκριθεί η δημιουργία Ινστιτούτου Δια Βίου Εκπαίδευσης (ΙΔΒΕ).

Οι αρχικές προτάσεις (αυτές που θα περιληφθούν στο επιχειρησιακό σχέδιο), καθώς και αυτές που θα ακολουθήσουν (όταν το ΙΔΒΕ αποκτήσει αυτονομία), δεν είναι εφικτό να είναι αποτέλεσμα ανεξάρτητης δράσης των μελών του ΤΕΙ, αλλά να ελέγχονται και να ιεραρχούνται από το Συμβούλιο του Τμήματος από το οποίο προωθείται η πρόταση, ώστε να υπάρχει συντονισμός.

Με την ιδιότητα του μέλους του ΕΤΠ, έχετε τη δυνατότητα να εισηγηθείτε τη διοργάνωση προγραμμάτων μετεκπαίδευσης πτυχιούχων ΑΕΙ / ΤΕΙ, οι οποίες είναι αναγκαίο να υποβληθούν προς αρχική έγκριση στο Τμήμα Σπουδών στο οποίο ανήκετε, δια της εισηγήσεως ενός μέλους του αντιστοίχου Τμήματος. Εάν ενδιαφέρεστε για την υποβολή σχετικής πρότασης, έχετε τη δυνατότητα να το πράξετε, εφόσον αναλάβει ένα τακτικό μέλος του Εκπαιδευτικού Προσωπικού να το εισηγηθεί στο Τμήμα στο οποίο ανήκει, ανεξαρτήτως βαθμίδας ή εργασιακής σχέσης (π.χ. προσωποπαγούς θέσης) και εγκριθεί (οι προϋποθέσεις έχουν κοινοποιηθεί σε όλα τα τακτικά μέλη).
Προκειμένου να επιταχυνθούν οι εναρκτήριες διαδικασίες, από τις οποίες θα προκύψει και ο κατάλογος των εγκεκριμένων εκπαιδευτών, σας καλούμε να υποβάλετε υποψηφιότητα ως εκπαιδευτή, συνοδευόμενη από τα παρακάτω:

Βιογραφικό Σημείωμα, διαφορετικό για κάθε επαγγελματικό αντικείμενο, σε έγγραφη και ηλεκτρονική μορφή.

Κατάλογο έως πέντε (5) επαγγελματικών αντικειμένων στα οποία θεωρείτε ότι έχετε επαρκή εξειδίκευση (συνδυασμό θεωρητικής και επαγγελματικής), που να δικαιολογεί την ιδιότητα του εκπαιδευτή σε επίπεδο μετεκπαίδευσης (ανεξάρτητα από τις υποβαλλόμενες προτάσεις στα Τμήματα), υποδεικνύοντας και την αντίστοιχη τεκμηρίωση, την οποία θα δηλώνετε ότι θα προσκομίσετε όταν και εφόσον σας ζητηθεί (πτυχία, αποδείξεις επαγγελματικής και εκπαιδευτικής εμπειρίας). Με βάση τα βιογραφικά και τα επαγγελματικά αντικείμενα, θα συνταχθεί κατάλογος, με τη μορφή βάσης δεδομένων, ώστε να διευκολύνεται η σύνταξη προτάσεων.

Κάθε υποψήφιος και για κάθε προτεινόμενο επαγγελματικό αντικείμενο θα ενταχθεί, χωριστά, σε μια από τις κατηγορίες: Ακαδημαϊκού Εισηγητή, Επιστημονικού Εισηγητή, Επαγγελματικού Εισηγητή, Εισηγητή Ασκήσεων ή Επόπτη Εφαρμογών. Η αλλαγή κατηγορίας είναι δυνατή, εφόσον ο υποψήφιος έχει αποκτήσει πρόσθετα προσόντα. Η ένταξη δεν θα έχει την έννοια της αξιολογικής κατάταξης.

Πέρα από τα Ακαδημαϊκά προσόντα (τίτλοι σπουδών, ερευνητικό έργο που σχετίζεται με την άσκηση επαγγέλματος στο αντίστοιχο επαγγελματικό αντικείμενο) και την επαγγελματική εμπειρία (που αφορά το αντίστοιχο αντικείμενο), τη διδακτική εμπειρία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (που σχετίζεται με το αντίστοιχο αντικείμενο), για την  ένταξη θα ληφθούν υπόψη, μόνο, τα παρακάτω πρόσθετα στοιχεία:
Η κατάταξη σε κατηγορία πιστοποιημένων εκπαιδευτών ΕΚΕΠΙΣ.

Η επιτυχής παρακολούθηση προγράμματος Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών.

Η πρόσφατη (μέσα στη τελευταία δεκαετία) κατοχή θέσης υψηλής ευθύνης στον ιδιωτικό ή τον ευρύτερο Δημόσιο τομέα, που σχετίζεται με κάποια κατηγορία.

Επαγγελματική πιστοποίηση (για παράδειγμα: πτυχίο Μελετητή Β, Λογιστή Α, Δικηγόρου στον Άρειο Πάγο κλπ), από αναγνωρισμένο επαγγελματικό φορέα (ΤΕΕ, ΟΕΕ, Δικηγορικό Σύλλογο, Επιθεωρητή Ποιότητας, κλπ).
Η κατοχή θέσης ευθύνης σε Ευρωπαϊκό φορέα, έστω και χωρίς αμοιβή (για παράδειγμα: b2Europe, Euro Info Center, Team Europe, και παρόμοιους).
Η διδασκαλία σε Τμήματα Μεταπτυχιακών Σπουδών της Δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Δεν αναγνωρίζονται ως προσόντα και δεν θα προσμετρηθούν για την κατάταξη σε κατηγορία:

Η εκπαιδευτική εμπειρία σε ΙΕΚ, ΚΕΚ και Πρωτοβάθμια ή Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Η ερευνητική δραστηριότητα στα πλαίσια των Επιτροπών Ερευνών των Ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Η ανάλυση των προσόντων θα σας ανακοινωθεί μόλις ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, καθώς και τα πρότυπα των βιογραφικών.
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