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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ

Η επαγγελματική εκπαίδευση για το άτομο και τον εργαζόμενο έχει βασική σημασία τόσο στην εξασφάλιση της προσωπικής του ανέλιξης, όσο και στην ενίσχυση των μακροπρόθεσμων προοπτικών απασχόλησης του, σ’ ένα  κόσμο που αλλάζουν οι τρόποι παραγωγής, εισάγονται νέες τεχνολογίες και νέοι μέθοδοι οργάνωσης της εργασίας, παραδοσιακές ειδικότητες και επαγγέλματα τροποποιούνται ριζικά ή εξαφανίζονται.

Το πρώτιστο μέλημα της επαγγελματικής εκπαίδευσης είναι η επαγγελματική κατάρτιση, η οποία όμως χρειάζεται ένα πολύ ευρύ ορισμό, ώστε να καλύψει τις ικανότητες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν παραγωγικά στην οικονομία.

Η καταλληλότητα για μια συγκεκριμένη εργασία συσχετίζεται όλο και περισσότερο με σημαντικές επενδύσεις σε κατάρτιση.

Μια δυσμενώς οργανωμένη αγορά εργασίας μπορεί να κάνει αναποτελεσματικό ακόμα και το καλύτερο σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης.

ΑΡΧΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ  ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση (Α.Ε.Κ.), είναι ο πρώτος κύκλος κατάρτισης για ένα συγκεκριμένο επάγγελμα. Συχνά διαιρείται σε δύο μέρη: τη βασική κατάρτιση και την εξειδίκευση. Η βασική κατάρτιση αποτελεί τη βάση της επαγγελματικής κατάρτισης, επειδή εξυπηρετεί γενικές επαγγελματικές ανάγκες των εκπαιδευομένων και χαρακτηρίζεται από ευρύτητα ως προς την κάλυψη επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων. Εξειδίκευση είναι η περαιτέρω ειδίκευση. Η εξειδίκευση δεν είναι πάντοτε απαραίτητη για την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας.

Σ.Ε.Κ. είναι το σύνολο των δραστηριοτήτων επαγγελματικής κατάρτισης και επιμόρφωσης που υλοποιούνται εκτός του θεσμοθετημένου  συστήματος των επάλληλων τυποποιημένων βαθμίδων της Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.

Στην τρέχουσα πρακτική, ο εννοιολογικός προσδιορισμός του όρου «Σ.Ε.Κ. – Επιμόρφωση» αποδίδεται και από μία σειρά άλλους παρεμφερείς, αλλά όχι ταυτόσημους όρους, όπως «διαρκής εκπαίδευση», «δια βίου εκπαίδευση», «εναλλακτική εκπαίδευση», «συνεχής επιμόρφωση», «εκπαίδευση ενηλίκων», κα.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΟΑΕΔ

Ο ΟΑΕΔ, που εποπτεύεται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αποτελεί τον βασικό φορέα εφαρμογής της κυβερνητικής πολιτικής για την απασχόληση, με την υλοποίηση μεγάλου τμήματος των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων στρατηγικών δεσμεύσεων για την καταπολέμηση της ανεργίας και την ενίσχυση της αγοράς εργασίας, παράλληλα δε επιχειρεί την δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για την αύξηση και σταθεροποίηση της απασχόλησης.

Μία από τις κύριες δραστηριότητες του Οργανισμού, με την νομική του μορφή ως ΝΠΔΔ, όπως προκύπτει από το Νόμο 2956/01, είναι η παροχή της αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και η διαχείριση της συνεχιζόμενης κατάρτισης. Στο πλαίσιο της πρώτης κατηγορίας, ο ΟΑΕΔ σχεδιάζει και υλοποιεί στις σχολές ΤΕΕ προγράμματα Μαθητείας τα οποία εντάσσονται στο σύστημα της τυπικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στη δεύτερη περίπτωση, έχει την ευθύνη του σχεδιασμού, της προκήρυξης, καθώς και της διαχείρισης προγραμμάτων κατάρτισης. 

Ο ΟΑΕΔ, λειτουργεί στο Νομό Σερρών, στο Σχολικό συγκρότημα, με τον τίτλο Κέντρο Επαγγελματικής Τεχνικής Εκπαίδευσης Κατάρτισης (ΚΕΤΕΚ), στο Λευκώνα Σερρών, τρεις σχολικές μονάδες. Το ΤΕΕ Μαθητείας Σερρών και το ΙΕΚ Σερρών στα πλαίσια της Αρχικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΑΕΚ) και το ΚΕΚ στα πλαίσια της Συνεχιζόμενης Κατάρτισης.

Το ΤΕΕ Μαθητείας Σερρών λειτουργεί από το 1956 παρέχοντας Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση σε ειδικότητες του δευτερογενούς τομέα όπως Μηχανοτεχνίτες, Μηχανικοί Αυτοκινήτων, Ψυκτικοί, Θερμοϋδραυλικοί, Ηλεκτροτεχνίτες Εγκ/σεων, Ηλεκτροτεχνίτες Αυτοκινήτων, Τεχνίτες Η/Υ- Υποστήριξης Πελατών, ενώ δεν κατέστη δυνατόν να λειτουργήσουν μια σειρά άλλων ειδικοτήτων, όπως Ξυλουργοί–Επιπλοποιοί, Συγκολλήσεων και Αλουμινοκατασκευών, Σχεδιαστές Επίπλου- Εσωτερικών Χώρων, Διακοσμητές, Τεχνίτες Κτιστών-Ξυλοτύπου, Αισθητικής, Σχεδιαστές με χρήση Η/Υ, Πωλητές, λόγω μη προσέλευσης υποψηφίων μαθητών.

Το σύστημα Μαθητείας αποτελεί μια διεθνώς καθιερωμένη πρακτική, που συνδυάζει την εκπαίδευση του μαθητή στα ΤΕΕ Μαθητείας του ΟΑΕΔ και την πρακτική του άσκηση σε Ιδιωτική Επιχείρηση. Η Εκπαίδευση διαρκεί 3 χρόνια.

Στη Μαθητεία έχουν δικαίωμα εγγραφής άτομα ηλικίας 15-23 ετών, απόφοιτοι τουλάχιστον γυμνασίου. Οι μαθητές στην Β΄ και Γ΄ τάξη ασκούνται πρακτικά σε επιχειρήσεις του Ιδιωτικού και Δημόσιου τομέα, σε εργασίες της ειδικότητάς τους για δύο έτη. Τοποθετούνται με μέριμνα των εκπαιδευτικών του σχολείου σε θέσεις πρακτικής άσκησης και υπογράφουν σχετικό συμφωνητικό Μαθητείας που θεωρείται από τον Δ/ντή του σχολείου, ασφαλίζονται και αμείβονται από τον εργοδότη τους σύμφωνα με την ειδική Νομοθεσία που ισχύει, ενώ ο εργοδότης επιδοτείται για κάθε ημέρα ασφάλισης του μαθητή. Στους μαθητές παρέχεται επίσης επίδομα σίτισης και στέγασης εφόσον μένουν μακριά από την οικογένειά τους.

Τα ΤΕΕ Μαθητείας Α΄ και Β΄ κύκλου αποτελούν μέρος της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και οι απόφοιτοί τους απολαμβάνουν των επαγγελματικών δικαιωμάτων των ειδικοτήτων όπως αυτά προσδιορίζονται από τα αρμόδια Υπουργεία. Μετά την αποφοίτηση τους οι εκπαιδευόμενοι μπορούν :

1. Να ενταχθούν στην αγορά εργασίας

2. Να συνεχίσουν στον Β΄ κύκλο σπουδών για να αποκτήσουν μεγαλύτερη εξειδίκευση και μετά να στραφούν στην απασχόληση

3. Να παρακολουθήσουν τον Β΄ κύκλο σπουδών και να εισαχθούν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Ως προς το εκπαιδευτικό μέρος της υλοποίησής τους τα ΤΕΕ Μαθητείας έχουν απόλυτη ταύτιση με τα ΤΕΕ του ΥΠΕΠΘ: ωρολόγια και αναλυτικά προγράμματα, ίδιους τομείς και ειδικότητες, ταύτιση κανονισμού ως προς το εκπαιδευτικό τμήμα, ίδιες αναθέσεις μαθημάτων Εκπαιδευτικών. 

Η διαφοροποίηση υπάρχει μόνο ως προς το μέρος της πρακτικής άσκησης.

Το σύστημα της Μαθητείας είναι αποτελεσματικότερο σε σχέση με οποιοδήποτε άλλο που δεν αποβλέπει στην άμεση σύνδεση των γνώσεων με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Ένδειξη του γεγονότος αυτού είναι η επιτυχημένη τοποθέτηση μεγάλου μέρους των αποφοίτων των σχολών μαθητείας σε μόνιμες θέσεις εργασίας. Η αποτελεσματικότητα του συστήματος έχει άλλωστε διαπιστωθεί και από την Ε.Ε., όπως και από τον ΟΟΣΑ, σε κείμενα, αποφάσεις και μελέτες.

Εμφανίζεται όμως έλλειψη θέσεων πρακτικής άσκησης σε ορισμένες ειδικότητες.

Λόγοι εμφάνισης του φαινομένου είναι:

· Ο κορεσμός ορισμένων ειδικοτήτων, τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο

· Η μη ενεργός συμμετοχή των εργοδοτών στην γνωστοποίηση θέσεων πρακτικής άσκησης

· Η αναγκαιότητα αναδιοργάνωσης των μηχανισμών του ΟΑΕΔ για την εξεύρεση θέσεων πρακτικής άσκησης και τον έλεγχο του συνολικού συστήματος.

Το ΙΕΚ Σερρών του ΟΑΕΔ λειτουργεί από το 1997, σύμφωνα με το Ν.2009/93, και παρείχε ή παρέχει ΑΕΚ στις ειδικότητες Τεχνικός Γραφίστας Ηλεκτρονικής Σχεδίασης Εντύπου, Τεχνικός Διακόσμησης, Ειδικός Εφαρμογών Αισθητικής, Ειδικός Εφαρμογών Πληροφορικής με Πολυμέσα, Σχεδιαστής μέσω Συστημάτων Η/Υ, ειδικός Εφαρμογών Πληροφορικής Δικτύων και Αυτοματισμού Γραφείου.

Το ΚΕΚ Σερρών του ΟΑΕΔ, λειτουργεί από το 1984, αρχικά σαν Ταχύρυθμη Επαγγελματική Κατάρτιση (ΤΕΚ) και στην συνέχεια σαν ΚΕΚ, και παρείχε κατάρτιση σε 18 ειδικότητες, σε 1740 εισαχθέντες εκ των οποίων αποφοίτησαν 1247. Στα πλαίσια της Συνεχιζόμενης Κατάρτισης Αυτοαπασχολουμένων, καταρτίσθηκαν 175 Υδραυλικοί στην Υδρευση-θέρμανση-Αποχέτευση-Πυρόσβεση-Κλιματισμό,115 Υδραυλικοί στα Καύσιμα Αέρια και 25 Στεγνοκαθαριστές.

Η ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΕΕ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Κύριος στόχος του συστήματος Μαθητείας είναι η ενίσχυση της αγοράς εργασίας με ειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και η συμβολή στην αποτελεσματικότητα ένταξης των νέων στην αγορά εργασίας. Η αποτελεσματική υλοποίηση των στόχων αυτών επιτυγχάνεται με την πρακτική άσκηση στα πλαίσια κυρίως του ιδιωτικού τομέα, η οποία βασίζεται σε σύγχρονου περιεχομένου προγράμματα πρακτικής άσκησης.

Στόχοι ενίσχυσης της διείσδυσης του ΟΑΕΔ στην αγορά εργασίας αναφορικά με τα ΤΕΕ Μαθητείας :

· Σύνδεση των ΤΕΕ του ΟΑΕΔ με τα ΚΕΣΥΠ (Κέντρα Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού) του ΥΠΕΠΘ.

· Ανάπτυξη γραφείων διασύνδεσης στα ΤΕΕ Μαθητείας.
· Ανάπτυξη του περιεχομένου της πρακτικής άσκησης, ώστε να αποφοιτούν των προγραμμάτων Μαθητείας ώριμοι επαγγελματίες. 

· Ανάπτυξη Μητρώου Επιχειρήσεων Πρακτικής Άσκησης (διασφάλιση της ποιότητας των προγραμμάτων Μαθητείας με τη συστηματοποίηση κριτηρίων των συνεργαζομένων επιχειρήσεων).

· Ανάπτυξη συνεργασιών με κλαδικές Οργανώσεις  (ενεργός συμμετοχή τους στο σύνολο των παρεμβάσεων της Μαθητείας και στην ανάπτυξη των προγραμμάτων Πρακτικής Άσκησης και στο Μητρώο Εργοδοτών).

ΣΤΟΧΟΙ
Στόχος του ΟΑΕΔ και της ΕΕΚ που παρέχει, είναι η κάλυψη των πραγματικών αναγκών των επιχειρήσεων για εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, η υλοποίηση προγραμμάτων που ανταποκρίνονται στις αναπτυξιακές ανάγκες και δυνατότητες της τοπικής αγοράς εργασίας και η ενδυνάμωση του αποκεντρωμένου χαρακτήρα για τον προσδιορισμό, τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των δράσεων

Η συνεργασία σε τοπικό επίπεδο είναι απαραίτητη για την ενεργοποίηση των δυνάμεων που εμπλέκονται στην αγορά εργασίας, για να επιτευχθεί συντονισμός ενεργειών και να αποφευχθούν παράλληλες ενέργειες που ανεβάζουν το κόστος των παρεμβάσεων. Πέραν αυτού η ακριβής γνώση των προβλημάτων και των αναγκών της τοπικής αγοράς θα προσδώσει τα εχέγγυα για καλύτερα αποτελέσματα.

Η προσαρμογή της ΕΕΚ  στις ανάγκες της τοπικής αγοράς, τις εξελίξεις στο επιχειρηματικό και εργασιακό περιβάλλον και η συνάρτησή της με τις μελλοντικές επενδύσεις, θα συμβάλλει αποφασιστικά στο αναπτυξιακό όραμα του Νομού και στη μείωση της ανεργίας.

Τα προγράμματα ΕΕΚ του ΟΑΕΔ χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. και το ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.

