Δρ. Μπαλουκτσής Αναστάσιος

Αντιπρόεδρος ΤΕΙ Σερρών

« Εφαρμοσμένη Έρευνα και Ανώτατη Εκπαίδευση»

Το θέμα της εισήγησης αφορά αφενός μεν την εφαρμοσμένη έρευνα στην ανώτατη εκπαίδευση και αφετέρου παρουσιάζει τον εργαστηριακό εξοπλισμό και το ανθρώπινο δυναμικό του ΤΕΙ Σερρών. (καλύπτοντας και την εισήγηση του κ. Μπαλουκτσή Αντιπροέδρου του ΤΕΙ Σερρών, ο οποίος από εχθές βρίσκεται στα Χανιά σε επιστημονικό συνέδριο με θέμα τις ήπιες μορφές ενέργειας)

Η έρευνα στην ανώτατη εκπαίδευση προβλέπεται από το σχετικό νόμο που ρυθμίζει τη λειτουργία των τριτοβάθμιων ιδρυμάτων στη χώρα μας. Συγκεκριμένα το θεσμικό πλαίσιο ορίζει ότι: 

α) Τα Ιδρύματα του πανεπιστημιακού τομέα δίνουν έμφαση στην προαγωγή και ανάπτυξη της επιστήμης, στη βασική και εφαρμοσμένη έρευνα και στην υψηλή θεωρητική και ολοκληρωμένη κατάρτιση του επιστημονικού και ακαδημαϊκού δυναμικού της χώρας.

Ενώ:

Β) Τα Ιδρύματα της τεχνολογικής κατεύθυνσης συνδυάζουν την ανάπτυξη του κατάλληλου θεωρητικού υπόβαθρου σπουδών με υψηλού επιπέδου εργαστηριακή και πρακτική άσκηση, ενώ παράλληλα διεξάγουν τεχνολογική έρευνα και αναπτύσσουν τεχνογνωσία και καινοτομίες στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία.

Ως Έρευνα ορίζεται: 

"η εργασία που έχει σκοπό να προάγει την επιστημονική γνώση, σύμφωνα µε διεθνώς αποδεκτές επιστημονικές θεωρίες ή η επεξεργασία νέων θεωριών, ικανών να γίνουν αποδεκτές από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. Αναγκαία προϋπόθεση για να χαρακτηρισθεί µία εργασία ως ερευνητική είναι η πρωτοτυπία". 

Όσον αφορά την Τεχνολογική Έρευνα η οποία κατεξοχήν διεξάγεται στα Ανώτατα Τεχνολογικά Ιδρύματα της χώρας σύμφωνα με το νόμο Ν.1514/85 αυτή ορίζεται ως:

"οι συστηματικές εργασίες που βασίζονται σε υπάρχουσες γνώσεις ( από προηγούμενη έρευνα ή από πρακτική εμπειρία) µε σκοπό την προεργασία για την παραγωγή νέων υλικών, προϊόντων ή διατάξεων, την κατάρτιση νέων διαδικασιών, συστημάτων ή υπηρεσιών ή την ουσιαστική βελτίωση αυτών που υπάρχουν για συγκεκριμένες εφαρμογές" 

Οι έρευνα στην ανώτατη εκπαίδευση χρηματοδοτείται από τον ειδικό λογαριασμό του εκάστοτε Ιδρύματος όπως προβλέπεται από σχετική Υπουργική Απόφαση (Υ.Α. ΚΑ/679/22.8.96). Σκοπός του Λογαριασμού είναι η διάθεση και διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή και προορίζονται για την κάλυψη δαπανών οποιουδήποτε είδους που είναι απαραίτητες για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών, αναπτυξιακών καθώς και έργων συνεχιζόμενης κατάρτισης και έργων για την παροχή επιστημονικών, τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών, την εκπόνηση ειδικών μελετών, την εκτέλεση δοκιμών, μετρήσεων εργαστηριακών εξετάσεων και αναλύσεων, την παροχή γνωμοδοτήσεων, τη σύνταξη προδιαγραφών για λογαριασμό τρίτων, ως και άλλων σχετικών υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων  που συμβάλλουν στη σύνδεση της εκπαίδευσης  και της έρευνας με την παραγωγή και  εκτελούνται ή παρέχονται από το επιστημονικό προσωπικό των Ιδρυμάτων με τη  συνεργασία  άλλων ειδικών επιστημόνων (άρθρο 1 παρ.2 Υ.Α. ΚΑ/679/22.8.96, ΦΕΚ 826 τ.Β). Οι  πηγές χρηματοδότησης του ειδικού Λογαριασμού είναι :  

1) Εξω – Ιδρυματικές,  οι οποίες μπορούν να περιλαμβάνουν ενδεικτικά τους:

α) Κρατικούς φορείς και δημόσιους οργανισμούς (Υπουργεία, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ κλπ).

β) Ιδιωτικούς φορείς (συνεταιρισμούς, ΝΠΙΔ, ιδιωτικές επιχειρήσεις ή συλλογικά όργανα αυτών,   ιδιώτες).

γ) Διεθνείς οργανισμούς (κυρίως την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα αντίστοιχα προγράμματα όπως π.χ το 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο )

2) Ιδρυματικές, που προέρχονται από την τυχόν κατανομή  πλεονάσματος του Λογαριασμού. Το πλεόνασμα αυτό κατανέμεται από την Επιτροπή Ερευνών, ύστερα από έγκριση σχετικού προϋπολογισμού που υποβάλλει η Επιτροπή προς τη Συνέλευση του ΤΕΙ, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 7 παρ.2 εδ.γ της ΥΑ  ΚΑ/679/22.8.96.   

Για την αποτελεσματικότερη υλοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων το ΤΕΙ Σερρών  

1) Δίνει μεγάλη έμφαση στην τεχνολογική και εφαρμοσμένη έρευνα και συγκεκριμένα σε τομείς που μπορεί αφενός μεν να βοηθήσει την ελληνική κοινωνία, αφετέρου δε να διακριθεί επιστημονικά στο διεθνή χώρο. Τέτοιοι τομείς είναι: Τεχνολογία, Βιομηχανία, επικοινωνία, περιβάλλον, οικονομία, κ.λ.π. Για τον προσδιορισμό επιλεκτικών τομέων ερευνητικής δραστηριότητας το ΤΕΙ/Σ στηρίζει και συνιστά τη συζήτηση, αναζήτηση και ανάπτυξη ερευνητικής πολιτικής στα πλαίσια των Τμημάτων του Ιδρύματος. Έτσι μπορεί να εντοπιστούν ένα ή περισσότερα πεδία έρευνας στα οποία κάθε Τμήμα ή ομάδα Τμημάτων θα μπορούσε να είναι αποτελεσματική μετά από δραστηριοποίηση (προς τον ίδιο στόχο αλλά με διαφορετική προσέγγιση) όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού μελών Ε.Π. από το ίδιο Τμήμα ή από συγγενή εργαστήρια διαφορετικών Τμημάτων. Αυτό μακροχρόνια θα οδηγήσει στην διάκριση κάθε Τμήματος, σε κάποιο πεδίο, τόσο στο εσωτερικό (επίλυση τοπικών προβλημάτων) όσο και στο διεθνή χώρο. 

2) Ενθαρρύνει την διεπιστημονική προσέγγιση όσον αφορά την επίλυση ουσιαστικών προβλημάτων της τοπικής κοινωνίας. 

2) Στη δημιουργία και εξοπλισμό κατάλληλου Κέντρου Τεχνολογικής Έρευνας όπου θα έχουν πρόσβαση για έρευνα όλα τα μέλη Ε.Π. του ΤΕΙ/Σ.

 3) Χρηματοδότηση δημοσιεύσεων ερευνητικών αποτελεσμάτων σε διεθνούς κύρους επιστημονικά περιοδικά

«Αρχιμήδης - Ενίσχυση ερευνητικών ομάδων στα ΤΕΙ»

Στα πλαίσια της πολιτικής εντατικοποίησης της έρευνας το ΤΕΙ Σερρών πρόσφατα κατέθεσε σεβαστό αριθμό ερευνητικών προτάσεων προς χρηματοδότηση στο Υπουργείο Παιδείας.

Πρωταρχικός Στόχος των προτάσεων αυτών αποτελεί η μετεξέλιξη του ΤΕΙ Σερρών, μετά την ένταξη του στην Ανώτατη Εκπαίδευση πριν από δύο χρόνια, σε ένα Εκπαιδευτικό-Ερευνητικό Ίδρυμα  με άξονα την εδραίωση της εφαρμοσμένης έρευνας. Στο πλαίσιο αυτό το ΤΕΙ Σερρών υποστηρίζει συνολικά 14 προτάσεις-Υποέργα έρευνας. Τα  6 (Υπ) προέρχονται από το νέο Τμήμα Πληροφορικής και Επικοινωνιών, με ερευνητικούς άξονες , την επεξεργασία πληροφορίας, την υπολογιστική ευφυΐα, την ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα, τις τηλεπικοινωνίες και τα φωτοβολταικά.  Τα 3 (Υπ)  προέρχονται από το Τμήμα Μηχανολογίας, με ερευνητικούς άξονες την ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογικών μεθόδων για τη μελέτη, το σχεδιασμό και την αξιολόγηση μηχανολογικών ενεργειακών συστημάτων και διεργασιών.  Το 1 (Υπ) από το Τμήμα Πολιτικών Δομικών Έργων , με ερευνητικό άξονα τον αντισεισμικό σχεδιασμό και 4 (Υπ) από το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων, με ερευνητικούς άξονες την υιοθέτηση πληροφοριακών συστημάτων, τεχνικών  οργάνωσης παραγωγής και συντελεστών αποδοτικότητας σε επιχειρησιακά σχήματα. Όλα τα (Υπ) των παραπάνω τμημάτων θα ενεργοποιήσουν  τις συνθήκες ένταξης νέων τεχνολογιών, προκειμένου το ερευνητικό αποτέλεσμα να έχει την αρτιότερη επιστημονική τεκμηρίωση. Επιπλέον θα προσανατολιστεί στην ένταξη της απασχολησιμότητας  νέων ερευνητών, στοιχείο απαραίτητο για την προοπτική επιστημονικής επάνδρωσης του Ιδρύματος. Κύρια όμως θα στραφεί στην προώθηση της εφαρμοσμένης έρευνας ως δομικό στοιχείο ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας σε τομείς της επιστημονικής, τεχνολογικής και οικονομικοκοινωνικής ανάπτυξης.

Ο συνδυασμός των παραπάνω οριοθετεί ένα πλαίσιο εντός του οποίου θα αναπτυχθούν οι υποδομές εκείνες, που θα στοιχειοθετήσουν την ανάπτυξη του Ιδρύματος εντός και εκτός εθνικού επιπέδου. 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ

Μία άλλη πρωτοβουλία που αναλαμβάνει το ΤΕΙ Σερρών είναι ο σχεδιασμός και η λειτουργία Γραφείου Διαμεσολάβησης στο Ίδρυμα. Για την Υλοποίηση του στόχου αυτού υποβάλλεται αυτές τις μέρες ανάλογη πρόταση στο Υπουργείο Παιδείας.

Ποιες θα είναι οι υπηρεσίες του Γραφείου Διαμεσολάβησης. 

Με δεδομένη τη σημερινή κατάσταση και τις υπάρχουσες δυνατότητες, οι υπηρεσίες που θα προσφέρονται από το προτεινόμενο Γραφείο Διαμεσολάβησης στο Τ.Ε.Ι. Σερρών αλλά και στις επιχειρήσεις του Ιδιωτικού τομέα καθώς και στους άλλους δημόσιους Οργανισμούς, θα μπορούσαν να ταξινομηθούν στις παρακάτω κατηγορίες παρεχόμενων υπηρεσιών ως εξής :

(α) Παροχή Υπηρεσιών Ενημέρωσης των ερευνητών 


Η πλήρης και έγκαιρη ενημέρωση των ερευνητών για όλες τις προσκλήσεις υποβολής προτάσεων, από όλους τους δυνητικούς φορείς, αποτελεί δραστηριότητα του γραφείου με τη μεγαλύτερη προτεραιότητα αυτή τη στιγμή. Επειδή ο όγκος της πληροφορίας είναι τεράστιος και οι πηγές της πάρα πολλές και διάχυτες (όπως π.χ. Ευρωπαϊκές και Εθνικές Βάσεις Δεδομένων Cordis, Europa, ECHO, ηλεκτρονικές σελίδες των Ελληνικών Υπουργείων και διαφόρων οργανισμών όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την αντιπροσωπεία της στην Ελλάδα, Ε.Κ.Τ., Ελληνικά Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι. και Ερευνητικοί φορείς, Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας) πρέπει να υπάρξει πολύ καλή οργάνωση στην, όσο το δυνατόν περισσότερο αυτοματοποιημένη, καθημερινή αναζήτηση. 

(β) Εξεύρεση εταίρων 


Αν υπάρχει μία διαφοροποίηση στη σημερινή συγκυρία, σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια σε ό,τι αφορά την επιδοτούμενη έρευνα, αυτή έχει να κάνει με την απαίτηση ύπαρξης εταίρων στην εκπόνηση των προγραμμάτων. Έτσι, από έναν μικρό αριθμό προκηρύξεων της περιόδου ’90-’95 που απαιτούσαν τέτοιου τύπου συνεργασίες, έχουμε φτάσει σήμερα στη συντριπτική πλειοψηφία των υπό προκήρυξη ερευνητικών έργων να επιβάλουν τη συνυποβολή μίας πρότασης από περισσότερους του ενός φορείς. Οι φορείς αυτοί μπορεί να είναι ιδιωτικοί ή/και δημόσιοι, επιχειρήσεις, οργανισμοί, ελληνικοί ή/και διεθνείς, καθώς επίσης και ερευνητικοί φορείς (από άλλα πανεπιστημιακά και τεχνολογικά ιδρύματα, ελληνικά και της αλλοδαπής, ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα, ιδιώτες κλπ). Επομένως η ανάγκη εξεύρεσης εταίρων για την υποβολή προτάσεων έχει γίνει στις μέρες μας επιτακτική, και θα πρέπει να γίνουν οι ανάλογες ενέργειες από το Γραφείο Διαμεσολάβησης για την ικανοποίησή της. Οι ενέργειες αυτές θα πρέπει κατ’ αρχήν να είναι:

· η αναζήτηση σε διεθνείς και ευρωπαϊκές βάσεις δεδομένων (CORDIS, IRC-ΠΡΑΞΗ) με λέξεις κλειδιά εταίρων (partners), για συνυποβολή προτάσεων και συνεργασίες

· Καταχωρήσεις αιτήσεων συνεργασίας του ενδιαφερόμενου ερευνητή

· Εξεύρεση εταίρων για συνυποβολή προτάσεων σε ερευνητικά έργα χρηματοδοτούμενα από εθνικούς φορείς (πχ. Υπουργείο Ανάπτυξης, ΓΓΕΤ)

· Εξεύρεση επιχειρήσεων για συνυποβολή προτάσεων και χρηματοδότηση μέρους του προτεινόμενου έργου, σε όσες προσκλήσεις απαιτούν κάτι τέτοιο

Γενικότερα η συγκεκριμένη κατηγορία προσφερόμενων υπηρεσιών είναι εξαιρετικά σημαντική καθώς άπτεται, πέρα από τις όποιες συνεργασίες που ενδέχεται να προκύψουν, της γενικότερης προβολής του ιδρύματός μας και της έρευνας που διεξάγεται σε αυτό, προς το εξωτερικό περιβάλλον του. 

 (γ) Η υποστήριξη του ερευνητικού έργου 


Αυτή αφορά :

· την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών και μόνο, κατά την υποβολή προτάσεων και την συμπλήρωση των εντύπων, 

· την «ελεγχόμενη» συμπλήρωση του τεχνικο-οικονομικού μέρους των εντύπων στο στάδιο της υποβολής των προτάσεων, και 

· τη συντονισμένη πληροφόρηση των ερευνητών για τις δυνητικές πηγές χρηματοδότησης ερευνητικών έργων, τους όρους συμμετοχής σε αυτά, και τον γενικότερο προσανατολισμό τους (σε συνδυασμό με τις 2 προηγούμενες ενέργειες) στην πραγματικότητα της χρηματοδοτούμενης έρευνας.  

(δ) Καταγραφή ερευνητικού δυναμικού, με τις δεξιότητες και τις υποδομές σε εργαστηριακό εξοπλισμό 


 Η κατηγορία αυτή προσφερόμενων υπηρεσιών αφορά την ανάπτυξη ενός πλήθους βάσεων δεδομένων (ή την επικαιροποίηση των υπαρχόντων) στις οποίες θα καταγράφεται το σύνολο των ερευνητικών δραστηριοτήτων του Τ.Ε.Ι. Σερρών, οι ερευνητικές μονάδες (μεμονωμένοι ερευνητές και εργαστήρια) με τις δεξιότητές τους και τις θεματικές κατευθύνσεις τους, τα ερευνητικά τους αποτελέσματα (δημοσιεύσεις, εκθέσεις, διδακτορικά κλπ), οι δυνητικοί τους εταίροι και τα πιθανά πεδία συνεργασίας τους, οι υπηρεσίες που μπορούν να παράσχουν κ.λ.π. 

(ε) Προώθηση και προβολή ερευνητικών αποτελεσμάτων σε τρίτους (Τεχνομεσιτεία): 


Εδώ εμπίπτουν όλες οι ενέργειες της προώθησης και προβολής των ερευνητικών αποτελεσμάτων και δυνατοτήτων του Τ.Ε.Ι. Σερρών προς όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, με στόχο την πολυπόθητη διασύνδεση της έρευνας με την παραγωγή. Τέτοιες μπορεί να είναι:

· Διερευνητικές επαφές με τα μέλη Ε.Π. που έχουν αποτελέσματα προς εκμετάλλευση 

· Αντίστοιχες επαφές-ενημέρωση με επιχειρήσεις με στόχο τη συνάντηση των δύο μερών για την εξεύρεση τρόπων πιθανής συνεργασίας (προϋποθέτει την καταγραφή των επιχειρήσεων – φορέων σε ειδική βάση δεδομένων)

· Διερεύνηση και επαφή με επιλεγμένους φορείς για μόνιμες προγραμματικές συμφωνίες με το Τ.Ε.Ι. Σερρών με στόχο την εκτέλεση προγραμμάτων εντός του αντικειμένου δραστηριότητας των επιχειρήσεων 

· Ενέργειες δημοσιότητας και επικοινωνίας. Για τις ανάγκες του εξειδικευμένου αυτού στόχου θα μπορούσε να υπάρξει μόνιμη συνεργασία του με δημοσιογράφο (μερικώς απασχολούμενος εξωτερικός συνεργάτης) για την επιμέλεια και επεξεργασία εκδόσεων, την οργάνωση - συγκέντρωση υλικού για αρθρογραφία και συνεντεύξεις ερευνητών του Τ.Ε.Ι. Σερρών στα Μ.Μ.Ε., καταχώρηση ενημερωτικών δελτίων τύπου, διεξαγωγή διευρυμένων ενημερωτικών ημερίδων-συνεδρίων σχετικών με τη μεταφορά τεχνολογίας, την εκμετάλλευση ερευνητικών προϊόντων, τη συνεργασία Τ.Ε.Ι. Σερρών και επιχειρήσεων κλπ., τη συμμετοχή σε εκθέσεις, οργανόγραμμα επισκέψεων σε επιχειρήσεις κλπ. 

(στ)  Προσφορά και προώθηση Τεχνολογίας


Το Γραφείο Διαμεσολάβησης θα προβάλει και θα προωθεί τα αποτελέσματα της εργαστηριακής έρευνας και της τεχνογνωσίας που διαθέτει το ΤΕΙ Σερρών τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο   είτε υποβάλλοντας τη σχετική προσφορά είτε διερευνώντας τις τεχνολογικές αναζητήσεις των τοπικών και των εθνικών φορέων.

(ζ)   Τεχνολογικό Παρατηρητήριο

      Η υπηρεσία αυτή στόχο έχει να βοηθήσει επιχειρήσεις, αλλά και τοπικές και περιφερειακές αναπτυξιακές εταιρείες να συγκεντρώσουν πληροφορίες από όλο τον κόσμο σε μία αυστηρά προσδιορισμένη θεματική περιοχή / τεχνολογικό αντικείμενο ούτως ώστε να σχεδιάσουν καλύτερα την ανάπτυξη και προβολή ενός νέου προϊόντος ή υπηρεσίας τους, ή και ακόμα ενός νέου προγράμματος / εργαλείου περιφερειακής ανάπτυξης.

 (η) Τεχνοδιαγνώσεις

     Η τεχνοδιάγνωση αποτελεί ένα σύγχρονο εργαλείο αποτίμησης του τεχνολογικού επιπέδου μίας επιχείρησης σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της. Στα χαρακτηριστικά του τεχνοδιαγνωστικού εργαλείου σημειώνεται η χρησιμοποίηση της αυτοδιάγνωσης και της αυτοαξιολόγησης ως τεχνική διασταύρωσης. Περιλαμβάνει αποτύπωση της τεχνολογικής βάσης της επιχείρησης (ανθρώπινο δυναμικό, δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας, πρόσβαση σε πηγές γνώσης, κ.ά.), καταγραφή των τεχνολογικών δεξιοτήτων, σύνδεση τεχνολογίας και προϊόντων με την αγορά, μεθοδική διατύπωση των διεργασιών και του βαθμού αυτοματοποίησης, συνδεση τεχνολογικών ικανοτήτων και οργανωσιακών χαρακτηριστικών της επιχείρησης, ανάλυση SWΟT και καταγραφή της διάθεσης της επιχείρησης για καινοτομικότητα και διεθνική συνεργασία.
