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Στο παρελθόν, η οργάνωση της βιομηχανικής κοινωνίας αντανακλούσε τον ανταγωνισμό των δύο συντελεστών παραγωγής, της εργασίας και του κεφαλαίου. Στο κατώφλι του 21ου αιώνα η ραγδαία εξέλιξη των νέων τεχνολογιών, η ευρεία τους διάχυση σε όλη την οικονομία και η ενσωμάτωσή τους σε όλες σχεδόν τις διαστάσεις της καθημερινής ζωής χτίζουν μία παγκόσμια οικονομία, την Οικονομία της Πληροφορίας, με νέα δεδομένα και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την απασχόληση, την ευημερία και την ποιότητα ζωής.  


Ο όρος «Οικονομία της Πληροφορίας» αναφέρεται σε μια μορφή κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης όπου η απόκτηση, αποθήκευση, επεξεργασία, αποτίμηση, μεταβίβαση και διάχυση των πληροφοριών οδηγεί στη δημιουργία γνώσης, για την ικανοποίηση αναγκών ατόμων και επιχειρήσεων και παίζει έτσι κεντρικό ρόλο στην οικονομική δραστηριότητα, την παραγωγή πλούτου και τη διαμόρφωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών. Είναι αξιοσημείωτο ότι πάνω από το 50% του ΑΕΠ στις πιο ανεπτυγμένες χώρες του ΟΟΣΑ προέρχεται από την παραγωγή και διαχείριση της γνώσης, ενώ οι ειδικοί προβλέπουν ότι στο μέλλον 10% μόνο των εργαζομένων θα δουλεύουν, ενώ το 90% αυτών θα σκέφτονται.      
Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ







Ενώ διανύουμε ήδη την εποχή της Οικονομίας της Πληροφορίας, το μεγάλο ερώτημα είναι για το πώς θα πάμε στην «Κοινωνία της Γνώσης».  Σ’ αυτή τη νέα πραγματικότητα η γνώση δεν είναι μόνο το μέσο, ο μοχλός για αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία, αλλά συχνά γίνεται και το ίδιο το περιεχόμενο της αλλαγής. Κι αυτό γιατί στην τιμή ενός νέου προϊόντος το μεγαλύτερο μέρος αντιπροσωπεύει η ανταμοιβή της γνώσης, είτε αυτή είναι επιστημονική έρευνα είτε είναι ακόμα και η έρευνα αγοράς, που προσδίδει αξία στην παραγωγή. Η γνώση ενσωματώνεται ως πραγματική αξία στα προϊόντα και στις υπηρεσίες. 
Όμως η παρεμβολή της γνώσης, ως αποφασιστικού συντελεστή παραγωγής, επιδρά και μπορεί ν’ αλλάξει ριζικά τις συντεταγμένες μιας κοινωνίας. Από τη μία πλευρά δημιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για την αυτονομία του ατόμου και περιορίζει την αλλοτρίωση. Μια κατανομή του εισοδήματος, που ανταμείβει την γνώση, είναι πιο δίκαιη και λιγότερη αυθαίρετη. Ανταμείβει έτσι και την πρωτοβουλία του ατόμου και όχι μόνο τους έχοντες και κατέχοντες κεφάλαιο. Η ανάπτυξη ενός νέου περιβάλλοντος με αυτά τα χαρακτηριστικά συνοδεύεται από αυξημένες ευκαιρίες απασχόλησης για όλους, συνεπώς δημιουργούνται και διαφορετικές, θετικές, προϋποθέσεις για περισσότερη συμμετοχή, περισσότερες ευκαιρίες και δυνατότητες διάχυσης της ευημερίας. Από την άλλη πλευρά όμως η Νέα Οικονομία, που είναι ήδη εδώ, αλλάζει τις παραδοσιακές εργασιακές δομές. Νέες μορφές εργασίας μπορούν να τροποποιήσουν δραστικά το πλέγμα των εργασιακών σχέσεων, που διαμόρφωσε η βιομηχανική επανάσταση. Η μεγάλη πρόκληση που θα αντιμετωπίσουμε είναι ότι στη μετάβαση αυτή θα υπάρξουν πολλές ταχύτητες και δεν ξέρουμε ακόμη ποιες νέες ανισότητες θα δημιουργηθούν ανάμεσα στους πολίτες και στους λαούς που θα συμμετάσχουν στη διαμόρφωσή της και σ’ αυτούς που θα καθυστερήσουν ή θα αποκλεισθούν. Επί πλέον εκφράζονται φόβοι ότι ο σχηματισμός του νέου ψηφιακού αναλφαβητισμού, που διαφαίνεται, θα έχει ως αποτέλεσμα την πόλωση της κοινωνίας μας σε νέες ελίτ και νέα προλεταριάτα με διαφορετική κοινωνική και πολιτιστική συνείδηση. Γι αυτό και πρέπει να επαγρυπνούμε απέναντι στις «εκπλήξεις» και να επιδιώκουμε μια πολιτική στρατηγική με κέντρο της τον άνθρωπο, τον πολίτη και τα δικαιώματά του. Με μοχλό την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία. και με στόχο την ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη.

ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ







    

Στο νέο περιβάλλον που ανατέλλει λοιπόν βασική πηγή πλούτου και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα κάθε χώρας είναι οι άνθρωποι και η γνώση που κατέχουν. Η επένδυση στον εργαζόμενο ξεκινά από την εκπαίδευση. Κάτω από αυτό το πρίσμα η Ε.Ε. το 2000, στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια της Λισσαβόνας, παίρνει μια μεγάλη απόφαση: να γίνει η Ε.Ε., έως το 2010, η πιο ανεπτυγμένη κοινωνία της γνώσης σε όλο τον κόσμο. Συγχρόνως ιεραρχεί τη δια βίου μάθηση ως βασική πολιτική για την εκπαίδευση, την κοινωνική συνοχή και την απασχόληση για όλους τους πολίτες. 








Η δια βίου μάθηση είναι μια διαδικασία εκπαίδευσης και κατάρτισης για τις ανάγκες του ατόμου σε όλη τη διάρκεια της ζωής του και σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων του (πολιτισμός, επάγγελμα, πολίτης). Αποβλέπει στη δημιουργία περισσότερων ευκαιριών προσαρμογής σε κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές. Προετοιμάζει τη μετάβαση σε μια κοινωνία της γνώσης με στόχο την ανάπτυξη και την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού. Στην κοινωνία της γνώσης τα άτομα συνδέονται μεταξύ τους μέσω των κοινών μορφωτικών αξιών της δια βίου μάθησης, οι οποίες διατρέχουν όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, από το νηπιαγωγείο μέχρι το πανεπιστήμιο, και όλες τις ηλικιακές φάσεις, από την προσχολική μέχρι την τρίτη.        






Βασικά στοιχεία που διακρίνουν τα συστήματα της δια βίου μάθησης είναι το συνεχές  και η κυκλικότητα του συστήματος της.  Η συνέχεια αυτή επιδιώκει να δώσει σε κάθε άτομο, σε κάθε φάση της ζωής του την αναγκαία μάθηση, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις προσδοκίες του Η κυκλικότητα του επιτρέπει να επανέρχεται στη μάθηση, ανεξάρτητα από την προηγούμενη διαδρομή του, μέσα απ’ την αλληλοδιείσδυση μεταξύ των διαφορετικών δομών της εκπαίδευσης ώστε καμιά διακοπή του συνεχούς να μην ισοδυναμεί με αποκλεισμό. Αντίθετα να παρέχονται πολλές ευκαιρίες σε κάθε άτομο.





Αν και η ανθρωπιστική ιδέα της «δια βίου παιδείας», ως αναφαίρετο ανθρώπινο δικαίωμα, δεν είναι καινούργια αφού πρόκειται για μια καθαρά αρχαιοελληνική φιλοσοφία ζωής, που συμπυκνώνεται στο σωκρατικό «γηράσκω αεί διδασκόμενος», στην Ελλάδα παρατηρείται μια σημαντική καθυστέρηση στην υιοθέτηση μέτρων και ταχύτερων ρυθμών για την υλοποίησή της. Σήμερα σαν θεσμούς που εξυπηρετούν την συνεχιζόμενη εκπαίδευση στη χώρα μας μπορούμε να αναφέρουμε το «Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο», τα «Κέντρα Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης» των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ., την Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης, τα πιστοποιημένα ΚΕΚ (Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης), τα ΙΕΚ (Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης), τα «Σχολεία Β’ Ευκαιρίας», και τα ΙΔΕ (Ινστιτούτα Δια Βίου Εκπαίδευσης), που αναμένεται να λειτουργήσουν με τη δυνατότητα χορήγησης πλήρους κύκλου πανεπιστημιακών σπουδών, αλλά  και άλλων ειδών  ταχύρυθμης εκπαίδευσης. 











ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΑΥΡΙΑΝΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ 


Είδαμε ότι αυτό που έχει να αντιμετωπίσει ο αυριανός εργαζόμενος είναι η ριζική αλλαγή της επαγγελματικής του δραστηριότητας. Από το στατικό μοντέλο
 του χτες, που οριζόταν από τη διαδρομή Σπουδές
 - Επάγγελμα
 - Σύνταξη, περνάμε στο δυναμικό μοντέλο του σήμερα,
  που υπηρετείται από τη νέα μορφή της εκπαίδευσης που ονομάζουμε δια βίου εκπαίδευση και σημαίνει ότι η συνεχής παρακολούθηση των εξελίξεων γίνεται αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής. Πρόκειται δηλαδή για μια μετα-ικανότητα, είναι η θέληση & η δυνατότητα να συνεχίζουμε να  μαθαίνουμε. Σήμερα μόνο ένας αεί διδασκόμενος δεν φοβάται τις εξελίξεις, διαφορετικά ισχύει το «Σταμάτα να μαθαίνεις και σταματάς να ζεις». 
Απόρροια της Νέας Οικονομίας και συναφής με την έννοια της δια βίου μάθησης είναι και ο νέος όρος «Απασχολήσιμος». Ο «απασχολήσιμος», έννοια ουσιαστικά κυμαινόμενη, αντικαθιστά το παραδοσιακό γραμμικό ζεύγος ανέργου και εργαζομένου. «Απασχολήσιμος» είναι αυτός που μπορεί να βρει εργασία. Το υπονοούμενο είναι ότι μπορεί και να μην βρει ή μάλλον να μην θεωρείται κατάλληλος από την αγορά για να εργαστεί. Ή ότι στη διάρκεια της εργασιακής του ζωής μπορεί να αλλάξει επαγγέλματα ή θέσεις. Ακόμη χειρότερα: αν κάποιος δεν κρίνεται από την αγορά «απασχολήσιμος», τούτο σημαίνει ότι μπορεί να είναι άνεργος για πάντα. Έρευνες δείχνουν ότι η ανεργία έρχεται πρώτη στις ανησυχίες των νέων μας μια που μαζί με τις γυναίκες ανήκουν στους πληθυσμούς που πλήττονται πρωταρχικά από αυτήν. 
Κατά συνέπεια για να μη ζει με τον συνεχή φόβο της ανεργίας και για να αντέχει ο νέος στις διακυμάνσεις του σύγχρονου εργασιακού πεδίου, πρέπει να εξοπλίζεται έτσι ώστε να καταστεί απασχολήσιμος. Και η «Απασχολησιμότητα» ορίζεται από το άθροισμα των νέων Τυπικών προσόντων (πτυχία – τίτλοι) και των μεταβιβάσιμων δεξιοτήτων (Ζωής – Κλειδιά).  


Α. ΤΥΠΙΚΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ:




Οι πιστοποιούμενοι τίτλοι σπουδών σήμερα (πτυχία) θεωρούνται αφετηριακής μόνο σημασίας  προσόντα Τα τυπικά προσόντα διαφοροποιούνται, ο αυριανός εργαζόμενος πρέπει απαραίτητα να διαθέτει:
1. Καλή βασική εκπαίδευση – Γερές γενικές γνώσεις




Οι νέοι πρέπει να διαθέτουν μια μάζα κρίσιμων γνώσεων που θα τους επιτρέπει, στη διάρκεια της εργασιακής ζωής τους να μπαίνουν στη διαδικασία της δια βίου μάθησης. Αφού η αγορά εργασίας είναι ένας δυναμικός χώρος που λειτουργεί σε βάθος χρόνου, επιβάλλει τη δια βίου μάθηση, αλλά η  δια βίου μάθηση προϋποθέτει πολύ δυνατές γενικές γνώσεις. H έξοδος στην αγορά εργασίας κατόπιν σύντομης εξειδίκευσης είναι μια συγκυριακή έξοδος, με αποτέλεσμα να υπάρχει σε όλη τη διάρκεια του εργασιακού κύκλου η απειλή της ανεργίας. 
Πρόσφατα έγινε μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα από το υπουργείο Εργασίας, σε 6.000 επιχειρήσεις. Το πόρισμα έδειξε ότι οι επιχειρήσεις σήμερα δεν ζητούν συγκεκριμένες ειδικότητες, αλλά ειδικότητα με συγκεκριμένες δεξιότητες. Ο υπό πρόσληψη πρέπει να ξέρει καλά Ελληνικά για να μπορεί να συντάσσει με ευχέρεια μια έκθεση, να γνωρίζει πώς να χρησιμοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή και να μιλάει καλά μια ξένη γλώσσα. Aν η επιχείρηση δεν βρει έναν άνθρωπο της ειδικότητας με αυτές τις συγκεκριμένες δεξιότητες, προτιμάει να αφήσει τη θέση κενή. Είναι γνώσεις που απαιτούνται πλέον και σε τομείς που νομίζαμε ότι δεν χρειάζονται πολύ, όπως σε χειρωνακτικές δουλειές. Επειδή οι νέες τεχνολογίες έχουν αντικαταστήσει πολλές χειρωνακτικές εργασίες. Ο νέος τεχνικός, που δουλεύει στο εργοτάξιο, χρειάζεται συχνά να πρέπει να διαβάσει ένα εγχειρίδιο, να ερμηνεύσει ένα σχέδιο για να προχωρήσει στις παραγωγικές διαδικασίες. Aν θέλουμε, λοιπόν, να δούμε έναν εργαζόμενο να βγαίνει στην παραγωγή -όχι συγκυριακά γιατί υπάρχει η ανάγκη τα προσεχή 5 χρόνια για την τάδε ειδικότητα- αλλά δυναμικά και να διατηρεί μια δυναμική παρουσία σε όλη την εργασιακή ζωή του, πρέπει να έχει γενικές γνώσεις, οι οποίες θα συνοδεύονται από:
2. Αναλυτική και κριτική ικανότητα. 

3. Εργασιακή εμπειρία και

4. Συνεχή επιμόρφωση 
Β. ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤAΣ Η΄ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΚΛΕΙΔΙΑ


Είδαμε ότι η δια βίου μάθηση, πέρα από τα τυπικά προσόντα (πτυχίο), προσδιορίζεται και από ποιοτικά κριτήρια, που σημαίνουν επί πλέον γνώσεις, ικανότητες, στάσεις, συμπεριφορές, τις ονομαζόμενες νέες δεξιότητες ή δεξιότητες κλειδιά. Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας (23-24 Μαρτίου 2000), δεν τίθεται απλώς ως βασικός στόχος της Ε.Ε. να αποτελέσει η δια βίου μάθηση το βασικό συστατικό του Ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου (άρθρο 29), αλλά επιπλέον προσδιορίζονται και οι 5 νέες ζητούμενες δεξιότητες που πρέπει να διαθέτει ο σημερινός υποψήφιος για απασχόληση και είναι:

· Η πληροφορική, 

· Οι ξένες γλώσσες, 

· Η τεχνολογία, 

· Η επιχειρηματικότητα, και
· Οι κοινωνικές δεξιότητες.
       Επίσης στο 4ο κεφάλαίο του Υπομνήματος της Επιτροπής Ντελόρ της ΟΥΝΕΣΚΟ (1996), για την εκπαίδευση στον 21ο αιώνα τονίζεται, ότι ο εσωτερικός θησαυρός του ανθρώπου είναι οι τέσσερις πυλώνες της μάθησης για γνώση, πράξη, συνύπαρξη, και ύπαρξη.  Ο κάθε πυλώνας, αναπτύσσεται με τις δικές του εσωτερικές συνιστώσες και  περιέχει αναλυτικά τις ζητούμενες δεξιότητες του σύγχρονου ανθρώπου. 

α)  Μαθαίνω πως να αποκτώ τη γνώση, συνδυάζοντας ικανοποιητικά μια πλατιά γενική παιδεία με τη δυνατότητα εμβάθυνσης σε ορισμένα θέματα. Αυτό σημαίνει ότι μαθαίνω πώς να μαθαίνω για να μπορώ να επωφεληθώ από τις ευκαιρίες που η εκπαίδευση προσφέρει σ' όλη τη διάρκεια της ζωής.
β)  Μαθαίνω να ενεργώ με τέτοιο τρόπο, ώστε να αποκτώ όχι μόνο επαγγελματική κατάρτιση αλλά και γενικότερα τη δυνατότητα να αντιμετωπίζω διάφορες καταστάσεις και να εργάζομαι αρμονικά σε ομάδες. 
γ)  Μαθαίνω να συμβιώνω κατανοώντας τους άλλους, έχοντας επίγνωση των κοινωνικών αλληλεξαρτήσεων -συμβάλλοντας στην πραγματοποίηση κοινών δράσεων και στη διευθέτηση των συγκρούσεων-, με σεβασμό απέναντι στις αξίες του πλουραλισμού, της αμοιβαίας κατανόησης και της ειρήνης.
δ)  Μαθαίνω να ζω με τέτοιο τρόπο, ώστε να αναπτύσσω την προσωπικότητά μου και να μπορώ να ενεργώ με μεγαλύτερη αυτονομία, περισσότερη κρίση και προσωπική υπευθυνότητα. 

Μπορούμε λοιπόν, σε μια προσπάθεια ομαδοποίησης, να πούμε ότι οι ζητούμενες σήμερα δεξιότητες κλειδιά, είναι:

1. Δεξιότητες χρήσης νέων τεχνολογικών μέσων και διαχείρισης των πληροφοριών.

2. Ξένες γλώσσες.

3. Δεξιότητες για την Αγορά Εργασίας, που αναλύονται:

Ι. Επιχειρηματικότητα:

· Ηγετική ικανότητα
· Ευελιξία

· Ικανότητα ομαδικής εργασίας

· Διοικητική  ικανότητα (Ανάληψη πρωτοβουλιών  -Συνέπεια – Υπευθυνότητα)

· Ικανότητα οργάνωσης, διαπραγμάτευσης & επηρεασμού
· Προσανατολισμός στην ποιότητα και στο αποτέλεσμα
· Ικανότητα σχεδιασμού & ανάθεσης αρμοδιοτήτων

· Εφευρετικότητα – διορατικότητα –φαντασία

· Δημιουργικότητα – αφοσίωση
· Ικανότητα διαχείρισης του εργασιακού stress
ΙΙ. Δεξιότητες αναζήτησης εργασίας όπως:

· Προώθηση του εαυτού

· Δικτύωση

· Αντιμετώπιση τη γραφειοκρατίας
ΙΙΙ Δεξιότητες αυτοπαρουσίασης, όπως:
· Βιογραφικό Σημείωμα
· Συνέντευξη

· Συνοδευτική Επιστολή

4. Κοινωνικές δεξιότητες, όπως:
· Ανάπτυξη των επικοινωνιακών δεξιοτήτων και της  Ενεργητικής ακοής
· Κατανόηση των άλλων ανθρώπων και των άλλων πολιτισμών

· Αναγνώριση της κοινωνικής αλληλοεξάρτησης

· Διευθέτηση των συγκρούσεων - Σεβασμός των αξιών του πλουραλισμού, της αμοιβαίας κατανόησης και της ειρήνης
· Καλή χρήση του ελεύθερου χρόνου
· Ικανότητα επιχειρηματολογίας

 5. Προσωπικές δεξιότητες, όπως:

· Ανάπτυξη της προσωπικότητας

· Ανάπτυξη των φυσικών ικανοτήτων 

· Αυτονομία

· Προσωπική υπευθυνότητα

· Κοινωνική κρίση

· Αίσθηση του ωραίου

· Αντιμετώπιση της αβεβαιότητας
· Λήψη απόφασης (μέσα σε αντίξοες συνθήκες)
· Ικανότητα αποδοχής & αξιοποίησης της αρνητικής κριτικής
· Θετική αντιμετώπιση των πραγμάτων

· Προσαρμοστικότητα - Ανθεκτικότητα 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

  Η  μετάβαση όμως από την οικονομία της πληροφορίας στην κοινωνία της γνώσης φέρνει στην επιφάνεια το θεμελιώδη ρόλο που καλείται να παίξει η εκπαίδευση σ’ αυτούς τους σημαντικούς τομείς. Ποιας παιδεία, όμως; 





Ενώ η εργασία και η ζωή έχουν αλλάξει ριζικά, το σύστημα εκπαίδευσης στη χώρα μας  κινδυνεύει να καταστεί ξεπερασμένο καθώς είναι σχεδιασμένο να εξυπηρετεί περισσότερο τις ανάγκες των βιομηχανικών κοινωνιών, που χαρακτηρίζεται από σταθερότητα στις οικονομικές και παραγωγικές σχέσεις. Στο περιβάλλον της Νέας Οικονομίας οι συνεχείς καινοτομίες απαξιώνουν το φυσικό κεφάλαιο και κατά συνέπεια, η απαιτούμενη γνώση πρέπει να ανανεώνεται εκ βάθρων με πολύ ταχύτερους ρυθμούς απ’ ότι στο παρελθόν.  Υπολογίζεται ότι  ένα παιδί που γεννιέται σήμερα όταν αποφοιτήσει από το Πανεπιστήμιο η ποσότητα της γνώσης στον κόσμο θα είναι τέσσερις φορές μεγαλύτερη, αφού η απόσυρση της  χρησιμοποιούμενης πρακτικής γνώσης, γίνεται σήμερα με ρυθμούς 7% ετησίως. 


Το 1996 ο Πρύτανης του Χάρβαρντ στην τελετή απονομής των πτυχίων των αποφοίτων τους αποχαιρέτησε λέγοντας: «Σας εφοδιάσαμε με γνώσεις οι οποίες πιστεύουμε ότι θα σας συνοδεύσουν για την επόμενη 4τραετία ή 5νταετία, μετά εμείς θα είμαστε πάλι εδώ». Επίσης προβλέπεται ότι ο σημερινός μαθητής θα αλλάξει δουλειά επτά  φορές στη διάρκεια της εργασιακής ζωής του. Τώρα πια δε χρησιμοποιούμε τον όρο καριέρα αλλά μιλάμε για μια  σειρά από καριέρες.







Το βασικότερο όμως είναι, ότι ενώ στην οικονομία της πληροφορίας, η πληροφορία επεκτείνεται «οριζόντια», δηλαδή αυξάνει ποσοτικά, και  περιορίζεται η «κάθετη» διάσταση της, αντίθετα στην κοινωνία της γνώσης απαιτείται η αύξηση της κάθετης διάστασής της πληροφορίας, δηλαδή η εμβάθυνση στο πληροφοριακό υλικό. Το πρόβλημα αυτό μεταφέρεται στα εκπαιδευτικά συστήματα ως αίτημα επαναπροσδιορισμού της μαθησιακής λειτουργίας.
Αυτό σημαίνει ότι δεν έχει νόημα να επιχειρούμε να μετατρέψούμε τους νέους σε αποθήκες γνώσεων, αλλά πρέπει να τους εξοπλίσουμε με την ικανότητα της «επικοινωνίας» με την γνώση. Το παλιό μοντέλο που ισχύει ακόμη στην Ελλάδα και το οποίο στηρίζεται σε ποσοτικά κριτήρια (συσσώρευση γνώσεων), πρέπει να αντικατασταθεί από ποιοτικά κριτήρια, όταν μάλιστα από το 1994 και ύστερα παρατηρείται ένας υπερδιπλασιασμός των επαγγελμάτων που σχετίζονται με την κοινωνία της γνώσης. Μια άλλη επίσης σημαντική διάσταση είναι ότι σύμφωνα με τα στοιχεία τελευταίων ερευνών, το 60 με 80% της γνώσης των εργαζομένων δεν προέρχεται από αυτά που μαθαίνει στο σχολείο, αλλά από την ίδια την ζωή στην πράξη. Για  να μπορέσουν οι μαθητές να είναι συνεχώς ενεργοί σ' ένα μεταβαλλόμενο κόσμο και αποκτήσουν το ζητούμενο της νέας εποχής, «μαθαίνω πώς να μαθαίνω» πρέπει να αποκτήσουν πραγματικές εμπειρίες και να πληροφορηθούν αρκετά ώστε να αντιληφθούν τι ακριβώς συμβαίνει στον αναδιαρθρωμένο πλέον χώρο εργασίας. Αυτό αναδεικνύει την επείγουσα ανάγκη του ανοίγματος του σχολείου προς τον κόσμο και την κοινωνία. 


Ο ρόλος της Παιδείας βέβαια είναι πολύ πιο σύνθετος. Η Νέα Οικονομία δημιουργεί τόσο αγοραστική δύναμη όσο και ελεύθερο χρόνο. Η αξιοποίηση των δύο αυτών δυνατοτήτων είναι θέμα Παιδείας. Επίσης χρέος της σύγχρονης Παιδείας είναι να προετοιμάζει και να διαπλάθει τον πολίτη με κοινωνική πρωτοβουλία και ευθύνη, ώστε να συμμετέχει και να παρακολουθεί τις εξελίξεις, να εξασκεί έλεγχο τόσο στην πολιτική, όσο και στην οικονομική εξουσία.





     



Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η αισιοδοξία για την πορεία του κόσμου κατά την τρίτη χιλιετία μπορεί να προκύψει μόνο μέσα από τον επαναπροσδιορισμό του ρόλου και της αποστολής της εκπαίδευσης. Στα πλαίσια των παραπάνω εξελίξεων αλλά και του ανταγωνισμού που προκαλείται από την ελεύθερη διακίνηση των εργαζομένων, οι σημερινοί  νέοι χρειάζονται εξάσκηση και στήριξη, ώστε να σχεδιάζουν και να αποφασίζουν για το μέλλον τους με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς τους και την κατάλληλη πληροφόρηση. 








ΝΕΑ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

Σ’ αυτό το αίτημα των καιρών μας έρχεται να απαντήσει η εκπαίδευση στη χώρα μας  με τη νέα δομή του Σ.Ε.Π. Με το νόμο 2525/97, άρθρο10, της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης  
το ΥΠ.ΕΠ.Θ  και το ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ιδρύουν :

· Το 
ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ. Το ΕΚΕΠ αποτελεί φορέα πληροφόρησης, συντονισμού, υποστήριξης, πιστοποίησης και ενδυνάμωσης της δράσης όσων προσφέρουν υπηρεσίες επαγγελματικού προσανατολισμού στην Ελλάδα. Ως επιτελικό όργανο της Πολιτείας αποσκοπεί στην εναρμόνιση της εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και τις απαιτήσεις εργοδοτών και εργαζομένων. 

68 νομαρχιακά ΚΕΣΥΠ, συν  το ΚΕΣΥΠ του Π.Ι. και το ΚΕΣΥΠ του ΥΠΕΠΘ 

· 200 ΓΡΑ.Σ.Ε.Π. σε όλη τη χώρα και θεσπίζουν την 

· ειδικότητα του καθηγητή – συμβούλου ΣΕΠ, που αναλαμβάνει την διδασκαλία του αναμορφωμένου θεσμού στα σχολεία.

Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΕΠ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ

· Ο Σ.Ε.Π. ως θεσμός εφαρμόζεται στην Γ΄ τάξη του Γυμνασίου και στην Α΄ τάξη του Ενιαίου Λυκείου. Το περιεχόμενο της ύλης που διδάσκεται στα σχολεία, αναπτύσσεται πάνω στις θεματικές ενότητες:
· Αυτογνωσία – Αυτοαντίληψη

· Θετική αυτοεικόνα – Αυτοπεποίθηση

· Πληροφόρηση

· Λήψη Αποφάσεων

· Μετάβαση – Τοποθέτηση - Προσαρμογή 

· Διδασκαλία Δεξιοτήτων Ζωής

· Επαγγελματική ανάπτυξη





   
Για να ξεκινήσουμε όμως το ταξίδι της μάθησης προς την κοινωνία της γνώσης και να έχουμε αποτελέσματα μας χρειάζεται μια μαθητοκεντρική μέθοδος διδασκαλίας η οποία θα επιτρέπει στο μαθητή να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και να ανακαλύπτει, να ταξινομεί και να επιλέγει τις πληροφορίες εκείνες που είναι σημαντικές  για την πορεία του και έχουν νόημα για τη διαμόρφωση της ζωής του. 








Έτσι σ΄ αυτή τη περίπτωση ο καθηγητής- σύμβουλος του ΣΕΠ αλλάζει ρόλο και γίνεται ο συντονιστής που θα ρυθμίζει την ομαλή και αποτελεσματική συνεργασία της ομάδας, ο εμπνευστής που θα δείχνει στους μαθητές το δρόμο της δημιουργικής μάθησης και της ανακάλυψης νέων πρωτότυπων πεδίων γνώσεων  και δεξιοτήτων και ο εμψυχωτής που θα παρακινεί του μαθητές να αναγνωρίζουν το δυναμικό τους, να αποφασίζουν ανεπηρέαστα και να ακολουθούν με αυτοπεποίθηση τα όνειρά τους.
Καινοτόμο όμως και βασική δράση  των αναμορφωμένων υπηρεσιών Συμβουλευτικής αποτελεί η

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

Τα  ΚΕ.ΣΥ.Π. στελεχώνονται από:

· Τους Συμβούλους Επαγγελματικού Προσανατολισμού

· Τον Ειδικό Πληροφόρησης

· Την Γραμματειακή Υποστήριξη

Απευθύνονται σε:

· Μαθητές όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων

· Νέους

· Γονείς

· Άτομα του εξωσχολικού περιβάλλοντος που με οποιοδήποτε τρόπο επηρεάζουν

     αποφασιστικά τη συμπεριφορά των μαθητών

· Άτομα με Ειδικές Ανάγκες

· Άτομα που βρίσκονται ή απειλούνται με κοινωνικό, εκπαιδευτικό ή επαγγελματικό

      αποκλεισμό

· Ενήλικες με ανάγκες εκπαιδευτικής και επαγγελματικής αναπροσαρμογής
Βασικές Λειτουργίες των ΚΕΣΥΠ είναι:

Η παροχή Συμβουλευτική στήριξης  

· Η παροχή Πληροφόρησης

· Η υποστήριξη της εφαρμογής του θεσμού στις σχολικές μονάδες
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ
Είδαμε ότι ο σημερινός άνθρωπος, ο υπερβιομηχανικός πολίτης, αυτός ο ταξιδιώτης των διασταυρωμένων πολιτισμών, θα συγκρουσθεί αναπόφευκτα μ’ αυτό το τεράστιο κύμα αλλαγών που είναι ήδη εδώ και θα πρέπει ν’ αναμετρηθεί  με το σύνολο αυτών των αντιλήψεων, που εγκαινιάζουν μια νέα κοσμοθεωρία με κεντρικό στοιχείο τη σχετικότητα και την αμφισβήτηση. Συγχρόνως παρατηρούμε την πάλη του για προσαρμογή και  για τη διατήρηση κάποιας στοιχειώδους ατομικής ελευθερίας και ανεξαρτησίας. Πρόκειται για έναν αγώνα για να κατακτήσει μια νέα μορφή ελέγχου πάνω στην ίδια του τη μοίρα. 


 

· Όσο όμως πιο πολύπλοκη γίνεται μια κοινωνία τόσο περισσότερο γίνεται επιτακτική η ανάγκη εγκαθίδρυση συμβουλευτικών υπηρεσιών που μπορούν να συμβάλουν και να διευκολύνουν τον άνθρωπο και μάλιστα το νέο στην πορεία του στην εποχή της μεταβατικότητας που διανύουμε. Αυτή την ανάγκη καλούνται να εκπληρώσουν τα Κέντρα Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού. Αφού βασική αποστολή τους είναι η παροχή ατομικής και ομαδικής Συμβουλευτικής στήριξης και Προσανατολισμού.

Ι. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

        «Συμβουλευτική είναι μια ψυχολογική - προληπτική ή θεραπευτική- διαδικασία που στοχεύει να βοηθήσει τον άνθρωπο, να γνωρίσει τον εαυτό, ώστε να μπορεί να χρησιμοποιεί τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες που διαθέτει, για να αντιμετωπίσει με επιτυχία τη ζωή. Είναι μια δια βίου παροχή, που συνυπάρχει με τη δια βίου εκπαίδευση, ως χρήσιμοι «εταίροι» και «συμπορευτείς», από τα πρώτα στάδια της ζωής του ατόμου μέχρι αυτό να αποσυρθεί από κάθε ενεργό, κοινωνική ή επαγγελματική δραστηριότητα».

Στόχος της Συμβουλευτικής διαδικασίας είναι να βοηθήσει το άτομο:

· Να αποδεχθεί τον εαυτό του, να κατανοήσει τα ατομικά του χαρακτηριστικά και να διαμορφώσει τις αξίες του.

· Να αξιοποιήσει το δυναμικό του, θέτοντας ρεαλιστικούς στόχους.
· Να διευκολυνθεί στην προσωπική, κοινωνική και επαγγελματική του ανάπτυξη.

· Να εξασκηθεί στη λήψη συνετών, ελεύθερων και αβίαστων εκπαιδευτικών και επαγγελματικών αποφάσεων.

· Να εξελίσσεται ομαλά και να αντιμετωπίζει με επιτυχία τις προκλήσεις και τα εμπόδια όπως και τις φάσεις μετάβασης στα διάφορα στάδια της ζωής του.

· Να χτίσει μια σωστή σχέση με τον εαυτό του και το περιβάλλον του.
Πως και με τι Μέσα προσφέρεται
 η Συμβουλευτική:

· Συνέντευξη (ατομική – ομαδική).
· Ψυχομετρικά εργαλεία (tests γνωστικών, αριθμητικών, μηχανικών ικανοτήτων, προσωπικότητας, αυτοπραγμάτωσης,  αυτογνωσίας, αυτοεκτίμησης)
. 

· Λειτουργία εργαστηρίων (αυτογνωσίας, αυτοπαρουσίασης, δεξιοτήτων)

· Λειτουργία  σχολών γονέων

Δεύτερη επιδίωξη των ΚΕ.ΣΥ.Π. είναι ο 

ΙΙ. ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ, που στόχο έχει όχι μόνο την παροχή 
έγκαιρης και έγκυρης εκπαιδευτικής και επαγγελματικής Πληροφόρησης, αλλά και την ανάπτυξη της ικανότητας του ατόμου, να κρίνει, να αξιολογεί, να επιλέγει και να αξιοποιεί τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές πληροφορίες εκείνες που συμβαδίζουν με τις ιδιαίτερες προτιμήσεις του και
·  τον οδηγήσουν με επιτυχία στους στόχους του.








Το μέλλον είναι απρόβλεπτο. Πολλοί οικονομολόγοι σήμερα προτείνουν επαγγέλματα που έχουν καλές προοπτικές και αποτρέπουν τους υποψήφιους από αυτά που παρουσιάσουν πτωτικές τάσεις στην αγορά. Με μια πρώτη ματιά, φαίνεται λογικό και, από την πλευρά των γονέων, ίσως επιφανειακά καθησυχαστικό. Οι προβλέψεις όμως αυτές όχι μόνο είναι εφήμερες αλλά οδηγούν και  σε μια μορφή παραίτησης από το τι είναι επιτεύξιμο και μια τάση καθοδήγησης των ενδιαφερομένων να ψάχνουν για εργασία με βάση το μισθό, τη σταθερότητα και την ασφάλεια. Η καταγωγή της λέξης «απασχόληση» (employment) βρίσκεται στο Λατινικό «implicare» που μεταφράζεται «να εμπλέκομαι». Το να εμπλέκεται κανείς, υπαινίσσεται πολλά περισσότερα από την απλή επιλογή ενός επαγγέλματος με βάση το τι έχει μέλλον και πληρώνει καλά.  Αυτό που λείπει από την αντίληψη αυτή είναι η διάσταση του «νοήματος», το στοιχείο εκείνο δηλαδή που κάνει την εργασία, να συνδέεται με αυτούς τους ίδιους. Με την επαγγελματική επιλογή ο άνθρωπος εκφράζει την αντίληψη που έχει για  τον εαυτό του και την δυνατότητα που του δίνεται  να εκπληρώσει τους  βαθύτερους πόθους, 
τις ικανότητες και τις αξίες του, που εναρμονίζονται με τα  γενικότερο σχήμα  της ζωής του.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Στα πλαίσια αυτά αναρωτιόμαστε λοιπόν πως θα μπορούσαμε να συμβάλλουμε από τη μεριά μας στην πολυσυζητημένη αναπτυξιακή κίνηση της περιοχής μας. Οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας λαμβάνουμε προκαταβολικά, καθώς ακούμε σε ατομικό επίπεδο τις ιστορίες των πελατών μας, «ενδείξεις» για περιοχές που νομίζουμε ότι χρειάζεται να τραβήξουν την προσοχή της τοπικής πολιτικής. Τέτοιες  «ενδείξεις», που εκφράζονται συχνά και διακρίνονται καθαρά είναι:

· Η απελπισία των νέων του νομού μας που θέλουν να επενδύσουν το μέλλον τους στο τόπο τους και δεν βρίσκουν εργασία ανάλογή των προσόντων τους.
· Η μεγάλη «μορφοσιογόνος τάση» των πολιτών του νομού μας, που επιθυμούν να αλλάξουν την καριέρα και την επαγγελματική τους εξέλιξη.
· Η καθημερινή αγωνία των νέων για την επιλογή του τομέα σπουδών τους, οι συνέπειες της άστοχης επιλογής και το άγχος της ανεργίας. 
· Η ανισότητα των ευκαιριών σε πολλούς τομείς της εκπαίδευσης και της απασχόλησης.

· Η αγωνία των γονέων για να ανταποκριθούν στις ανάγκες των παιδιών τους, αλλά και η επίδρασή που αυτοί ασκούν στις αποφάσεις τους.

· Η αύξηση των κοινωνικώς μειονεκτούντων και περιθωριοποιουμένων ομάδων του νομού μας που κινδυνεύουν να αποκλειστούν από τη συμμετοχή στην εργασία

· Οι παραβατικές συμπεριφορές των ανέργων και των αποκλεισμένων και οι συνέπειες στα μέλη της οικογένειας τους.









    Έτσι τα μέτρα που μπορούμε να προτείνουμε είναι: να ερευνούμε και να συλλέγουμε συστηματικά δεδομένα για δείκτες όπως οι παραπάνω, και κατά τακτά χρονικά διαστήματα αυτοί οι δείκτες να συνοψίζονται σε μια δημόσια αναφορά η οποία να παρουσιάζεται και να μεταφέρεται στους αρμόδιους φορείς, ούτως ώστε να  προτείνονται από κοινού λύσεις. Οι επαφές που μέχρι σήμερα αναπτύξαμε, κυρίως με το ΕΒΕΣ, ήταν προσοδοφόρες αλλά αποσπασματικές. 









Πρέπει λοιπόν να δημιουργήσουμε ακόμη πιο ισχυρές συνδέσεις ανάμεσα στις εκπαιδευτικές υπηρεσίες και τους κοινωνικούς και επαγγελματικούς φορείς της πόλης, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί μια καλύτερη διεπαφή μεταξύ του κόσμου της εκπαίδευσης και του κόσμου της εργασίας. Με τη δημιουργία ενός δικτύου επικοινωνίας των οργανισμών που λειτουργούν στον ιδιωτικό τομέα και του κόσμου της εκπαίδευσης μπορούμε να επιχειρήσουμε: 

1. Την καλύτερη παρακολούθηση των νέων ειδικοτήτων, που ιδρύονται στην τεχνική κυρίως εκπαίδευση, έτσι ώστε αυτές να ανταποκρίνονται στις εκάστοτε απαιτήσεις των εργοδοτών.

2. Την συστηματική παρακολούθηση της ζήτησης για νέες δεξιότητες  και την έγκαιρη παρέμβαση ώστε να γεφυρώνεται το χάσμα μεταξύ των συνεχώς μεταβαλλόμενων δεξιοτήτων και των ικανοτήτων που διαθέτουν οι εργαζόμενοι, με την προώθηση και ανάπτυξη τοπικών κέντρων μάθησης  για τη διδασκαλία τους.

3. Την προώθηση, από κοινού, προγραμμάτων Ενημέρωσης και Παρέμβασης με διαφορετικές ομάδες - στόχους κάθε φορά, πάνω σε θέματα μάθησης και εργασίας. (εκπαιδευτικές και εργασιακές ανισότητες, αναλφαβητισμός, ρατσισμός, σεξισμός, ανθρώπινα δικαιώματα κ.λ.π.). Η αγορά εργασίας είναι ταυτόχρονα οικονομική και κοινωνική. Ξέρουμε πως οι περιθωριοποιημένοι, αποκομμένοι και παραπεταμένοι από την εκπαίδευση και την εργασία άνθρωποι γίνονται αποξενωμένοι πολίτες και αυτό έχει τεράστιες κοινωνικές συνέπειες.

4. Την οργάνωση διμερών (σχολείο – επιχείρηση) δραστηριοτήτων επιχειρηματικότητας.
5. Με δεδομένη την κοινωνική διαστρωμάτωση της τοπικής μας κοινωνίας, είναι επείγουσα ανάγκη να ιδρυθούν στο νομό μας, Σχολείο Διαπολιτισμικής εκπαίδευσης για τους παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές και Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας για τους νέους 18-30 ετών που επιθυμούν να συμπληρώσουν τη βασική τους εκπαίδευση ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας και να γίνει με ευνοϊκότερους όρους η ένταξή τους σε αυτή. 

Η παραπάνω εισήγηση που γίνεται στο πλαίσιο του Συνεδρίου για την ανάπτυξη στην πόλη και το νομό μας, προσπάθησε να δείξει ότι για να μιλούμε σήμερα για ανάπτυξη πρέπει να θέτουμε τον άνθρωπο στο επίκεντρο των εξελίξεων. Ο ανταγωνισμός θα κριθεί στο επίπεδο του ανθρώπινου δυναμικού και αυτό σημαίνει μάθηση. Μια μάθηση όμως –κι αυτό είναι που θέλουμε να τονίσουμε – που δεν κατοικεί μόνο στο σχολείο, αλλά πρέπει να την αναζητήσουμε στα δίκτυα των κοινωνικών σχέσεων και την αλληλεπίδραση ατόμων και περιβάλλοντος. Μια μάθηση που θα αναπτύσσεται μέσω των «κοινοτήτων της μάθησης», οι οποίες στηρίζονται στην πράξη, στη συνεργασία και στη μετατροπή μας μορφωτικής εμπειρίας μας ζωής σε εμπειρία μάθησης και δράσης. Αυτό που χρειάζεται λοιπόν, για το χτίσιμο του νέου δυναμικού του τόπου και μας περιοχής μας, είναι η δημιουργία μας κοινοτικού οράματος που θα συμβάλει στην εργασιακή και προσωπική ανάπτυξη των νέων και θα μας συνδέει με την πραγματική ζωή,  γιατί μόνο οι νέοι είναι το υλικό για πρόοδο και αλλαγή. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η διαβίωση και η εργασία στην κοινωνία μας γνώσης απαιτεί ενεργούς πολίτες οι οποίοι είναι αυτόνομοι και επιδιώκουν μόνοι μας την προσωπική και επαγγελματική μας εξέλιξη. Έτσι δεν μπορούμε να ελπίζουμε σε τοπική ανάπτυξη αν δεν αναλάβουμε από πριν την ευθύνη μας δικής μας προσωπικής ανάπτυξης.






Έτσι στα ΚΕ.ΣΥ.Π. εμείς οι σύμβουλοι σταδιοδρομίας, επιδιώκουμε, μέσα από τη δουλειά μας, να διευκολύνουμε τα άτομα στο να έχουν πλήρη επίγνωση του εαυτού μας και του περιβάλλοντός μας, να είναι πάντα σε επαφή με το εδώ και το τώρα, και να βρουν μέσα από μας επιλογές μας την αξία μας αυθεντικής ζωής.  






Αν μας ρωτούσατε λοιπόν ποιος είναι ο δρόμος που οδηγεί στην επαγγελματική άρα και στην προσωπική ολοκλήρωση του ανθρώπου, θα λέγαμε ότι μας ο δρόμος είναι για τον καθένα μοναδικός. 




Σ’ αυτή την πορεία αναζήτησης εμείς προτείνουμε μας νέους, να ακολουθήσουν πρώτα αυτό που λέει η κάρδιά μας, γιατί μόνο αυτό που λέει η καρδιά σου μπορεί να το υποστηρίξεις και να το διαφυλάξεις. Ακόμα πιο ουσιαστικά να αναγνωρίσουν τα μοναδικά χαρίσματά μας και να εξερευνήσουν τα επαγγέλματα που θα έχουν προσωπικό νόημα γι’ μας.  


Έπειτα να επιλέγουν περιοχές σπουδών με ευρύ πεδίο γενικών γνώσεων και να μη φεύγουν από το σχολείο, ούτε να βγαίνουν από το σπίτι μας χωρίς μας δεξιότητες κλειδιά που προαναφέραμε. Γιατί οι γενικές γνώσεις μοιάζουν σαν το γερό σκαρί και οι δεξιότητες με τα πανιά, που περιμένουν τον ούριο άνεμο για να ξεκινήσουν το ταξίδι. Όταν το σκαρί είναι ανθεκτικό και αντέχει, μπορούν να στρέψουν τα πανιά των δεξιοτήτων μας κατά εκεί που φυσά ο άνεμος και να «σερφάρουν» στον χώρο μας εργασίας, με επιτυχία, όσο δύναμη κι αν έχουν τα μανιασμένα κύματα των καιρών μας.  Μ’ αυτές μας προϋποθέσεις ελπίζουμε ότι θα βρουν αυτό το περπάτημα στην άγρια πλευρά του κόσμου μας, ενδιαφέρον και δημιουργικό. 


Κι αν ο τόπος μας ακόμη μας πληγώνει, είναι γιατί διώχνει τους νέους του μακριά,  καθιστώντας τους «κληρονόμους άνευ διαθήκης». Εμείς οι μεγάλοι ερμηνεύουμε τον κόσμο μας αλλά μόνο οι νέοι μπορούν να τον μεταβάλλουν. Γιατί μόνο αυτοί και ο ποιητής  μπορούν να υποσχεθούν ότι «Τη μοίρα μας δεν θα την πει κανένας, Τη μοίρα του ήλιου θα την πούμε εμείς», (
Οδυσσέας Ελύτης).
ΚΕ.ΣΥ.Π. Σερρών 
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