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Γενικός Διευθυντής EC-BIC
Το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ δημιουργήθηκε για να συνδράμει στη σύνδεση Έρευνας και Παραγωγής στην Ελλάδα. Από το 1991 παρέχει υπηρεσίες πληροφόρησης, διαμεσολάβησης και συμβουλευτικής υποστήριξης προς επιχειρήσεις και ερευνητικά εργαστήρια, σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη "Μεταφορά Τεχνολογίας και Αξιοποίηση των Αποτελεσμάτων της Έρευνας", όπως:

Aποτύπωση τεχνολογικών αναγκών, 

Τεχνολογικό Παρατηρητήριο, 

Προώθηση τεχνολογίας, 

Εξεύρεση συνεργατών, 

Πηγές χρηματοδότησης,

Διαπραγματεύσεις σε υποθέσεις μεταφοράς τεχνολογίας,

Δημιουργία επιχειρήσεων spin-off.

Το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ λειτουργεί ως μή κερδοσκοπικός οργανισμός υπό την αιγίδα του ΣΕΒ, του ΣΒΒΕ και του ΙΤΕ και είναι ένα από τα 68 Innovation Relay Centres της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ταυτότητα

Το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ αποτελεί προϊόν στρατηγικής συμφωνίας του βιομηχανικού και του ερευνητικού κόσμου της χώρας. Συστάθηκε το 1991 με αρχικό σκοπό την προώθηση της συμμετοχής των ελληνικών οργανισμών στα ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα και τη σύνδεση έρευνας και παραγωγής. Από το 1995, το δίκτυο ΠΡΑΞΗ, ως κοινοπραξία των ΣΕΒ, ΣΒΒΕ και ΙΤΕ, λειτουργεί ως Innovation Relay Centre HELP-FORWARD στην Ελλάδα και αποτελεί μέλος του ευρωπαϊκού δικτύου 68 IRCs: Σκοπός αυτού του Δικτύου είναι η προώθηση της διευρωπαϊκής τεχνολογικής συνεργασίας, η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της Ερευνας και η υποστήριξη έργων διεθνικής μεταφοράς τεχνολογίας. Από το 1999 η ΓΓΕΤ ανέθεσε στο δίκτυο ΠΡΑΞΗ και τον ρόλο του Εθνικού Σημείου Επαφής για τα ευρωπαϊκά προγράμματα Ερευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης.

Ο ΣΕΒ (έδρα Αθήνα), οι περιφερειακοί σύνδεσμοι βιομηχανιών και ο ΣΒΒΕ (έδρα Θεσσαλονίκη) εκπροσωπούν τον βιομηχανικό και επιχειρηματικό κόσμο της χώρας. Το ΙΤΕ, ένας από τους δυναμικότερους ερευνητικούς οργανισμούς της χώρας, μαζί με τα 7 Ινστιτούτα του και τα επιστημονικά και τεχνολογικά του Πάρκα, παρέχει την επιστημονική και τεχνολογική υποδομή του ΠΡΑΞΗ. Όλοι μαζί οι παραπάνω οργανισμοί αποτελούν το πανίσχυρο δίκτυο ανθρώπινου και τεχνολογικού δυναμικού του ΠΡΑΞΗ, με εθνική και κατανεμημένη κάλυψη.  

Αποστολή

Αποστολή του δικτύου ΠΡΑΞΗ είναι να συνδράμει στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανισμών μέσω συμφωνιών μεταφοράς τεχνολογίας, να διευκολύνει την αξιοποίηση και εμπορευματικοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων, να ενισχύσει τους δεσμούς βιομηχανίας και ερευνητικού κόσμου, να προωθήσει την καινοτομικότητα στις επιχειρήσεις και να υποστηρίξει την διευρωπαϊκή τεχνολογική και επιχειρηματική συνεργασία.  

Οι Δραστηριότητες: Ενημέρωση, Διαμεσολάβηση, Συμβουλευτική Υποστήριξη

• Υπηρεσίες ενημέρωσης και πληροφόρησης για τη δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση της Ερευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης και της Αξιοποίησης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

• Βοήθεια στον εντοπισμό των κατάλληλων χρηματοδοτικών μηχανισμών και εργαλείων 

• Προετοιμασία και προώθηση προτάσεων ερευνητικής, τεχνολογικής και επιχειρηματικής συνεργασίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη

• Διαμεσολάβηση για την εξεύρεση συνεργατών από όλη την Ευρώπη

• Υποστήριξη στη διαμόρφωση σχεδίου αξιοποίησης τεχνολογίας

• Παροχή συμβουλών σε όλα τα στάδια των διαπραγματεύσεων συμφωνιών μεταφοράς τεχνολογίας.

HELP-FORWARD Δίκτυο στην Ευρώπη  

Το ΠΡΑΞΗ αποτελεί κόμβο του δικτύου των 68 Innovation Relay Centres (IRCs) που λειτουργούν σε 31 χώρες της Ευρώπης με την υποστήριξη του προγράμματος INNOVATION. Στόχος των IRCs είναι η υποστήριξη διεθνικών έργων μεταφοράς τεχνολογίας, η προώθηση της καινοτομίας και η διάχυση αποτελεσμάτων έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης. Κυριότεροι αποδέκτες των υπηρεσιών των IRCs είναι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα ερευνητικά κέντρα. Όλα τα IRCs έχουν δημιουργηθεί από κοινοπραξίες που περιλαμβάνουν οργανισμούς, εταιρείες και ερευνητικά κέντρα και συχνά αποτελούν γεωγραφικά δίκτυα στις περιοχές τους, όπως το ΠΡΑΞΗ στην Ελλάδα. Το Δίκτυο των IRCs αποτελεί μία από τις σημαντικότερες πηγές του Τεχνολογικού Χαρτοφυλακίου (Προσφορές και Ζητήσεις τεχνολογίας) του ΠΡΑΞΗ. 

Στα πλαίσια του ειδικότερου ρόλου της Ελλάδας στους τομείς της έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης, και οικονομικής συνεργασίας στα Βαλκάνια, οδήγησε το ΠΡΑΞΗ στο να διεκδικήσει και να επιτύχει τη χρηματοδότηση από την Ε.Ε της στενής συνεργασίας με τα Fellow Member IRCs της Βουλγαρίας και Ρουμανίας στα πλαίσια προγράμματος διδυμοποίησης. Η συνεργασία αυτή αφορά την υποστήριξη λειτουργίας των δύο αυτών γραφείων από το ΠΡΑΞΗ καθώς και την ανάπτυξη κοινών δράσεων, όπως διοργάνωση συνεδρίων και επιχειρηματικών συναντήσεων. Οι προνομιακές σχέσεις του ΠΡΑΞΗ με αυτά τα δύο γραφεία επιτρέπουν την άμεση και αποτελεσματική εξυπηρέτηση οποιασδήποτε επιχείρησης ή οργανισμού επιθυμεί να συνάψει συνεργασίες με Βουλγαρικές ή Ρουμανικές επιχειρήσεις και οργανισμούς. Έξω από το πλαίσιο των Innovation Relay Centres το ΠΡΑΞΗ έχει αναπτύξει στενές σχέσεις με το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας και το Ίδρυμα Τεχνολογίας της Κύπρου το οποίο δημιούργησε γραφείο μεταφοράς τεχνολογίας με τη συμβουλευτική υποστήριξη του ΠΡΑΞΗ.  

Οι Παρεχόμενες Υπηρεσίες

Το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ παρέχει υπηρεσίες διαμεσολάβησης σε έργα μεταφοράς τεχνολογίας οι οποίες απευθύνονται προς επιχειρήσεις, ερευνητικά ιδρύματα και οργανισμούς (ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου) και κατατάσσονται σε τρία επίπεδα:

• Υπηρεσίες Πληροφόρησης (π.χ. χρηματοδοτικά προγράμματα ανάπτυξης)

• Υπηρεσίες Διαμεσολάβησης (π.χ. Εξεύρεση Συνεργατών)

• Υπηρεσίες Υποστήριξης / Συμβουλών (π.χ. Προώθηση Τεχνολογίας, Τεχνοδιαγνώσεις, κ.ά.)

Οι υπηρεσίες παρέχονται είτε σε ετήσια συνδρομητική βάση (PraxiClub) είτε εφάπαξ. 

Στις υπηρεσίες του Δικτύου ΠΡΑΞΗ συμπεριλαμβάνονται:

Ετήσια Συνδρομή στο PraxiClub [MEMBERSHIP]

Προσφορά Τεχνολογίας [Technology Offer, TO]

Ζήτηση Τεχνολογίας [Technology Request, TR]

Εξεύρεση Ερευνητικού Συνεργάτη [RTD-PS]

Τεχνολογικό Παρατηρητήριο - Ελεγχος Τεχνολογικής Αγοράς [T-WATCH]

Τεχνοδιαγνώσεις [T-AUDIT]

Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων [RTD-EXPLO]

Προώθηση Εταιρικής Τεχνολογίας [ΒΤΟ]

Εκπροσώπηση σε Ημερίδα Μεταφοράς Τεχνολογίας [ΤΤΕ]

Προετοιμασία Επιχειρηματικών Επισκέψεων - Αποστολών [MISSION]

Χρηματοδοτική Ενημέρωση [FUND-INFO]

Βοήθεια στην Υποβολή Πρότασης Ερευνητικού Έργου [RTD-PRO]

Προτείνεται η δημιουργία Ανταποκριτικού Γραφείου στις Σέρρες, σε συνεργασία του ΤΕΙ, του EC-BIC, του Επιμελητηρίου και της Αναπτυξιακής Εταιρίας Σερρών
