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Δρ Σπύρος Βασιλειάδης, Διευθυντής Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας ,ΤΕΙ Θεσσαλονίκης
Η Σημασία της Επιχειρηματικότητας στην Οικονομική Ανάπτυξη.

Η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας συμβάλει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Η ενίσχυση του επιχειρηματικού πνεύματος θεωρείται σαν ένας από τους τέσσερις πυλώνες ανάπτυξης της ευρωπαϊκής πολιτικής για τη βελτίωση της απασχόλησης.

Για να ενθαρρυνθεί ο επιχειρηματικός δυναμισμός στην Ευρώπη θα πρέπει:

I. Να παρακινηθούν τα φυσικά πρόσωπα να γίνουν επιχειρηματίες, αφού θα έχουν συνειδητοποιήσει την έννοια της επιχειρηματικότητας.

II. Να υπάρχει κατάλληλο πλαίσιο στήριξης, προκειμένου τα επιχειρηματικά σχέδια να εξελίσσονται σε υγιείς επιχειρήσεις.

III. Να δημιουργηθεί θετική στάση της κοινωνίας απέναντι στους επιχειρηματίες.

Πρακτικές Ανάπτυξης της Επιχειρηματικότητας των  Νέων στην Ε.Ε.

Στον ευρωπαϊκό και στον διεθνή εκπαιδευτικό χώρο γίνονται προσπάθειες σύνδεσης της εκπαιδευτικής κοινότητας με τον τομέα των επιχειρήσεων, με απώτερο σκοπό να ενισχυθεί το επιχειρηματικό πνεύμα των νέων και να προετοιμαστούν κατάλληλα για να μπορέσουν να ιδρύσουν τη δική τους επιχείρηση. Παραδείγματα πρωτοβουλιών για την τόνωση της νεανικής επιχειρηματικότητας υπάρχουν σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

Στη Βρετανία με το πρόγραμμα «Teachers in Industry» δύνεται η δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να εργαστούν για ένδεκα ημέρες τον μήνα και για διάστημα δύο ή τριών μηνών, σε επιχείρηση, έτσι ώστε να αποκτήσουν εμπειρία από τη λειτουργία της επιχείρησης. 

Το Κέντρο Επιχειρηματικότητας του Leicester, προωθεί ανταλλαγές μεταξύ πανεπιστημιακών και εργαζομένων σε επιχειρήσεις για κάποιες ημέρες της βδομάδας ενώ παρέχει υπηρεσίες υποστήριξης και καθοδήγησης (mentoring) σε νέους που επιθυμούν να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση. Το Κέντρο Επιχειρηματικότητας του Πανεπιστημίου Reading επιδιώκει μέσω σειράς μαθημάτων να παρακινήσει του φοιτητές να αναπτύξουν επιχειρηματικές δεξιότητες και να τους ενθαρρύνει να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση μετά την αποφοίτησή τους.

Στην Ολλανδία, τα Πανεπιστήμια χρηματοδοτούν τους φοιτητές με άτοκα δάνεια για ν ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση.

Στο Βέλγιο λειτουργούν προγράμματα κατάρτισης για νέους επιχειρηματίες, ενώ στη Σουηδία το δίκτυο «Young Enterprise», παρέχει σε νέους ηλικίας 16-20 ετών την απαραίτητη προετοιμασία και κατάρτιση για τη σύσταση επιχείρησης. Στο δίκτυο αυτό συμμετέχουν το 75% των Λυκείων της χώρας.

Στην Ιρλανδία λειτουργεί από το 1998 το πρόγραμμα Genesis, που είναι ένα πρόγραμμα διάρκειας 12 μηνών και προετοιμάζει πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που διαθέτουν επαγγελματική εμπειρία, να δημιουργήσουν την δική τους επιχείρηση.
Μαθήματα Επιχειρηματικότητας στα ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, Σερρών και Καβάλας  

Μπορεί το επιχειρηματικό δαιμόνιο να είναι χαρακτηριστικό της φυλής μας, ωστόσο δεν αρκεί για τη δημιουργία και λειτουργία μιας σύγχρονης επιχείρησης. Χρειάζονται γνώσεις, δεξιότητες και προπαντός κατάλληλο περιβάλλον. Στον τομέα της επιχειρηματικότητας η χώρα μας βρίσκεται σε εμβρυακό στάδιο σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ πρωταθλητές στον τομέα αυτό είναι η Ιρλανδία και οι Σκανδιναβικές Χώρες.  

Στο πλαίσιο της κατηγορίας πράξεων 3.1.2.β. «Ενθάρρυνση Επιχειρηματικών Δράσεων, Καινοτομικών Εφαρμογών και Μαθημάτων Επιλογής Σπουδαστών και Φοιτητών» του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, χρηματοδοτούνται και θα αρχίσουν να διδάσκονται από το ακαδημαϊκό έτος 2003-2004 μαθήματα επιχειρηματικότητας στα ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, Σερρών και Καβάλας.   

Τα μαθήματα αυτά είναι:

Επιχειρηματικότητα Ι (για τμήματα εκτός ΣΔΟ και ΔΓΕ)

Επιχειρηματικότητα ΙΙ (Κατάρτιση Επιχειρηματικού Σχεδίου)

Δράσεις Καθοδήγησης (Μέντορινγκ) 
Στο μέλλον προβλέπεται η λειτουργία ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗ-ΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ στο οποίο  εκτός από διδασκαλία μαθημάτων επιχειρηματικότητας, θα παρέχονται συμβουλευτικές υπηρεσίες σε νέους επιχειρηματίες, θα γίνεται κατάρτιση σε θέματα καινοτομίας και διαχείρισης μικρομεσαίων επιχειρήσεων και θα δημιουργηθεί θερμοκοιτίδα νέων επιχειρήσεων.

