ΘΕΜΑ :           ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΕ ΑΜΕΑ

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ : ΜΩΥΣΙΑΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΟΜΙΚΟΣ – ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΟΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΑΑΜΕΑ

ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ  ΣΕΡΡΩΝ

ΙΔΡΥΣΗ ΣΚΟΠΟΣ:

Το Κ.Α.Α.Μ.Ε.Α. ιδρύθηκε το 1979 με το προεδρικό διάταγμα 515/13-7-1979, σύμφωνα με το οποίο σκοπός της ίδρυσης του είναι « η  ψυχοπαιδαγωγική και κοινωνικοθεραπευτική  μέριμνα και προστασία των  εξελίξιμων νοητικώς  υστερούντων  παιδιών» του Νομού Σερρών  αμφοτέρων των φύλων , της ηλικίας  6 έως και 18 ετών με δείκτη νοημοσύνης 50%  άνω και η επαναφορά τους στο οικογενειακό, σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον τους ».

Με την πάροδο του χρόνου και την αξιολόγηση των αναγκών της κοινότητας τα μέλη της οποίας το κέντρο εξυπηρετεί, διαμορφώθηκαν η σημερινή εικόνα του και οι υπηρεσίες που παρέχει στα άτομα μα ειδικές ανάγκες. 

Έτσι σήμερα, 

ΣΤΟΧΟΣ ΚΑΙ ΕΡΓΟ ΤΟΥ Κ.Α.Α.Μ.Ε.Α  είναι:

· Η φροντίδα  για την αξιοπρεπή διαβίωση  παιδιών και νέων με νοητική  υστέρηση :

Το  Κέντρο παρέχει κατοικία και μέριμνα σε παιδιά και νέους με νοητική     καθυστέρηση, ηλικίας 6 έως 25 ετών, που προέρχονται από απομακρυσμένες περιοχές.

· Η μέριμνα για την αξιοποίηση του δυναμικού που διαθέτει κάθε άτομο με στόχο την κοινωνική και επαγγελματική  τους ένταξη.

· Η διάγνωση και η πρώιμη θεραπευτική  παρέμβαση  σε παιδιά με: 

Νοητική υστέρηση 

Εγκεφαλική παράλυση και άλλες κινητικές διαταραχές 

Αυτισμό 

Ελάχιστη εγκεφαλική δυσλειτουργία 

Γλωσσικές  και λεκτικές  διαταραχές 

Άλλες διαταραχές  ανάπτυξης
ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ :

Η Παιδαγωγική υπηρεσία έχει αποκλειστικό  έργο τη φροντίδα, την απασχόληση και την ψυχαγωγία  των παιδιών  του οικοτροφείου .

Η Νοσηλευτική υπηρεσία παρέχει υγειονομική φροντίδα στα παιδιά του οικοτροφείου.
Το Ιατροπαιδαγωγικό κέντρο   (ανοικτή υπηρεσία ), παρέχει σε παιδιά με διάφορα  προβλήματα ανάπτυξης  ηλικίας  από 0 έως και 17 ετών, διάγνωση, αξιολόγηση ψυχολογική υποστήριξη, ψυχοθεραπευτική παρέμβαση και θεραπευτική αντιμετώπιση, μέσα  από τα τμήματα: 

· Φυσιοθεραπείας 

· Αγωγής λόγου 

· Εργοθεραπείας 

 Το έργο της ανοιχτής αυτής μονάδας υποστηρίζεται από τις ειδικότητες της Παιδοψυχιάτρου, της ψυχολόγου και της Κοινωνικής λειτουργού . Η υπηρεσία υποστηρίζεται από Διοικητικούς  υπαλλήλους.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΚΠΟΝΕΙ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ:

Εκτός από τις υπηρεσίες που αναφέρθηκαν παραπάνω, το Κ.Α.Α.Μ.Ε.Α πραγματοποιεί τα τελευταία χρόνια προγράμματα μέσα από τα οποία γίνονται προσπάθειες κοινωνικής και με επαγγελματικής ένταξης – αποκατάστασης των νέων με νοητική υστέρηση του Κέντρου όπως:

· Πρόγραμμα ημιαυτόνομης διαβίωσης :

Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχουν  παιδιά που μεγάλωσαν στο οικοτροφείο του Κέντρου  τα οποία εκπαιδεύονται , σε ειδικά διαμορφωμένο ανεξάρτητο διαμέρισμα μέσα στο κτίριο, σε οικιακές δεξιότητες και σε χειρισμό διαπροσωπικών σχέσεων με την καθοδήγηση ειδικού παιδαγωγού.

· Πρόγραμμα αυτόνομης διαβίωσης : 

4 νέοι του κέντρου που εκπαιδεύτηκαν στο παραπάνω πρόγραμμα μετακόμισαν και διανέμουν  σε διαμέρισμα μέσα στην πόλη. Έτσι έχουν την δυνατότητα να ζουν στο δικό τους σπίτι , όπου μπορούν να παίρνουν αποφάσεις για όλα τα θέματα που τους αφορούν. Σιγά – σιγά γίνονται ικανοί να προσδιορίζουν την πορεία της ζωής τους, η οποία θα βασίζεται  στα δικά τους οράματα, στις δικές τους επιθυμίες και στις δικές τους ανάγκες.

· Προστατευμένα εργαστήρια :

Στο Κέντρο λειτουργούν δύο εργαστήρια : 

( ανθοκομικής – κηπευτικής και κηροπλαστικής – διακοσμητικής ), όπου 24 νέοι και 17 νέες έως 30 ετών, που είχαν παρακολουθήσει προγράμματα κατάρτισης, εργάζονται με την και καθοδήγηση εκπαιδευτών και παράγουν διάφορα προϊόντα που προωθούνται στην αγορά της πόλης. Μέσα από το πρόγραμμα αυτό αναπτύσσουν και βελτιώνουν επαγγελματικές δεξιότητες, αποκτούν εργασιακή συνείδηση και αντλούν προσωπική ικανοποίηση μέσα από τη δημιουργική απασχόληση.

· Πρόγραμμα προώθησης στην ελεύθερη αγορά εργασίας:
Παράλληλα με τη λειτουργία των εργαστηρίων έγιναν προσπάθειες ένταξης  νέων σε πραγματικούς χώρους εργασίας, ( μοντέλο υποστηριζόμενης πλέον και όχι προστατευμένης εργασίας ). Οι νέοι αυτοί εργάζονται σε επιχειρήσεις της πόλης και έχουν ενταχθεί ικανοποιητικά στον εργασιακό τους χώρο και στο υπόλοιπο προσωπικό.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ –ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Ε.Ε.

Το κέντρο ως ενεργό μέλος της κοινότητας μέσα στην οποία λειτουργεί, συνεργάζεται με:  

· Οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης

     (ΔΕΠΚΑ, γραφεία κοινωνικής πολιτικής παιδικούς σταθμούς κ.α) 

· Άλλες προνομιακές  υπηρεσίες (Δ/νση  Κοιν .Πρόνοιας, ΕΟΠ)

· Υγειονομικές υπηρεσίες

     (Νοσοκομείο, κέντρο Ψυχικής Υγείας, Δ/νση Υγειονομικού ΙΚΑ κ.α)

· Προσχολική και σχολική εκπαίδευση 

( Δ /νση Πρωτοβάθμιας, Σχολεία , Νηπιαγωγεία, Κινητή Διαγνωστική  Ομάδα )

· Εδικούς επαγγελματίες ( γιατρούς , θεραπευτές , ψυχολόγους ) κ.α. 

· Αξιοσημείωτη  είναι επίσης η συμμετοχή του κέντρου σε διάφορα προγράμματα και δραστηριότητες , όπως :

· Πρόγραμμα Επαγγελματικής Κατάρτισης του Ευρωπαϊκού  Κοινοτικού Ταμείου για 16 νέους .

· Πρόγραμμα HERMES, διακρατική συνεργασία στα πλαίσια  της Κ.Π. <<Απασχόληση >> ,διάρκειας τριών ετών ,το οποίο είχε ως  αποτέλεσμα την σύσταση και λειτουργία δύο προστατευμένων εργαστηρίων με 14 εργαζόμενους νέους και ενός διαμερίσματος ημιαυτόνομης διαβίωσης.

· Πρόγραμμα HELIOS  II  που περιελάμβανε ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειρίας μεταξύ όλων των Ευρωπαϊκών χώρων.

· Πρόγραμμα ΑΙΝΕΙΑΣ του τμήματος  Πληροφορικής του Εθνικού και Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου Αθηνών , με θέμα :

«ανάπτυξης ευέλικτων συστημάτων εναλλακτικής και επαυξητικής  επικοινωνίας μέσω υπολογιστών και του διαδικτύου», στο οποίο συμμετείχαν 4 παιδιά με προβλήματα επικοινωνίας  με τους θεραπευτές και τις οικογένείες τους.

· Πρόγραμμα της Ε.Ε. “ ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ”  με στόχο την προώθηση  της απασχόλησης  των νέων με αναπηρίες. 

· Πρόγραμμα Προώθησης Ανέργων  νέων  ΑΜΕΑ και παροχή Συνοδευτικών  Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. 

· Πρόγραμμα  Ε.Ε “ ΝΕΟΛΑΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ” σε συνεργασία με την υπό ένταξη  γείτονα χώρα Βουλγαρία .

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ:

· Εθνικό δίκτυο επιχειρήσεων α.μ.ε.α ΠΡΑΞΙΣ, όπου το κέντρο συμμετέχει ως ιδρυτικό μέλος και συμμετέχει σε όλες τις Πανελλήνιες εκθέσεις προϊόντων παραγωγικών εργαστηρίων που διοργανώνει σε διάφορες περιοχές της χώρας.

· Ερευνητικό πρόγραμμα πιλοτικής εφαρμογής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης , Τομέας Γλωσσολογίας στο οποίο συμμετείχαν παιδιά του κέντρου  ως ομάδα ελέγχου .

· Συναντήσεις όλων των κέντρων 

Αποκατάστασης Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες της Ελλάδος

( προσωπικού – παιδιών ) με ποικίλους στόχους που αφορούσαν τους φορείς, τους εργαζομένους τους εκπαιδευόμενους και γενικότερα  την κοινωνία .

· Διάφορες  αθλητικές διοργανώσεις  των special  Olympics που έλαβαν μέρος στην Αθήνα ,αλλά και στο εξωτερικό

(Η.Π.Α, Καναδά, Ιρλανδία, Πολωνία )  στις οποίες συμμετείχαν   παιδιά και νέοι σε ατομικά αθλήματα και στα οποία διακρίθηκαν .

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ :

Μέσα στα μελλοντικά σχέδια του Κ.Α.Α.Μ.Ε.Α είναι επίσης : 

· Η λειτουργία άλλων 4 κατοικιών αυτόνομης διαβίωσης  σε ιδιόκτητη οικοδομή που θα αναγερθεί σε οικόπεδο – δωρεά του Δήμου Σερρών. 

· Η διαμόρφωση του κεντρικού κτιρίου όπου στεγάζεται το οικοτροφείο σε ανεξάρτητα διαμερίσματα όπου θα διαμένουν τα  παιδιά και θα εκπαιδεύονται  σε οικιακές δεξιότητες  με στόχο την προώθηση τους σε προγράμματα αυτόνομης διαβίωσης.

· Η επίτευξη συνθηκών βιωσιμότητας των εργαστηρίων  με στόχο τη διαμόρφωση τους σε προσοδοφόρες επιχειρήσεις ώστε όλοι οι εργαζόμενοι να αμείβονται. 

· Η  προώθηση και άλλων νέων στην ελεύθερη  αγορά  εργασίας με στόχο τη σταθερή απασχόληση τους σε πραγματικούς εργασιακούς χώρους. 

· Η πιστοποίηση του κέντρου ως Κ.Ε.Κ ώστε να έχει τη δυνατότητα να παρέχει επαγγελματική κατάρτιση σε νέους με ειδικές ανάγκες και επιμόρφωση σε επαγγελματίες που εργάζονται στο προνοιακό χώρο. 

· Η λειτουργία αθλητικού αναψυκτηρίου σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις  του κέντρου ως ανεξάρτητη επιχείρηση , στην οποία θα απασχολούνται με εργασιακή σχέση σταθερά νέοι και νέες με νοητική υστέρηση και θα δημιουργηθούν αθλητικές εγκαταστάσεις για ανάπηρους και μη ανάπηρους.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

         Μέσα από τα σχέδια αυτά , αλλά και συνολικά από τη  λειτουργία του Κ.Α.Α.Μ.Ε.Α. εδώ και 23 χρόνια ,μέλημα της Διοίκησης και του προσωπικού είναι τελικά η επίτευξη ισοτιμίας , ώστε τα άτομα με ειδικές ανάγκες να μην μετατρέπονται πλέον σε <<αόρατους >> πολίτες ,αλλά να είναι ισότιμα μέλη της κοινότητας στην οποία ζουν. Η ζωή και τα δικαιώματα όλων των άλλων ανθρώπων .Στο σημερινό αναπτυγμένο πολιτισμό, οι πρωταγωνιστές δεν κρίνονται με όρους αρτιμέλειας. Πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη για την ίδια τους την ζωή, να αποκτήσουν την αυτονομία τους και η μέχρι τώρα πορεία δείχνει ότι μπορούν και θα το πετύχουν.                 
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ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ ΣΕΡΡΩΝ

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΕ ΑΜΕΑ 

ΜΩΥΣΙΑΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ

Νομικός – Κοινωνιολόγος

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΑΑΜΕΑ

· Ιδρύθηκε το 1979 με το Π.Δ.515/13-7-1979

· Σκοπός

· Η ψυχοπαιδαγωγική και κοινωνικοθεραπευτική μέριμνα και προστασία των νοητικά υστερούντων παιδιών του Ν.Σερρών από 6 έως 25 ετών με στόχο τη θεραπευτική παρέμβαση,την εκπαίδευση,την κοινωνική και επαγγελματική τους ένταξη.

· Το ΚΑΑΜΕΑ απευθύνεται σε παιδιά με :

· νοητική υστέρηση 

· εγκεφαλική παράλυση και κινητικές διαταραχές 


· αυτισμό

· ελάχιστη εγκεφαλική δυσλειτουργία

· γλωσσικές και λεκτικές διαταραχές

· άλλες διαταραχές ανάπτυξης

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

Οικοτροφείο-Παιδαγωγική Υπηρεσία.

·   Νοσηλευτική Υπηρεσία

·   Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο

· παιδοψυχίατρος

· ψυχολόγος

· κοινωνική λειτουργός

· φυσικοθεραπεύτριες

· εργοθεραπεύτρια

· Λογοθεραπεύτρια
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  Διοικητική Υπηρεσία

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ   

· Πρόγραμμα ημιαυτόνομης διαβίωσης 

· Πρόγραμμα αυτόνομης διαβίωσης

· Πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης
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Προστατευμένα εργαστήρια

· Πρόγραμμα προώθησης στην ελεύθερη αγορά εργασίας

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Ε.Ε.

· Πρόγραμμα του Ε.Κ.Τ. της Ε.Ε. 

· HERMES της Ε.Π.ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ-HORIZON
· HELIOS II
· ΑΙΝΕΙΑΣ του ΕΚΠΑ

· Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης της Ε.Ε.

· Πρόγραμμα Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών για την προώθηση της Απασχόλησης της Ε.Ε.
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Πρόγραμμα Νεολαία για την Ευρώπη.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

· Δίκτυο επιχειρήσεων ΑΜΕΑ «ΠΡΑΞΙΣ»

· Ερευνητικό Πρόγραμμα του ΑΠΘ.

· Συνεργασία όλων των ΚΑΑΜΕΑ της χώρας

· Συμμετοχή σε Ελληνικές και Διεθνείς Αθλητικές διοργανώσεις                    

Φωτογραφίες
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