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Κοινωνικός αποκλεισμός είναι η παρεμπόδιση,από την πλευρά της ή των κυριαρχούντων ομάδων, μικρότερων κοινωνικών ομάδων στην απολαβή όλων των κοινωνικών αγαθών που υπάρχουν σε κάθε συγκεκριμένη ιστορική περίοδο. Οι κοινωνικές αυτές ομάδες μπορεί να προσδιορίζονται από ομοιογένεια ταξική, πολιτική, γλωσσική, θρησκευτικού δόγματος, εθνική, φυλετική κ.λ.π. Η κυριαρχούσα ομάδα για να πετύχει τη μεγαλύτερη δυνατή συνοχή της, την αυτοπεποίθηση (εθνική, θρησκευτική, γλωσσική κ.λ.π.)των μελών της χρησιμοποιεί την θέση εξουσίας που κατέχει και περιθοριοποιεί τις μειονότητες οι οποίες με την σειρά τους μπορεί να ενδυναμώσουν τα στοιχεία της διαφορετικότητάς τους και να αρνούνται την ενσωμάτωση τους, φοβούμενοι την αφομοίωσή τους.

Πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το κίνημα των μαύρων στην Αμερική κατα τις δεκαετίες του ’60, ’70 όταν ακόμα ίσχυαν ρατσιστικές πρακτικές στην Αμερικάνικη κοινωνία που κυριαρχούνταν από τους λευκούς. Η πολιτική του Απαρχάϊτ στην Νοτιοαφρικανική Δημοκρατία κ.λ.π.

Άλλο παράδειγμα μικρότερης έντασης και χωρίς να υπάρχουν συγκεκριμένα μέτρα παρεμπόδισης στην ενσωμάτωση είναι οι μετανάστες και οι οργανώσεις τους κοινωνικές ή πολιτικές ή πολιτιστικές που σε πολλές περιπτώσεις μετατρέπονται σε γκέτο και η διαφορετικότητα στη γλώσσα, στις πολιτισμικές αξίες αντί να πλουτίζει την κοινωνία, τη φτώχευε, καθιστούσε πιο εύθραυστη την κοινωνική συνοχή, δημιουργούσε παρίες και αποδιοπομπαίους τράγους ολόκληρες κοινωνικές ομάδες.

Στις σημερινές κοινωνίες της δυτικής Ευρώπης και στην χώρα μας σήμερα δεν υπάρχουν νομικά καταλύματα που να παρεμποδίζουν την πλήρη ένταξη και ενσωμάτωση ενός εκάστου των μελών της κοινωνίας.

Τα ατομικά δικαιώματα, είναι κατοχυρωμένα στο σύνταγμα της χώρας μας καθώς και σε διεθνείς συμβάσεις που έχουμε υπογράψει. Τα δικαιώματα των μειοψηφιών, της διαφορετικότητας,η διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων είναι κατοχυρωμένα και αποτελούν ύψιστη πολιτισμική κατάκτηση λαμβάνοντας υπόψιν ότι πριν από μερικές δεκαετίες μόλις ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας μας ήταν αποκλεισμένο από την εργασία λόγω πολιτικών πιστεύω.

Η ελληνική κοινωνία τα ξεπέρασε γρήγορα και αυτό που σήμερα απομένει είναι κατάλειπα κυρίως νοοτροπίας ή και αμέλειας ανάληψης πρωτοβουλιών που θα εξισορροπήσουν πλήρως τις κοινωνικές ομάδες και κάθε άτομο όπου κι’ αν ανήκει να νιώθει απόλυτα ελεύθερο (μέσα στο κοινωνικό πλαίσιο βέβαια) και λειτουργικό. Να προσφέρει στην κοινωνία ότι μπορεί και να απολαμβάνει αυτό που θέλει. 

Για τους λόγους που προανέφερα δηλαδή την κατοχύρωση των ατομικών δικαιωμάτων από τις χώρες τις δυτικής Ευρώπης όσοι επιστήμονες ασχολούνται με τον κοινωνικό αποκλεισμό χρησιμοποιούν πλέον τον όρο ‘’ομάδες σε κίνδυνο’’ και θα εξηγήσω γιατί.

Εάν πάρουμε την ομάδα των αγροτών σήμερα στον Νομό μας θα δούμε ότι αυτή αποτελείτε σε μεγάλο βαθμό από ηλικιωμένα άτομα,στοιχειώδους ως επι το πλήστον μόρφωσης. Η κοινωνική ομάδα των αγροτών ήταν κάποτε πολυπληθέστερη και επέβαλε αυτή τους όρους της σήμερα όμως είναι ισχνή σε σχέση με άλλες παραγωγικές ομάδες και παράλληλα έχουμε τις μεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές στον τομέα της παραγωγής λόγω της εκμηχάνησης και την κάθετη μείωση του κόστους παραγωγής σε μια σειρά γεωργικών προϊόντων. Εάν δεν μεριμνήσει η πολιτεία, οι συνδικαλιστικοί φορείς των αγροτών, όσον αφορά τις νέες τεχνολογίες, την πιο πρόσφατη γνώση που συσωρεύεται καθημερινά στα πανεπιστήμια και στα ερευνητικά η ομάδα αυτή των αγροτών κινδυνεύει να περιθοριοποιηθεί μειωμένων δραστικά των εισοδημάτων τους από τις γεωργικές καλλιέργειες.

Πολλές άλλες ομάδες σε κίνδυνο θα μπορούσε να αναφέρει κανείς. Πιστεύω ότι το παράδειγμα που επέλεξα φωτίζει αρκετά τα πράγματα.

Να επιστρέψουμε όμως στις πιο κλασικές περιπτώσεις κοινωνικού αποκλεισμού, αυτές που οφείλονται στην νοοτροπία και στην ολιγορία που πολλές φορές δείχνουμε όσον αφορά πρωτοβουλίες για να ‘’βγάλουμε’’ από την κατάσταση του αποκλεισμού επικίνδυνης θέσης σημαντικές κοινωνικές ομάδες.

Στο νομό μας έχουμε κυρίως δυο τέτοιες ομάδες αυτές είναι οι μετανάστες – πρόσφυγες και οι αθίγγανοι. Ωφείλω να πω πως είναι αρκετά τα διοικητικά μέτρα που παίρνονται υπέρ των ομάδων αυτών ωστόσο η νοοτροπία μας τους θέλει στο περιθώριο. Δεν έχουμε θεσμοθετήσει εκδηλώσεις όπου οι ομάδες αυτές να δείχνουν τον πολιτισμό τους, την διαφορετικότητά τους, δεν λαμβάνεται η γλώσσα και ο πολιτισμός τους ως ένα επιπλέον προσόν ως μια ακόμα ικανότητα.

Υπάρχει λόγος να υιοθετήσουμε μια τέτοια πολιτική; προώθησης, προβολής των ιδιαιτεροτήτων αυτών των ομάδων;

Βεβαίως και υπάρχει.Τα μέλη των ομάδων οι οποίες βρίσκονται στο περιθώριο είναι πολύ πιο ευάλωτα σε ‘’κοινωνικές’’ ασθένειες αλλά και σε άλλες ψυχοσωματικές ασθένειες και αυτό έχει ένα τεράστιο κόστος τόσο σε ατομικό – οικογενειακό επίπεδο όσο και σε κοινωνικό.

Παραβατικοί συμπεριφορά, χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών,ασθένειες που πρωτογενής αίτια είναι το υπερβολικό στρες κ.λ.π. Συχνή μέθοδος αποφόρτισης του κοινωνικού άγχους είναι η συχνή και υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ με ότι αυτό συνεπάγεται για το ίδιο το άτομο, για την ηρεμία στην οικογένειά του, για την οδική του ασφάλεια.

Οι επαγγελματικές ή και άλλες δεξιότητες βρίσκονται υπο περιορισμό ακόμα και στα πιο δραστήρια μέλη αυτών των ομάδων που φέρουν το κοινωνικό στίγμα της ομάδας τους.

Τελειώνοντας θέλω να πω ότι δεν έχω λόγους να προτείνω μέτρα και τρόπους παρέμβασης. Είναι αρκετά εύκολα αυτά που πρέπει να γίνουν και είναι εύκολο να προταθούν σχεδόν από τον καθένα.

Οφείλουμε ως κοινωνία να γίνουμε περισσότερο ευαίσθητη κ’αφουγκραζόμαστε τους παλμούς όλων των κοινωνικών ομάδων, να ομιζόμαστε τις αλλαγές και τους πιθανούς κινδύνους και να παρεμβαίνουμε εν καιρό, να προβλέπουμε κάθε πιθανή κατάσταση που θα δοκιμάσει την κοινωνική μας συνοχή και θα φτωχαίνει τον κοινωνικό μας πλούτο.

Πιστεύω πως το αναπτυξιακό συνέδριο και η επιλογή των θεμάτων δείχνουν ότι είμαστε σε καλό δρόμο.                                  

