Τομέας Τουρισμού

Εισηγητής :Καρτάλης Νικόλαος, Εργαστηριακός Συνεργάτης ΤΕΙ Σερρών, Δ/ντης Σπηλαίου Αλιστρατης

Θέμα : Σπήλαιο Αλιστρατης

ΣΠΗΛΑΙΟ ΑΛΙΣΤΡΑΤΗΣ

Χιλιάδες επισκέπτες απ’ όλο τον κόσμο επισκέπτονται το Σπήλαιο Αλιστράτης για να δουν και να θαυμάσουν μια διαδρομή στους πρωτόγνωρους χώρους του με τον πλούσιο σταλακτιτικό και σταλαγμικό διάκοσμο, για να του δημιουργήσουν μια άλλη αίσθηση του κόσμου αλλά και για να τον μεταφέρουν σε μια μυθική πραγματικότητα. 


Δίκαια το σπήλαιο έχει χαρακτηρισθεί σαν ένα από τα ωραιότερα της Ευρώπης. Είναι αλήθεια όμως πως από μόνη της μια φυσική τοποθεσία δεν μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης τουριστών. 


Το σπήλαιο Αλιστράτης αποτελεί πραγματικά ένα τουριστικό ελκτικό πεδίο γιατί καταρχήν βρίσκεται κοντά σε συγκοινωνίες κόμβους, όπως αναφέραμε 25 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της πόλης της Δράμας και μόλις 45 χιλιόμετρα βορειοανατολικά των Σερρών. 


Δεν είναι όμως το μοναδικό ελκυστικό πεδίο. Μια και πρέπει οι επισκέπτες του σπηλαίου να απαντήσουν και μια γενικότερη εικόνα για τον τόπο της Αλιστράτης. 


Μπορούν να δουν το συναρπαστικό φαράγγι του Αγγίτη, τα μνημεία της φύσης και της ιστορίας, να ‘ρθουν σε μια επαφή με τους κατοίκους, να γνωρίσουν τη ζωή τους, τον πολιτισμό τους, να συζητήσουν μαζί τους, ν’ ανταλλάξουν απόψεις, σκέψεις, ιδέες. 


Ο Δήμος Αλιστράτης δημιούργησε τις κατάλληλες υποδομές, όπως χώρους αναψυχής, διαμονής και ψυχαγωγίας. 


Ένα πανέμορφο ξενοδοχείο στην καρδιά του χωριού, με πανοραμική θέα, Περιμένει να φιλοξενήσεις στους χώρους του, τους επισκέπτες, ταβέρνες, εστιατόρια, ουζερί κ.α. δίνουν την ευκαιρία για μια ευχάριστη ανάπαυλα στον επισκέπτη ή τον περαστικό. Οι λάτρεις της φύσης θα βρουν εύκολα οδηγό για ένα ήπιο, ξεκούραστο και πολύ ενδιαφέρον οδοιπορικό στο κοντινό δάσος, στα γύρω υψώματα, στις συναρπαστικές χαράδρες ή για μια ανάβαση στο πανέμορφο και φιλόξενο Μενοίκιο. Βόρεια της Αλιστράτης και σε πολύ μικρή απόσταση απ’ αυτήν βρίσκεται ο λόφος του Αγ. Κωνσταντίνου. Είναι μια πευκόφυτη έκταση με μοναδική θέα. Ο χώρος αυτός έχει διαμορφωθεί τελευταία σε δημοτικό πάρκο όπου ο επισκέπτης πέρα από το ότι μπορεί να περάσει ώρες ηρεμίας και χαλάρωσης, θα έχει την ευκαιρία να δει από πολύ κοντά τα ζώα του ζωολογικού κήπου, που κινούνται ελεύθερα μέσα σ’ ένα ευρύχωρο περιφραγμένο χώρο. 


Λίγα μέτρα πιο κάτω απ’ τη σιδηροδρομική γραμμή που περνάει δίπλα απ’ το Σπήλαιο Αλιστράτης βρίσκεται το φαράγγι του Αγγίτη, το «Βράους» όπως το λένε οι ντόπιοι όπου γιγάντιοι όγκοι από συμπαγή πετρώματα ξεκινούν κάτω από τη μια και την άλλη όχθη του ποταμού και ορθώνονται πανύψηλα τοιχώματα για να ορίσουν την πορεία του, συνθέτοντας ένα εκπληκτικό θέαμα. 


Το σπήλαιο αποτελεί πόλο έλξης πολλών τουριστών, Ελλήνων και αλλοδαπών. 

 Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ Α.Ε. ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ

 
Η εταιρεία ιδρύθηκε στις 25 Μαΐου 1998. 


Η εταιρεία διαχείρισης του σπηλαίου είναι υπεύθυνη για την διαχείριση καθώς και για την εκμετάλλευση του σπηλαίου με σκοπό την δημιουργία των προϋποθέσεων αξιοποίησης όλων των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής με στόχο την αύξηση του ρεύματος των επισκεπτών, συμβάλλοντας στη δημιουργία πολιτιστικών υπηρεσιών αλλά και υπηρεσιών εστίασης και διαμονής. 


Στο μετοχικό κεφάλαιο της συγκεκριμένης εταιρείας συμμετέχει με 80% ο Δήμος της Αλιστράτης και στο 20% η Ν.Α. Σερρών. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 


Ο σκοπός της εταιρείας όπως διατυπώνεται στο άρθρο 3 του καταστατικού  της είναι : 

1) Η λειτουργία, η αξιοποίηση, η διαχείριση και η εκμετάλλευση του σπηλαίου της Αλιστράτης με οποιοδήποτε νόμιμο και συμφέροντα τρόπο που μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη της περιοχής με την προσέλκυση τουριστών και την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας με στόχο την συγκράτηση του πληθυσμού και την αναζωογόνηση της περιοχής.

2) Η αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων και η αύξηση του τοπικού προϊόντος έχοντας ως πρωταρχικό σκοπό την εξυπηρέτηση των κατοίκων και την ανάπτυξη της περιοχής. 

3) Η περιβαλλοντική και αισθητική προστασία του Σπηλαίου και της χλωρίδας και πανίδας της περιοχής καθώς επίσης και κάθε άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής και περιοχής. 

4) Η επιδίωξη της ανάπτυξης του τουρισμού και προσέλκυση επισκεπτών και η γενική αξιοποίηση όλης της περιοχής τουριστικά. 

 Η ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ


Στην προβολή του σπηλαίου συμβάλλουν θετικά, τόσο για την τοπική όσο και για τη διεθνή προβολή του ο Δήμος της Αλιστράτης καθώς και η Νομαρχία Σερρών. 


Η προβολή αυτή επιτυγχάνεται στην τοπικά με τη συμμετοχή του σπηλαίου σε εκθέσεις όπως είναι το τουριστικό πανόραμα στο οποίο συμμετέχει κάθε άνοιξη που πραγματοποιείται το συγκεκριμένο στην Αθήνα αλλά και στην Θεσσαλονίκη κάθε Φθινόπωρο στην έκθεση Φιλοξένια. 


Η προβολή γίνεται και μέσω της τεχνολογίας, το σπήλαιο διατηρεί δική του ιστοσελίδα στον κυβερνοχώρο (www.alistraticave.gr) η ηλεκτρονική σελίδα ανανεώνεται κάθε δυο χρόνια και εμπλουτίζεται με όλα τα νέα στοιχεία και ανακαλύψεις για το σπήλαιο και τη λειτουργία του. 


Η διεύθυνση του σπηλαίου έρχεται σ’ επαφή με πολλά περιοδικά περιηγήσεων (national geographic, ΓΕΩ, Τουριστικό Πανόραμα). 

 ΤΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ 



Εφαρμόζονται όλες οι μέθοδοι μάρκετινγκ και του άμεσου αλλά και του έμμεσου. Το μάρκετινγκ αφορά την προώθηση, την κοστολόγηση καθώς και την προβολή της επιχείρησης. 

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ


Διαφημιστικό spot ακούγονται τόσο στην πόλη των Σερρών όσο και στην πόλη της Θεσσαλονίκης ενώ πανελλαδικά σε πολλά τουριστικά γραφεία υπάρχουν αφίσες του σπηλαίου 


Έχουν δημιουργηθεί Ντοκιμαντέρ και προβάλλονται στους τηλεοπτικούς δείκτες, με την αιγίδα του σπηλαίου καθώς και cd-rom. 


Με χρηματοδότηση του Δήμου Αλιστράτης τυπώνονται κατάλογοι που αφορούν το σπήλαιο. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 


Η προσωπική προώθηση και επικοινωνία πραγματοποιείται με επισκέψεις σε διαφόρους φορείς (σχολεία, εκθέσεις, συνέδρια) καθώς με την δημιουργία επιστολών και τηλεφωνικής συνομιλίας με το κοινό τα τουριστικά πρακτορεία και όλους τους ενδιαφερόμενους οργανισμούς. 

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 


Οι δημόσιες σχέσεις συντελούνται μέσα από τις χορηγίες, τα δελτία τύπου αλλά και την οργάνωση εκδηλώσεων με θέμα το σπήλαιο. 

ΚΙΝΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 


Κατά το σύντομο χρονικό διάστημα της λειτουργίας του σπηλαίου έχει δεχθεί 450.000 επισκέπτες οι οποίοι συμβάλλουν στην ενίσχυση της Ανώνυμης Εταιρείας Διαχείρισης του Σπηλαίου αλλά και τη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής. 


Το επιστημονικό ενδιαφέρον του Σπηλαίου, το εσωτερικό του και η γεωγραφική του θέση, έχουν συμβάλλει καθοριστικά στην καταξίωσή του ως έναν από τους πλέον σημαντικούς προορισμούς ημερήσιας επίσκεψης τουριστών της ημεδαπής και αλλοδαπής. 


Το σπήλαιο επισκέπτονται όλες οι ηλικίες από άτομα προσχολικής και παιδικής ηλικίας μέχρι ηλικιωμένοι και καθημερινά οι εισπράξεις παραμένουν πολύ υψηλές. Η χρηματοδότηση πραγματοποιείται από αυτές τις εισπράξεις. 


Η διοίκηση είναι ανοικτή σε οποιαδήποτε συνεργασία και επικοινωνία με διάφορους φορείς καθώς και με οικολογικές οργανώσεις, με σκοπό την δημιουργία καλύτερων συνθηκών λειτουργίας καθώς και την προβολή του σπηλαίου. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

1)Ίδρυση ΙΕΚ Ξεναγών στην Αλιστρατη

2)Χαρακτηρισμός όλης της περιοχής ως Γεωλογικού –Σπηλαιολογικού Πάρκου

3)Δημιουργία Σπήλαιο Τραίνου,καινουργια εξοδος 

4)Δημιουργία κέντρου πληροφόρησης Επισκεπτών

4)Αξιοποίηση Σπηλαιοεξερευνησης στα υπόλοιπα Σπήλαια

5)Αξιοποίηση Αρχαίων Ορυχείων Αλιστρατης

6)Αξιοποίηση Σπηλαιοθεραπειας

7)Αξιοποίηση του φαραγγιού του Αγγιτη και διαχείριση του από τον φορέα Διαχείρισης του Σπηλαίου.  

8) Επανεσχεδιασμος οδικου δικτυου Λευκοθεας-Αλιστρατης και Αλιστρατη-Σπηλαιο
