                       ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ  ΚΑΙ  ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

   Άθληση και Εναλλακτικός τουρισμός. Κάτι πρωτόγνωρο για τα Ελληνικά δεδομένα μέχρι σήμερα. Τουρισμός και τουρίστας ήταν συνδεδεμένα και συνυφασμένα  με τις λέξεις Καλοκαίρι , Θάλασσα , ήλιος. Δημιουργήθηκε λοιπόν ο εναλλακτικός τουρισμός για την επιμήκυνση  της τουριστικής περιόδου,  με την ανάδειξη  και αξιοποίηση αγνώστων περιοχών ,περιοχές με φυσικές ομορφιές ,περιβαλλοντικό ενδιαφέρων ,άθληση στην φύση  και στην   ενίσχυση  της οικονομίας  κατοίκων σε απομακρυσμένες περιοχές.

Ο Εναλλακτικός αθλητικός τουρισμός αποτελεί ένα συνεχώς αναπτυσσόμενο είδος τουρισμού στην Ευρώπη και ασκεί μεγάλη γοητεία στους κατοίκους των μεγαλουπόλεων γιατί δεν προσφέρει μόνο πελατειακή σχέση μεταξύ του επισκέπτη και του φιλοξενούντος , που αποφέρει την οικονομική ενίσχυση της αγροτικής οικογένειας , αλλά βοηθά στην ενίσχυση των ανθρώπινων σχέσεων και δεσμών μέσα από το ζεστό πλησίασμα του  φιλοξενούντα οικοδεσπότη προς τον επισκέπτη – τουρίστα.

  Ορισμός του τουρισμού:

     Σ’ αυτό το σημείο καλό θα ήταν να παραθέσουμε και έναν ορισμό της έννοιας «τουρισμός» . Αν το δούμε καθαρά θεωρητικά σημαίνει την πρόσκαιρη μετακίνηση ατόμων από τον τόπο διαμονής τους σ’ ένα άλλο τόπο , με σκοπό την οποιαδήποτε μορφή ψυχαγωγίας και την οργανωμένη προσπάθεια για την προσέλκυση , υποδοχή και εξυπηρέτηση των ατόμων αυτών.

   Από την πρακτική πλευρά και για εξυπηρέτηση της ομοιόμορφης στατιστικής παρακολούθησης της διεθνούς τουριστικής κίνησης , ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού (W.T.O) θεωρεί σαν τουρίστα κάθε άτομο που ταξιδεύει για περίοδο 24 ή περισσότερων ωρών σε μια χώρα διαφορετική από εκείνη της μόνιμης κατοικίας του.

                        Εναλλακτικός τουρισμός -Αγροτουρισμός

Πώς ορίζουμε τον αγροτουρισμό:

   Ο αγροτικός τουρισμός σαν όρος αναφέρεται σε τουριστικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται έξω από αστικούς χώρους και από άτομα που ασχολούνται στον πρωτογενή τομέα με μορφή οικογενειακή ή συνεταιριστική. 

   Οι τουριστικές αυτές μονάδες προσφέρουν αγαθά και υπηρεσίες που σκοπό έχουν να ενισχύσουν από τη μια το γεωργικό εισόδημα των ατόμων αυτών και από την άλλη να ανεβάσουν το επίπεδο της τοπικής οικονομίας.

Με βάση τον παραπάνω ορισμό ο αγροτουρισμός δεν είναι μια απλή τουριστική δραστηριότητα που εξελίσσεται και πραγματοποιείται σε χωριά και κωμοπόλεις , αλλά μια δραστηριότητα που συνυπάρχει αρμονικά με την κύρια απασχόληση των κατοίκων των περιοχών αυτών , που είναι η παραγωγή πρωτογενών αγαθών.

   Δηλαδή ο αγροτουρισμός λειτουργεί και προσφέρει στους ανθρώπους αυτούς συμπληρωματικό εισόδημα χωρίς να δημιουργεί ανταγωνισμούς ως προς τους φυσικούς πόρους και το ανθρώπινο δυναμικό.

   Με απλά λόγια ο αγροτουρισμός αποτελεί μια μορφή εναλλακτικού τουρισμού που ενσωματώνεται στο οικολογικό και κοινωνικό πλέγμα των αγροτικών κοινοτήτων , μπορεί να προσαρμοστεί στις ανάγκες και δυνατότητες της αγροτικής οικογένειας και είναι δυνατό υπό προϋποθέσεις , να βοηθήσει στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών και ιδιαίτερα των ορεινών και μειονεκτικών .

   Με βάση τα παραπάνω που αναπτύχθηκαν σχετικά με την έννοια του αγροτουρισμού  ή εναλλακτικού τουρισμού μπορούμε να πούμε ότι ο αγροτουρισμός ταυτίζεται περίπου με τον όρο τουρισμός υπαίθρου (δηλαδή κάθε μορφής τουριστική δραστηριότητα – ενοικιαζόμενα δωμάτια , κάμπινγκ ,άθληση κτλ.)που ασκείται στην ύπαιθρο με στόχο την αναψυχή και δεν περιορίζεται στον τουρισμό που αναπτύσσεται στα αγροκτήματα , όπου ο επισκέπτης ζει σε μια αγροτική εκμετάλλευση και συχνά μοιράζεται κάποιες εργασίες ή μαθαίνει πως λειτουργεί η εκμετάλλευση .

   Πέρα από τον αρχικό ορισμό , ο Αγροτουρισμός σαν έννοια μπορεί να αναπτυχθεί σε ένα χώρο έξω από τις πόλεις , από τους ανθρώπους που ασχολούνται βασικά στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα. Αναπτύσσεται ιδιαίτερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής μορφής μικρές τουριστικές επιχειρήσεις, που παρέχουν αγαθά και υπηρεσίες με στόχο από τη μια να ενισχύσουν το αγροτικό εισόδημα των αγροτών και από την άλλη να βελτιώσουν την τοπική οικονομία. Όλα αυτά επιτυγχάνονται από την εκμετάλλευση αφενός των τουριστικών καταλυμάτων , όπως ενοικιαζόμενα δωμάτια εκμετάλλευσης , camping , ξενώνες και αφετέρου από τη δυνατότητα του εφοδιασμού των τουριστικών επιχειρήσεων με προϊόντα που παράγουν τα μέλη είτε μεμονωμένα είτε σαν συνεταιρισμοί.

   Σίγουρα δεν μπορούμε , να υποστηρίζουμε ότι ο ορισμός αυτός μπορεί να καλύψει όλες τις πλευρές του θέματος , μπορεί όμως να υποστηριχθεί πως αποτελεί μια πολύ καλή προσέγγιση σύμφωνα με τα δεδομένα που ισχύουν σήμερα και αφήνει τη δυνατότητα να συμπεριλάβει και άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες  που στις μέρες μας είτε βρίσκονται σε λειτουργία , είτε πρόκειται για Παράλληλες δραστηριότητες του αγροτουριστικού προγράμματος όπως είναι ο οικοτουρισμός , κοινωνικός τουρισμός, αθλητικός τουρισμός, ιαματικός  και Θρησκευτικός τουρισμός  που εξυπηρετούνται από αυτόν , ή μπορεί να έχουν πάρει μια οριστική διαμόρφωση όπως πχ είναι ορισμένα καθαρά εκπαιδευτικού χαρακτήρα προγράμματα που συνδέονται με τουρισμό στις αγροτικές περιοχές .

Ποιοι λόγοι οδήγησαν στην ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού και της άθλησης στην φύση:

   Η ανάγκη ανάπτυξης αυτής την μορφής τουρισμού , προέκυψε από τρεις βασικούς λόγους :

Ο πρώτος αφορά  τους κατοίκους των μεγάλων πόλεων , οι οποίοι ασφυκτιούν κάτω από το απάνθρωπο περιβάλλον των μεγάλων πόλεων , τους εντατικούς ρυθμούς στους  χώρους εργασίας αλλά και τους κοινότυπους τρόπους ψυχαγωγίας.

   Η αποξένωση και οι δυσκολίες της σύγχρονής ζωής , ωθούν τον άνθρωπο σε αναζήτηση της χαμένης φυσικής ζωής και στη σύνδεσή τους με το παραδοσιακό πολιτισμικό στοιχείο , που είναι διάσπαρτα στην ύπαιθρο . 

Ο δεύτερος  λόγος αφορά τους αγρότες οι οποίοι , αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα , αφού το γεωργικό εισόδημα χαρακτηρίζεται σήμερα από ανεπάρκεια και αβεβαιότητα .

Οι νέες μορφές άθλησης μέσα στο φυσικό περιβάλλον. Νέες μορφές αθλημάτων που έχουν  σαν κύριο χαρακτηριστικό τις φυσικές ομορφιές όπου γίνονται και την ανεβασμένη αδρεναλίνη στα άτομα που συμμετάσχουν.

   Η κατάσταση αυτή , ευνοεί την ενασχόληση με άλλες δραστηριότητες , οι οποίες θα δίνουν την ευκαιρία για μια συμπληρωματική απασχόληση και ένα πρόσθετο εισόδημα από τις παροχές του γεωργικού επαγγέλματος. Μία ήπια μορφή επιχειρηματικής δράσης και έκφρασης , είναι ο αγροτουρισμός.

Μορφές του Αγροτουρισμού:

Farm house holidays (Διακοπές σε φάρμα):

   Η μορφή αυτή αναφέρεται στην υποδοχή και φιλοξενία των επισκεπτών σε αγροκτήματα , όπου τους δίνετε η ευκαιρία να κάνουν διακοπές σε ένα ήσυχο περιβάλλον , κοντά στη φύση και κοντά στους απλούς ανθρώπους του χωριού που είναι άτομα δεμένα με τη γη και την παράδοση .

    Μπορεί ακόμα μαζί με τη φιλοξενία να γνωρίσουν και συμμετάσχουν στη ζωή και τις αγροτικές δραστηριότητες , στην άθληση και στην περιπέτεια  γενικότερα. Η μορφή αυτή αγροτουρισμού έχει επικρατήσει να αποκαλείται με τον όρο farm house holidays και είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη σε χώρες στις οποίες αυτό που ονομάζουμε αγρόκτημα είναι στενά συνδεδεμένο με τη μεγάλη γεωργική εκμετάλλευση , όπως αυτό παρατηρείται σε μερικές Ευρωπαϊκές χώρες .

Bed and breakfast (Ενοικιαζόμενα δωμάτια):

     Ο τύπος εκείνος που σχετίζεται με τη δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων και ενοικιαζόμενων δωματίων σε μικρούς συνοικισμούς έξω από αστικούς χώρους και στην παροχή φιλοξενίας  και δραστηριοτήτων στους επισκέπτες τουρίστες με το σύστημα Bed and breakfast(ύπνος και πρωινό).

  Ένα κοινό χαρακτηριστικό που παρουσιάζουν οι περιοχές των χωρών αυτών είναι ότι διαθέτουν γεωργικές εκμεταλλεύσεις με μικρή έκταση και συνεπώς δε μπορεί σ’ αυτές να εφαρμοστεί η προηγούμενη μορφή Αγροτουρισμού. Αν συγκρίνουμε τους δύο αυτούς τύπους Αγροτουρισμού , έχοντας υπόψη μας τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει ο ελληνικός αγροτικός χώρος , καταλήγουμε στην εκτίμηση ότι ένα σύστημα bed and breakfast φαίνεται να βρίσκεται πολύ πιο κοντά στην ελληνική πραγματικότητα  σήμερα αν και όχι βέβαια με απόλυτο τρόπο.

  ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ:

Με βάση τον ορισμό που δόθηκε για τον Αγροτουρισμό μπορούμε να παρατηρήσουμε τα παρακάτω , σχετικά με τα στοιχεία που καθορίζουν την έννοια αυτή.

Η ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων σε εξωαστικούς χώρους:

Ο αστικός χώρος (πόλεις και κωμοπόλεις ) όπως αυτό απορρέει από τον ορισμό δεν περιλαμβάνεται στη μορφή αυτή του προγράμματος . Ο όρος εξωαστικός περιλαμβάνει κυρίως ορεινές και ημιορεινές περιοχές όπου μπορούν να αναπτυχθούν προγράμματα αγροτουρισμού και εναλλακτικού τουρισμού με στόχο την ενίσχυση του τοπικού εισοδήματος και τη συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού ή την προσέλκυση πρώην κατοίκων από τις πόλεις.

Η συμπληρωματικότητα της απασχόλησης:

   Βασικός στόχος του αγροτουριστικού προγράμματος είναι να δώσει τη δυνατότητα μιας συμπληρωματικής απασχόλησης ως προς την βασική που είναι και πρέπει να παραμένει η ενασχόληση με τη γεωργία. Παράλληλα αντιμετωπίζεται η λανθάνουσα ανεργία (άτομα που φαίνονται άνεργα , ενώ στην πραγματικότητα ασχολούνται με τη γεωργία ) που χαρακτηρίζει ιδιαίτερα τα μέλη της αγροτικής οικογένειας.

Η συμπλήρωση του εισοδήματος:

   Ήδη στον ορισμό που δόθηκε σχετικά με την αγροτουριστική ανάπτυξη προηγουμένως , τονίσθηκε πολύ καθαρά ότι σκοπός του σχετικού προγράμματος είναι η ενίσχυση του αγροτικού εισοδήματος. Η αγροτουριστική δραστηριότητα δίνει τη δυνατότητα συμπληρωματικού εισοδήματος για μια αγροτική εκμετάλλευση από τα μέλη της οικογένειας που είτε υποαπασχολούνται είτε παραμένουν σε κατάσταση λανθάνουσας ανεργίας.

Η οργάνωση σε μικρές επιχειρηματικές μονάδες οικογενειακής ή συνεταιριστικής μορφής:

   Η ανάπτυξη μικρών μονάδων αγροτουριστικών καταλυμάτων οδηγεί σε μεταφορά εισοδήματος από τις περισσότερο προς τις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές υπέρ του τοπικού πληθυσμού της αγροτικής περιφέρειας . Σε αντίθεση η μεγάλη ξενοδοχειακή μονάδα παρουσιάζεται πιο ανεξάρτητη – αυτάρκης και απευθύνεται στη μαζική μορφή τουρισμού.

Σύνδεση των υπηρεσιών με τα τοπικά προϊόντα:

   Η ιδιαιτερότητα του αγροτουριστικού καταλύματος βρίσκεται στη δυνατότητα τροφοδοσίας του με προϊόντα τοπικής παραγωγής . Η σύνδεση αυτή έχει σα στόχο την ενίσχυση της γεωργοκτηνοτροφίας , που αποτελεί και στόχο του προγράμματος Αγροτουριστικης ανάπτυξης.

Οι φορείς της Αγροτουριστικής Ανάπτυξης:

   Προκειμένου να υλοποιηθεί στις σωστές του βάσεις το πρόγραμμα Αγροτουριστικής ανάπτυξης απαιτείται η συνεργασία κεντρικών και τοπικών φορέων. Η συνεργασία των δύο αυτών φορέων θα επιτρέψει την επιλογή του σωστού χώρου που θα πληρεί προδιαγραφές όπως αυτές ορίζονται και στον κανονισμό της Ε.Ε ( Ευρωπαϊκής Ένωσης).

                  ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ        

                                                                     ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ:


                        ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  

                                              ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

΄Βασική φιλοσοφία των Εναλλακτικών μορφών τουρισμού:
   Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται διαρκώς ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον για τον εναλλακτικό τουρισμό και την άθληση στην φύση και αυτό οδηγεί ολοένα και περισσότερους τουρίστες να περνούν τις διακοπές τους στην εξοχή ,συμμετέχοντας σε διάφορες αθλητικές εκδηλώσεις (Rafting , M,T,B κ.α) πολλές φορές μάλιστα διαμένοντας σε απλά καταλύματα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις ειδικών , ο εναλλακτικός τουρισμός αναμένεται να κερδίσει σημαντικό έδαφος τα επόμενα χρόνια . Ο συνδυασμός της αναψυχής και της ζωής κοντά στη φύση ενσωματώθηκε στον όρο οικοτουρισμός.

Αγροτουρισμός και περιβάλλον:

   Ο όρος αυτός αναφέρεται σε μια μορφή του αγροτουρισμού και εκφράζει ένα είδος συμβιβασμού ανάμεσα στον τουρισμό και το περιβάλλον. Αυτό στην πραγματικότητα δεν είναι πάντα πραγματοποιήσιμο. Παρατηρείται αρκετές φορές το φαινόμενο , μικρές γεωγραφικές περιοχές  να δέχονται την επίσκεψη μεγάλου αριθμού τουριστών , ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες , με αποτέλεσμα να διατρέχει κίνδυνο το περιβάλλον της περιοχής. Για αποφυγή των δυσάρεστων αποτελεσμάτων που προκύπτουν από τη μορφή αυτή τουρισμού πάνω στο περιβάλλον , προτείνεται σαν λύση η ανάπτυξη μιας άλλης μορφής τουρισμού , που είναι ο βιώσιμος τουρισμός. Με τον όρο βιώσιμος τουρισμός εννοείται ο τουρισμός που από τη μια μεριά εξασφαλίζει οφέλη σε τοπικό επίπεδο και από την άλλη εμπεριέχει την έννοια της συμμετοχής.

   Με άλλα λόγια οι κάτοικοι μια συγκεκριμένης περιοχής απασχολούνται οι ίδιοι τόσο με την ανάπτυξη όσο και με τη διαχείρισή του. Πρόσθετα ο όρος βιωσιμότητα παίζει πρωταρχικό ρόλο στην τουριστική ανάπτυξη αφού συνυπολογίζονται οι μακροχρόνιες κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την παραπέρα ανάπτυξη των τουριστικών περιοχών.

Συμπληρωματικότητα και βελτίωση του αγροτικού εισοδήματος:

   Ο κλάδος της γεωργίας αποτελεί χωρίς αμφιβολία ένα πολύ σπουδαίο παράγοντα για τον καθορισμό της ελκυστικότητας ενός φυσικού τοπίου. Σε όλους είναι γνωστό ότι η εντατική γεωργία αποτελεί σοβαρότατο κίνδυνο για τη φυσική λειτουργία του περιβάλλοντος . Εν τούτοις η ευαισθητοποίηση των ασχολουμένων με αυτή , αλλά και των απλών πολιτών για τις επιπτώσεις της γεωργίας στο περιβάλλον ,είναι αρκετά περιορισμένη . Οι αγρότες κάτοικοι των περιοχών (π.χ. ορεινών ) που προσελκύουν τουρίστες συχνά αντιμετωπίζουν πρόβλημα στην εξασφάλιση ικανοποιητικού εισοδήματος. Από την άλλη πλευρά η πιθανή προοπτική αύξησης της παραγωγής κρίνεται γενικά ανεπιθύμητη , εξ’ αιτίας των δυσάρεστων επιπτώσεων που αυτή συνεπάγεται επάνω στο περιβάλλον.

   Στη φιλοσοφία του αγροτουρισμού συμπεριλαμβάνεται και η βιώσιμη χρήση γης , με άλλα λόγια η εφαρμογή φιλικών προς το περιβάλλον καλλιεργητικών μεθόδων και τεχνικών (π.χ. Βιολογική γεωργία).

   Η εφαρμογή αυτού του μοντέλου ανάπτυξης καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από την οικονομική κατάσταση και την ικανότητα του αγρότη να δέχεται και εφαρμόζει τέτοιες εναλλακτικές λύσεις στον τομέα της γεωργικής παραγωγής. Τα βιολογικά προϊόντα μπορούν , όπως είναι φυσικό να πωλούνται σε μεγαλύτερη τιμή από αυτά της χημικής γεωργίας (συμβατικά προϊόντα ). Πρόσθετα οι αγρότες είναι δυνατό να βελτιώσουν σημαντικά το εισόδημα τους μέσα από την επεξεργασία , αποθήκευση και άμεση διάθεση των προϊόντων τους στους ενδιαφερόμενους καταναλωτές (διάθεση απευθείας στους τουρίστες). Πρέπει να σημειωθεί ότι η εφαρμογή της βιολογικής γεωργίας δημιουργεί γενικά αρκετές νέες θέσεις εργασίας για τον τοπικό αγροτικό πληθυσμό και λύνει ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα , αυτό της ανεργίας , που μαστίζει όλες τις ανεπτυγμένες οικονομίες. Με την παραπάνω λογική μπορούν να αναπτυχθούν και άλλες μορφές βιώσιμης χρήσεις γης , όπως είναι το κυνήγι σε ελεγχόμενες φάρμες , το ψάρεμα σε ιχθυοτροφεία , η δασοκομία κ.α.

   Η φιλοσοφία του βιώσιμου τουρισμού είναι να δημιουργεί εισόδημα από την μια και από την άλλη να προστατεύει το περιβάλλον. Με τον τρόπο αυτό βοηθά τόσο τη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη , όσο και βιώσιμη χρήση γης.

Οικοαγροτουριμός:

       Ο οικοαγροτουρισμός , που είναι μια μορφή εναλλακτικού τουρισμού , είναι ένας βιώσιμος τουρισμός και συνδέει τον αγροτικό τουρισμό με την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος .

   Οι προτάσεις του οικοαγροτουρισμού συνδέονται με τη διαμονή των τουριστών σε καταλύματα που βρίσκονται έξω από αστικά κέντρα , τα οποία έχουν άμεση επαφή με τη φύση , ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ένα επιπλέον εισόδημα στους αγρότες μικροεπιχειρηματίες.

Με αυτά προσπάθησα να δώσω μια εικόνα  λειτουργίας της τουριστικής Βιομηχανίας που λέγεται Εναλλακτικός  αθλητικός τουρισμός και είναι όραμα για την ανάπτυξή της στο νομό Σερρών.

ΣΕΡΡΕΣ:

     Σέρρες ένας από τους μεγαλύτερους νομούς της Ελλάδος χωρίς  σήμερα  να μπορεί κανείς να πει ότι ανθεί η Γεωργία ή η Βιομηχανία ή ο Τουρισμός.

 Από στατιστικά  φθίνει  καθημερινά με συνέπεια την μεγάλη ανεργία στον Νομό. 

  Άρα λοιπόν το αντικείμενο  της  δικής  μου παρουσίασης  είναι ο εντοπισμός  ,περιγραφή  θέσεων και περιοχών με  αθλητικό  και  αγροτουριστικό ενδιαφέρων ,ενός αγροτουριστικού, αθλητικού τόξου ξεκινώντας  από το δυτικό τμήμα του νομού  Βόρεια και Νοτιανατολικά  του Νομού.

  Μια περιοχή που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και σαν ένα τουριστικό πάρκο εναλλακτικών μορφών τουρισμού  ,με αθλητικές δραστηριότητες , περιηγήσεις , Ιαματικό τουρισμό , θρησκευτικό , πολιτιστικό , και Ιστορικό τουρισμό. 

  Γεωγραφική  θέση  νομού και περιοχής  έρευνας και ανάπτυξης. 

 Ο νομός Σερρών  καταλαμβάνει το ανατολικό τμήμα της Μακεδονίας και είναι ένας από τους επτά νομούς της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας . Προς βορρά συνορεύει με την Βουλγαρία και στο Νότο βρέχεται από τον Στρυμονικό κόλπο. Ανατολικά συνορεύει με τους νομούς Καβάλας και Δράμας και δυτικά με τους νομούς Κιλκίς και Θεσσαλονίκης.

Περιοχή ανάπτυξης.

 Ξεκινάει ανάμεσα από το  Κερδύλιο όρος  στο δυτικό τμήμα του νομού ερχόμενος κάποιος από την Θεσσαλονίκη εκτείνεται βορειανατολικά  προς το όρος Μπέλες  όρος Λαϊλιά και Μενοίκιο όρος στα  σύνορα με τον νομό Δράμας περνάμε απέναντι ανατολικά στο  δυτικό τμήμα του όρους Παγγαίου  και στα σύνορα με τον νομό Καβάλας και κατεβαίνουμε νότια προς την θάλασσα στα  ανατολικά σύνορα του νομού Θεσσαλονίκης.

  Σύνολο μήκος διαδρομής άνω τον 200χιλ.

   Βασικό είναι στην ανάπτυξη αυτού του τουριστικού άξονα οι πολλές προσβάσεις από τους όμορους νομούς πρώτον και δεύτερον ή πρόσβαση από τον άξονα της Εγνατίας οδού και τα σύνορα του  Προμαχώνα  από την Βουλγαρία.

  Δημοτικά  και κοινοτικά  διαμερίσματα  που εμπλέκονται  στην αξιοποίηση και ανάπτυξη .

  Από δυτικά , δήμος Ηράκλειας , δήμος Κερκίνης , δήμος Πετριτσίου, κοινότητα Αγκίστρου κοινότητα Προμαχώνας ,δήμος Σιδηροκάστρου, κοινότητα Αχλαδοχωρίου , κοινότητα Ορεινής , κοινότητα Βροντούς, δήμος Αλιστράτης , δήμος Κορμίστας , δήμος Πρώτης , δήμος Ροδολίβους ,δήμος Αμφίπολης και φυσικά ο δήμος Σερρών.

Φυσικό Περιβάλλον.

  Κυρίαρχο στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος του  νομού είναι η εύφορη πεδιάδα του.

  Τα δάση του νομού καλύπτουν έκταση 820 000 στρεμμάτων που αντιστοιχεί στο 20% της συνολικής επιφάνειας του νομού. Υδρόβια  δάση συναντούμε γύρω από τον ποταμό Στρυμόνα στο φαράγγι του ποταμού Αγγίτη και στο Άγκιστρο.

  Στο πεδινό τμήμα αναπτύσσονται υδροβιότοποι διεθνούς φήμης και σημασίας.

  Ο σημαντικότερος υδροβιότοπος της περιοχής είναι της λίμνης Κερκίνης ο οποίος είναι από τεχνική παρέμβαση στον Στρυμόνα.

  Αναπόσπαστο στοιχείο  της φυσικής ταυτότητας του νομού είναι οι επιβλητικοί ορεινοί όγκοι που τον περιβάλουν . Στα βορειοδυτικά βρίσκεται η οροσειρά του Μπέλες και το Μαυροβούνιο, βορειανατολικά το όρο Όρβηλος , νοτιοδυτικά το όρος Κερδύλιο , ενώ ανατολικά  το Μενοίκιο όρος και της οροσειράς της Βροντούς με το πανέμορφο δάσος του Λαϊλιά. Στα νοτιοανατολικά το όρος Παγγαίο ενώ νοτιοδυτικά συναντάμε το όρος Βερτίσκος.  Το φαράγγι του ποταμού Αγγίτη και το σπήλαιο της Αλιστράτης έρχονται να συμπληρώσουν το φυσικό κάλος του νομού.

   Υδάτινες επιφάνειες 

 Η λίμνη της  Κερκίνης  οι ποταμοί και οι χείμαρροι αποτελούν το σπουδαιότερο υδάτινο δυναμικό του νομού. Η λίμνη  Κερκίνη ανάλογα με την εποχή του χρόνου καλύπτει έκταση από 54.000 έως 72.000 στρέμματα ενώ από τους ποταμούς που διασχίζουν την περιοχή  οι κυριότεροι είναι ο Στρυμόνας , ο Αγγίτης  , ο Κρουσοβίτης .

 Στο νότιο τμήμα του νομού εκτείνεται η ακτή των Κερδιλίων.

 Πανίδα  και Χλωρίδα 

     Πανίδα.

 Η  πανίδα στο νομό Σερρών είναι πλούσια. Στα ορεινά ζουν λαγοί , ζαρκάδια , αγριογούρουνα , λύκοι , αρκούδες , αλεπούδες , ασβοί , αγριόγατες. 

  Στην ορνιθοπανίδα  τρυγόνια , πέρδικες , φάσες , αγριόκοτες , τσαλαπετεινοί , μελισσοφάγοι , κοτσύφια , χαλκοκουρούνες , αγριόπαπιες , γύπες, νερόκοτες , αετοί , μπούφοι και πολλά υδρόβια πτηνά.

Χλωρίδα.

  Η βλάστηση στο νομό Σερρών παρουσιάζει μεγάλη ποικιλία , αμμόφιλη και αμμονιτρόφιλη  στην παραλία , υδρόφιλη και υδρόβια στους υγροτοπους , παραποτάμια βλάστηση και λειμώνες κοντά στα ποτάμια και την Κερκίνη , κωνοφόρα και πλατύφυλλα δάση στις ορεινές περιοχές .  Τα δάση καλύπτουν το 20% του νομού. Στα χαμηλά και μεσαία υψόμετρα συναντώνται δάση δρυός  ενώ στα υψηλότερα οξιάς τραχείας και δασικής Πεύκης. Στα όροι Βροντούς  , Όρβηλος , Μπέλες και Παγγαίου υπάρχουν συστάδες ελάτης.

  Ακόμη υπάρχουν φουντουκιές , καρυδιές , καστανιές , πλατάνια και πεύκα.

Αξιοθέατα – Φυσικές ομορφιές

Ο νομός Σερρών αποτελεί τον κατεξοχήν δίαυλο επικοινωνίας της χώρας με την ανατολική και βόρεια Ευρώπη. Αναπτύσσει αξιόλογη εμπορική και οικονομική δραστηριότητα ενώ τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει και αύξηση στην τουριστική δραστηριότητα. Τα αξιοθέατα και οι φυσικές ομορφιές του νομού είναι αναρίθμητες και αποτελούν ισχυρό πόλο έλξης πολλών επισκεπτών απ` ολόκληρη την Ελλάδα.

Πόλη  Σερρών 

 Άγιος Ιωάννης: Σε απόσταση 2 μόλις χιλ. από την πόλη των Σερρών , ξακουστός για τα αιωνόβια πλατάνια του και για τα άφθονα νερά του .

  Κοιλάδα Αγίων Αναργύρων: Το στολίδι της πόλης των Σερρών στο δρόμο για την Ακρόπολη. Ένας μαγευτικός τόπος με πλούσια βλάστηση, τεράστια πλατάνια και άφθονα νερά  συνδυάζουν αρμονικά το φυσικό κάλος με τους χώρους άθλησης και ψυχαγωγίας που έχουν δημιουργηθεί εκεί.

 Σκοπευτικός όμιλος , ιππικός όμιλος, Κολυμβητήριο , γήπεδα Τένις , διαδρομές Μ.Τ.Β αιροπτερισμός είναι μερικά από του χώρους που μπορούν να προσφέρουν την άθληση στους επισκέπτες της πόλης.

Δάσος Λαϊλιά: Στην οροσειρά της Βροντούς σε μια μαγευτική τοποθεσία  25 χιλ. από την πόλη των Σερρών ,βρίσκεται το δάσος του Λαϊλιά. Είναι ένα πυκνό δάσος οξιάς και δασικής Πεύκης έκτασης 33.000 περίπου στρεμμάτων με ψηλότερη κορυφή στα 1850μ.

 Δεν είναι τυχαίο  ότι επί Τουρκοκρατίας οι πρόκριτοι και οι μπέηδες του νομού διατηρούσαν θερινές  κατοικίες όπου παραθέριζαν αυτοί και τα χαρέμια τους κατά την διάρκεια του καλοκαιριού. Η βλάστηση  στο Λαϊλιά είναι πλούσια και πολυποίκιλη.

 Στην τοποθεσία Μπαλτά – Τσαϊρ αναπτύσσεται ένα φυσικό παλαιοντολογικό μουσείο των ειδών της βλάστησης του δάσους.  Ο χώρος αυτός ονομάζεται  σφαγνώνας  και έχει ανακηρυχτεί διατηρητέο μνημείο της φύσης με την υπουργική  απόφαση  105497/11.08.86.

 Για τους χειμερινούς μήνες λειτουργεί χιον. Κέντρο .

 Για τους υπόλοιπους μήνες γίνονται διάφορες εκδηλώσεις και δραστηριότητες όπως το Trekking  στο διεθνή μονοπάτι Ε4- Ε6 , Μ.Τ.Β . Rappel κ.α.

Φαράγγι του ποταμού Αγγίτη:  Ένα δώρο που χάρισε η φύση στο νομό Σερρών  είναι το φαράγγι του Αγγίτη.  Βρίσκεται στην βορειοανατολική πλευρά του νομού και έχει μήκος κοντά στα 10 χιλ. Το φαράγγι βρίσκεται κάτω από την περιοχή πετρωτό του Σπηλαίου της Αλιστράτης  και είναι γνωστό και με τις ονομασίες Στενά Πέτρας και Διώρυγα.  

 Σε τρία σημεία του φαραγγιού έχουν βρεθεί βραχογραφίες που παριστάνουν ελάφια , ιππείς , μωρά ,ανθρώπους με ακόντια και  άλλα αφηρημένα σχέδια .

 Εκτιμάται ότι οι βραχογραφίες αυτές είναι φτιαγμένες τον 5ο με 6ο μ.χ αιώνα.

 Δίπλα από το φαράγγι   βρίσκεται η παλαιά Εγνατία Οδός που ένωνε τους Φιλίππους με της εννέα Οδούς σημερινή  Αμφίπολη  .

  Πλούσια είναι η χλωρίδα και πανίδα της περιοχής , ενώ έχουν δημιουργηθεί με το πέραμα των αιώνων χαράδρες και σπηλιές κατά μήκος του Φαραγγιού. Τα τελευταία χρόνια στο ποταμό αναπτύσσονται αθλητικές δραστηριότητες όπως Rafting – canoe – kayak , πεδία αναρρίχησης  , ποδηλατικοί διάδρομοι, Rappel  κ.α.

Σπήλαιο Αλιστράτης:  Πενήντα χιλ. βορειοανατολικά της πόλης των Σερρών κοντά στον δήμο της Αλιστράτης βρίσκεται το σπήλαιο της Αλιστράτης. Το σπήλαιο έγινε γνωστό τον Μάιο του 1975 . Το μέγεθος και η σπάνια ομορφιά του κεντρίζει το ενδιαφέρον όχι μόνο σπηλαιολόγων, παλαιοντολόγων , γεωλόγων και εξερευνητών αλλά και κάθε απλού επισκέπτη που θέλει να θαυμάσει από κοντά ένα αριστούργημα της φύσης. Η επιφάνειά του σπηλαίου είναι 25.000 μ2 .

 Θα μπορούσε να πει κανείς ότι το σπήλαιο της Αλιστράτης σε συνδυασμό με το φαράγγι του ποταμού Αγγίτη είναι ένα πάντρεμα της φύσης που θα προσέλκυε ακόμα και τον ποιο απαιτητικό επισκέπτη για ξενάγηση και άθληση με τις δραστηριότητες στην περιοχή .

Υδροβιότοπος  λίμνης Κερκίνης:  Στον δήμο Κερκίνης βρίσκεται ο υδροβιότοπος της λίμνης με διεθνή σημασία. Δημιουργήθηκε με ανθρώπινη παρέμβαση στον ποταμό του Στρυμόνα.

 Δημιουργήθηκε το 1932 όταν έγινε το φράγμα στην περιοχή της κοινότητας του Λιθοτόπου.

 Η Κερκίνη προστατεύεται από την σύμβαση Ραμσάρ και αποτελεί περιοχή του Ευρωπαϊκού Δικτύου «Φύση 2000». Περιοχή με πλούσια ιχθυοπανίδα με 30 είδη ψαριών και  πανίδα με πολλά ζώα. Επίσης έχουν καταγραφή περίπου 300 είδη πουλιών. Τα τελευταία χρόνια γνωρίζει μεγάλη τουριστική ανάπτυξη  με συνέπεια την σημαντική αύξηση του εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής.

Η λίμνη και η περιοχή γύρω έως και το όρος Μπέλες προσφέρεται για περιβαλλοντική εκπαίδευση , αποτελεί ιδανικό μέρος για ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού ώστε να συγκεντρώνει πλήθος ανθρώπων που αγαπούν τις ειδικές αθλητικές μορφές τουρισμού.

Υδροβιότοπος  Δέλτα Στρυμόνα: Ένας μικρότερης έκτασης είναι το δέλτα του ποταμού Στρυμόνα στην Αμφίπολη. Περιοχή με ποτάμιες δραστηριότητες και θαλάσσιες στην παραλία των Κερδυλίων.

Όρος  Όρβηλος:  Στο βορειοανατολικό τμήμα του νομού στα σύνορα με την Βουλγαρία με υψηλότερη κορυφή στα 1900 μ. Είναι γνωστό και σαν Αλή Μποτούς η τούρκικη ονομασία του. Πρόκειται για έναν ορεινό όγκο ο οποίος καλύπτεται από πυκνά δάση οξιάς, δασικής Πεύκης, και ρόμπολου και από χορτολιβαδικές εκτάσεις. Πλούσια η πανίδα με λύκους , αγριόγατες , αρκούδες, ζαρκάδια.  Ένα  όρος που θα μπορούσαμε να το χαρακτηρίσουμε   παρθένο  λόγω της πολύ πυκνής βλάστησης και της δύσκολης πρόσβασης άριστο όμως για πεζοπορίες, και Μ.Τ.Β (ποδήλατο βουνού).

 Οι εντυπωσιακές χαραδρώσεις , τα μοναδικά καταπράσινα τοπία και η ανεπανάληπτη θέα αφήνουν άφωνο ακόμη και τον πιο τολμηρό επισκέπτη .

 Κερκίνη – Μπέλες:  Στην βορειοδυτική πλευρά του νομού δίπλα από την λίμνη της Κερκίνης δεσπόζει η οροσειρά του Μπέλες με υψηλότερη κορυφή τα 2031μ με εντυπωσιακή ποιότητα στην πυκνή βλάστηση. Δάση από οξιά , δρυός, μαύρης Πεύκης και δασικής Πεύκης.

 Η πρόσβαση προς την κορυφογραμμή είναι αρκετά εύκολη για πεζοπορίες και διαδρομές ποδηλάτου και τζιπ 4χ4. Άριστος  συνδυασμός για δραστηριότητες και περιηγήσεις  με την λίμνη Κερκίνη και τα ιαματικά λουτρά Σιδηροκάστρου και Αγκίστρου για χαλάρωση .

Παγγαίο όρος: Βρίσκεται στη νοτιοανατολική πλευρά του νομού .Η βλάστηση στο Παγγαίο από τα χαμηλά προς τις κορυφές  είναι από κυπαρίσσι , τραχιά  Πεύκη  , πουρνάρι , οστριά ενώ σε υψηλό υψόμετρο οξιά και καστανιά.

 Περιπατητικά μονοπάτια  διαδρομές για Μ.Τ.Β και 4χ4, Rappel και Flying – fox  καθώς και Rafting στον ποταμό Αγγίτη είναι μερικές από τις δραστηριότητες στην περιοχή.

 Περιοχή με αρκετούς παραδοσιακούς οικισμούς.

 Μενοίκιο όρος:  Το Μενοίκιο όρος  με τα πολυάριθμα σπήλαια και την ποώδη βλάστηση προσφέρει μοναδικές εμπειρίες στους λάτρεις του ορειβατικού τουρισμού.

 Σε υψόμετρο 850 μ βρίσκεται ο οικισμός Χιονοχωρίου   ένας οικισμός με λιθόκτιστα παραδοσιακά  σπίτια το καθιστούν εξαιρετικά τουριστικού ενδιαφέροντος.

 Πληθυσμός από περισσότερα των 100 άγριων αλόγων από τα λίγα που υπάρχουν στην Ελλάδα , εξέδρα για τους λάτρεις του αιροπτερισμού , τεχνητή λίμνη στα 1100 μ είναι μερικά από αυτά που μπορεί να επισκεφτεί και να κάνει ο επισκέπτης .

Μενοίκιο : Το Μενοίκιο όρος, με τα πολυάριθμα σπήλαια και την ποώδη βλάστηση, προσφέρει μοναδικές εμπειρίες στους λάτρεις του ορειβατικού τουρισμού. Στους πρόποδες του όρους σε υψόμετρο 850μ βρίσκεται το Χιονοχώρι – Σερρών. Είναι γνωστό και ως το «πέτρινο» χωριό. Πρόκειται για ένα γραφικό οικισμό ο οποίος σήμερα κατοικείται μόνο από ένα ζευγάρι ηλικιωμένων. Η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται καθώς και η ιδιαιτερότητα των λιθόκτιστων παραδοσιακών σπιτιών, το καθιστούν τόπο εξαιρετικού τουριστικού ενδιαφέροντος. 

Σε απόσταση 10 χιλιομέτρων περίπου από το Δ.Δ Αγίου πνεύματος απαντάται ένας από τους ελάχιστους πληθυσμούς αγρίων αλόγων που υπάρχουν στη πατρίδα μας. Υπολογίζεται ο συνολικός τους αριθμός υπερβαίνει τα 100, ενώ εντοπίζονται κυρίως στις θέσεις «Ταμιευτήρας», «Τσόγκα – Καλύβια», «Πατάτες» και «Δράνοβας».Στην ίδια περιοχή κα σε υψόμετρο 1100μ βρίσκεται και η τεχνητή λίμνη του Δ.Δ Αγίου Πνεύματος.

Ρούπελ:  Προσδιοριστικό στοιχείο της ιστορικής ταυτότητας του νομού και μοναδικό μνημείο στον κόσμο σήμερα είναι τα οχυρά του Ρούπελ. Στις 26 Μαΐου του 1916 τα οχυρά λειτούργησαν σαν φραγμός στην προέλαση των γερμανικών δυνάμεων προς την Ελληνική  επικράτεια. Το οχυρό δεν έπεσε ποτέ αλλά παραδόθηκε στης 10 Απριλίου αφού προηγήθηκε συνθηκολόγηση μεταξύ Ελλήνων και Γερμανών  στη Θεσσαλονίκη.

Κατά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο στα οχυρά του Ρούπελ διαδραματίστηκαν γεγονότα που ανέδειξαν την γενναιότητα και την ανδρεία της Ελληνικής ψυχής σε όλο της το μεγαλείο.

Σήμερα οι επισκέπτες μπορούν να επισκεφτούν να  ξεναγηθούν και να προσκυνήσουν τον χώρο αυτόν από την δύναμη του παραμεθόριου φυλακίου .

Άλλα σημεία φυσικής ομορφιάς :

Άγκιστρο (πλούσια βλάστηση , Ιαματικά λουτρά.)

Άνω Πορόϊα (Άφθονα νερά , αιωνόβια πλατάνια )

Αναρριχητικό πεδίο Σιδηροκάστρου

Τοποθεσία ζεστά νερά  στο Σιδηρόκαστρο ( Σπήλαιο)

Κοιλάδα Κρουσοβίτη στο Αχλαδοχώρι (Canyoning )

Ακτή  Κερδιλίων (θαλάσσια αθλήματα)

Δασοβοτανικός κήπος – οικολογικό/περιβαλλντικό κέντρο στην Βυρώνια.

Κουλάς –Ακρόπολη στη Σέρρες ( Πύργος του Ορέστη ο οποίος είναι κτισμένος τον 7ο με 6ο π.χ αιώνα.

Αμφίπολη 4.5χιλ από την ακτή των Κερδυλίων. Υπήρξε μήλο της έριδος μεταξύ Αθηναίων και Σπαρτιατών που έδωσαν πολλές μάχες για να την κατακτήσουν.

Θρησκευτικοί τόποι της περιοχής:

Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου. Κτίστηκε το 1270μ.χ και αποτελεί  ένα εκπληκτικής ομορφιάς μνημείο Βυζαντινής τέχνης. Βρίσκεται 10 χιλ. από την Σέρρες στους πρόποδες του Μενοίκιο  όρους.

Ιερά Μονή Παναγίας Εικοσιφοίνισσας:

Βρίσκεται στην βόρεια πλευρά του Παγγαίου όρους και σε υψόμετρο 753μ. Πλήθος είναι οι πιστοί που έρχονται να προσκυνήσουν την αχειροποίητο εικόνα της Θεοτόκου.

Ιερό Ησυχαστήριο Τιμίου Προδρόμου Ακριτοχωρίου : Βρίσκεται στους πρόποδες του όρους Μπέλες με θέα την λίμνη της Κερκίνης.

Ιερά Μονή Αναλήψεως Πρώτης:  Στο Παγγαίο όρος και σε υψόμετρο 930 μ είναι κτισμένη η Ιερά Μονή Αναλήψεως Πρώτης. Η πρώτη κατασκευή  χρονολογείται   το 18ο αιώνα.

 Φυσικά υπάρχουν και πολλά άλλα μοναστήρια στην περιοχή .

Μέχρι εδώ έχουμε μια άποψη της περιοχής προς ανάπτυξη  για την τουριστική προσέλευση επισκεπτών , μια συμπαγής περιοχή  όπου μπορεί να αναπτυχθεί  ο αγροτουρισμός , οικοτουρισμός και εναλλακτικές και αθλητικές  μορφές τουρισμού. Μια περιοχή όπου εμπλέκονται αρκετοί Δήμοι και κοινότητες οι οποίες σήμερα βρίσκονται σε πάρα πολύ μειονεκτική θέση όσον αφορά την οικονομική και ποιοτική κατάσταση των κατοίκων των περιοχών αυτών. Χωριά απομονωμένα λόγο της γεωγραφικής τους θέσης τείνουν να χαθούν εάν δεν δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις ανάπτυξης και αξιοποίησης των περιοχών.

Άθληση στο τουριστικό τόξο (πάρκο) : 

Κερκίνη:  Σήμερα ο επισκέπτης μπορεί να επιδοθεί στο κανό και στο καγιάκ στην λίμνη, να κάνει τον γύρο της λίμνης με ποδήλατο βουνού ,καθώς επίσης και διαδρομές στο όρος Μπέλες , να κάνει ιππασία σε οργανωμένους χώρους  , Trekking  κ.α.

 Σιδηρόκαστρο: Αναρριχητικό πεδίο για αναρρίχηση , Rappel , Canyoning   στον Κρουσοβίτη  ξεκινώντας  από το Αχλαδοχώρι, διαδρομές στα μονοπάτια Ε4 – Ε6, σπηλαιοεξερευνήσεις  στην περιοχή Ζεστά Νερά, ανοιχτές πισίνες και χαλάρωση στο χαμάμ των ιαματικών λουτρών. Πανέμορφες διαδρομές για τζιπ 4χ4 και παιχνίδια με μορφή  του Orienteering .

Λαϊλιάς:  Το χειμώνα το δάσος καλύπτεται με παχύ στρώμα χιονιού  και αποτελεί πόλο έλξεις για πολλούς Ορειβάτες , σκιέρ και φυσιολάτρες. Το χιονοδρομικό κέντρο βρίσκεται σε υψόμετρο 1600 έως 1850 μ και απέχει από την πόλη των Σερρών 27χιλ. Μπορεί όμως να ανέβει κανείς και από την πλευρά του Καπνόφυτου  μόνο κατά τους καλοκαιρινούς μήνες λόγο της μη ασφαλτόστρωσης και εκχιόνωσης σε σχέση με την διαδρομή από την πόλη των Σερρών  . Μια διαδρομή καταπληκτική. Σήμερα στο Χιονοδρομικό λειτουργούν ένα σαλέ , καταφύγιο 80 κλινών, ένας αναβατήρας  1000μ και ένας παιδικός αναβατήρας 100μ.

Αεροπλοΐα:

Αιωρόπτερο ή αετός.

Αλεξίπτωτο πλαγιάς

Μηχανοκίνητος αετός.

Ελεύθερη πτώση. 

 Η μορφολογία του εδάφους του νομού είναι ιδανική για την ανάπτυξη της αεροπλοΐας καθώς οι μεγάλοι ορεινοί όγκοι Μπέλες , Παγγαίου και Μενοικίου που περιβάλλουν τον Νομό δημιουργούν ένα λεκανοπέδιο με ισχυρά ανοδικά ρεύματα ιδανικά για πτήσεις.

 Χώροι  απογείωσης  που υπάρχουν στο Νομό είναι το Χιονοχώρι στο Μενοίκιο όρος , τα Πλατανάκια και η Βυρώνεια  στο όρος Μπέλες και το καταφύγιο της Πρώτης στο Παγγαίο όρος.

Πεζοπορίες και ποδηλατικός τουρισμός:

Η  μορφολογία του νομού στην περιοχή αυτήν  λόγω της ύπαρξης των Ορεινών όγκων ( Μπέλες, Όρβηλος, Λαϊλιάς , Μενοίκιο, Παγγαίο) παρέχει ιδανικές διαδρομές για την ανάπτυξη αθλητικών  δραστηριοτήτων όπως η πεζοπορία η ορειβασία , το ποδήλατο βουνού. Οι διαδρομές χαρακτηρίζονται από διαφορετικό βαθμό δυσκολίας ανάλογα με την φυσική κατάσταση των εκδρομέων. Υπάρχει η δυνατότητα εκδρομής στις περιοχές αυτές με διανυκτέρευση σε αντίσκηνα ή ξενώνα , και ο εξοπλισμός που απαιτείται για τέτοιες δραστηριότητες παρέχεται εξ ολοκλήρου από το γραφείο μας το οποίο και οργανώνει αυτά τα προγράμματα.

Ιππασία – Ιππικός τουρισμός:

Μονάδες ιππικού τουρισμού λειτουργούν ήδη  στην λίμνη Κερκίνη , στα Άνω Πορόϊα, στο Ζερβοχώρι ,στη Σέρρες και μία υπό κατασκευή στο Φαράγγι του Αγγίτη. 

 Οι μονάδες αυτές προσφέρουν ψυχαγωγία στους λάτρεις του ιππικού τόσο εντός των ειδικά διαμορφωμένων χώρων όσο και σε επιλεγμένες διαδρομές.

Rafting- Canoe – Kayak – Hydrospet :

Ποτάμιες δραστηριότητες που ακολουθεί σήμερα ολοένα και περισσότερος κόσμος.

Ιδανικός τόπος το Φαράγγι του ποταμού Αγγίτη και ο ποταμός Στρυμόνας. Το Φαράγγι είναι μια μαγευτική περιοχή που αφήνει άφωνο ακόμη και τον πιο απαιτητικό επισκέπτη.

Μία διαδρομή 8χιλ. σε κάθετα πρανή που ξεπερνούν και τα 100μ σε ορισμένα σημεία , με υδροχαρή δάση, πολυποίκιλη χλωρίδα και μοναδική πανίδα από άγρια ζώα , δίνουν μια διάσταση ανεπανάληπτη για δύο ώρες στον επισκέπτη.

Canyoning:

Μια άλλη δραστηριότητα που αναπτύσσεται στην περιοχή .

Πρόκειται για την διάσχιση Φαραγγιών συνήθως από πάνω προς τα κάτω με την χρήση ορειβατικού εξοπλισμού όπου αυτός είναι απαραίτητος.

Είναι μια περιπέτεια που μπορούν να απολαύσουν άτομα κάθε ηλικίας που επιθυμούν να συνδυάσουν τη δράση με την μαγεία της φύσης.

                          Συμπεράσματα από την υφιστάμενη κατάσταση του Νομού

Ο νομός ενδείκνυται για εναλλακτικό τουρισμό .

Η ξενοδοχειακή υποδομή για τις περιοχές ανάπτυξης υστερεί , έως  ανύπαρκτη αν θα μπορούσαμε να την συγκρίνουμε με άλλες τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές.

Η τουριστική ανάπτυξη  στον νομό βρίσκεται σε πάρα πολύ χαμηλό επίπεδο.

Ο χρόνος παραμονής τουριστών στις περιοχές είναι πάρα πολύ μικρός λόγο της έλλειψης  ανάπτυξης και αξιοποίησης  των περιοχών  για δραστηριότητες.

Η ανάπτυξη των περιοχών θα πρέπει να γίνεται από τους τοπικούς φορείς  ή από έναν φορέα ανάπτυξης του νομού και όχι μόνο στις φιλότιμες προσπάθειες των ιδιωτών.

Η τουριστική προβολή και η επιλογή στρατηγικής marketing αποτελεί καθοριστικότερο παράγοντα για την τουριστική ανάπτυξη μιας περιοχής.

Οι τουριστικές επιχειρήσεις μας, ενδιαφέρονται περισσότερο για την εξαγωγή τουριστών προς άλλους νομούς .

Μια κοινή πολιτική των τοπικών φορέων ,προγραμματισμός ανάπτυξης  και σύνδεση των περιοχών μεταξύ τους .

Προώθηση του τουριστικού τους προϊόν μέσα από πολιτιστικές εκδηλώσεις , αθλητικές και φυσιολατρικές εκδηλώσεις , συνέδρια , γιορτές τοπικών προϊόντων.

Συνεχή ενημέρωση των κατοίκων των περιοχών για να αποκτήσουν τουριστική συνείδηση και να γίνουν ανταγωνιστική σε σχέση με άλλες αναπτυγμένες περιοχές.

Λόγοι που ενισχύουν την ανάπτυξη των περιοχών για τον Εναλλακτικό τουρισμό

Η ευαισθητοποίηση όλο  και περισσοτέρων ανθρώπων για το περιβάλλον και το ενδιαφέρων να γνωρίσουν περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους.

Η συνεχής  αναζήτηση νέων  τουριστικών περιοχών  από τον κόσμο.

Η προβλεπόμενη αύξηση τουριστών για εξορμήσεις μικρής διάρκειας όλο τον χρόνο.

Ο συνδυασμός  περιήγησης στην φύση  και άθλησης.

Άτομα που αναχωρούν για διακοπές ηρεμίας μέσα  σε φυσικό περιβάλλον παρουσιάζει σημαντική άνοδο.

Ο νέος καταναλωτής αναζητά όλο και περισσότερο τον τύπο των ενεργητικών διακοπών. Αυτό σημαίνει ότι ο επισκέπτης είτε  η  ζήτηση  αφορά φυσιολατρικό τουρισμό είτε οικολογικό είτε αγροτουρισμό  ο πελάτης επιθυμεί να συμμετάσχει ενεργά στις καθημερινές δραστηριότητες του περιβάλλοντος που βιώνει.

Η άθληση και η περιπέτεια μέσα στην φύση  που ανεβάζει την  αδρεναλίνη είναι μια πρόκληση για πολύ κόσμο.

Η νοσταλγία στην παράδοση του τόπου καταγωγής τους και την φυσική ζωή της υπαίθρου.

Η υπερβολικά στατική ζωή της πόλης.

Διακοπές του Σαββάτο / Κύριακο.

Θρησκευτικός τουρισμός.

Ιαματικός τουρισμός.

             Στόχοι

Άμεση ανάπτυξη των περιοχών του τουριστικού πάρκου και σύνδεση μεταξύ των περιοχών.

Βελτίωση της τουριστικής βιομηχανίας.

Να  επιτύχουμε αύξηση των  ημεδαπών τουριστών σε αντίστοιχη θέση με άλλες περιοχές.

Προσπάθεια αύξησης αλλοδαπών τουριστών.

Εξειδίκευση και βελτίωση της ποιότητας των εναλλακτικών μορφών αξιοποιώντας το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον.

Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού συστήματος.

Θεσμικές παρεμβάσεις των περιοχών.

Αναβάθμιση εκσυγχρονισμός και ίδρυση νέων καταλυμάτων.

Βελτίωση του οδικού δικτύου και  χάραξη ορεινών διαδρομών.

Δημιουργία  τουριστικών περιπτέρων στις εισόδους του νομού, καθώς και σημάνσεις.

 Ορισμός και δημιουργία  σταθμών  της διαδρομής του τουριστικού τόξου (Κερκίνη – Κερδύλια)

Καθιέρωση ορισμένων περιοχών και προϊόντων του νομού ως εκμετάλλευση για την προβολή του νομού.

Δημιουργία πρότυπων αγροτικών μονάδων για την συμμετοχή επισκεπτών στις εργασίες.

Δημιουργία  μαζικών εκδηλώσεων (τύπου River party).

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΠΕΡΙΟΧΉΣ

 Βασικές υποδομές μιας περιοχής αγροτουρισμού

   Η δημιουργία των βασικών υποδομών για την αγροτουριστική ανάπτυξη μιας περιοχής θα πρέπει να ικανοποιεί δύο στόχους:


Είναι προφανές ότι και οι δύο στόχοι που καλείται να εκπληρώσει η δημιουργία υποδομών είναι αλληλένδετοι αφού η ικανοποίηση του πρώτου αποτελεί προϋπόθεση για την ύπαρξη του κατάλληλου πεδίου για την ικανοποίηση και του δευτέρου και με αυτή την προϋπόθεση θα πρέπει να προγραμματίζεται η κάθε ενέργεια.

   Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων θα πρέπει να δημιουργηθούν βασικές υποδομές που θα επιτρέπουν:


  Σε μια σωστά επιλεγόμενη για οικοτουριστική ανάπτυξη περιοχή θα πρέπει να ξεχωρίζονται οι απόλυτα προστατευόμενες περιοχές (Εθνικοί δρυμοί , διατηρητέα μνημεία της φύσης , αισθητικά δάση) , να προσδιορίζονται από τους συνήθεις διαχειριστικούς χρόνους περιφοράς , να καθορίζεται η μέγιστη επιτρεπόμενη πυκνότητα δρόμων , να χαράζονται οικοτουριστικά μονοπάτια κλπ. Και να εκπονείται ένα συνολικό σχέδιο οικοανάπτυξης ολόκληρης της περιοχής.

Από την εμπειρία που αποκτήθηκε μέχρι τώρα , είναι σίγουρο πως το νέο «προϊόν» , αυτό του φυσικού τουρισμού που εμφανίζεται στη διεθνή αγορά , θα παίξει σημαντικό ρόλο στην οικονομία.

   Διεθνώς ξεκίνησε ένας αγώνας δρόμου προς το φυσικό τουρισμό και κερδισμένος θα είναι αυτός που πρώτος θα προετοιμάσει και θα διαφημίσει τα επιτεύγματά του και θα προσελκύσει τους χρήστες – επισκέπτες. Η χώρα μας πλεονεκτεί σε φυσική υποδομή για την ανάπτυξη τέτοιου είδους τουρισμού.

   Οι αρμόδιοι φορείς καθώς και οι ομάδες και τα φυσικά πρόσωπα κάθε περιοχής οι οποίοι μπορούν να βοηθήσουν αποτελεσματικά για να εφαρμοσθεί το νέο σύστημα ανάπτυξης , είναι δυνατό να εξασφαλίσουν για τον τόπο τους μια βιώσιμη θέση οικονομικά και σύμφωνα με τις επιταγές και τους όρους διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος.




   Οι κεντρικοί στόχοι συνοψίζονται στους εξής έξι άξονες :


Η συμπλήρωση και βελτίωση του γεωργικού εισοδήματος 


Η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας του αγροτικού πληθυσμού


Η διάθεση και βελτίωση των τοπικά παγόμενων προϊόντων και αυτά των αγροτικά μεταποιημένων


Ο σεβασμός και η προστασία του περιβάλλοντος


Η διατήρηση , προβολή και αξιοποίηση της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς


Οι νέες μορφές άθλησης  και περιπέτειας στην φύση








Η διατήρηση , προβολή και αξιοποίηση της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς








Ο πρώτος είναι η προστασία , συντήρηση και διατήρηση των φυσικών πόρων 


Ο δεύτερος είναι η ίδια η δημιουργία ευκολιών για τη οικοτουριστική αξιοποίηση.








Άνετη και ασφαλή προσπέλαση στην περιοχή (μεταφορές)


Φιλικές και άνετες συνθήκες διαμονής και σίτισης (ξενοδοχεία , ενοικιαζόμενα δωμάτια , εστιατόρια κλπ.)


Υποδοχή και ενημέρωση των επισκεπτών


Διευκολύνσεις αναψυχής (χώροι πικ-νικ , θέσεις θέας , βρύσες , μονοπάτια , στέγαστρα –κιόσκια , δυνατότητα ψαρέματος στα ορεινά ρέματα , άθληση , φωτογράφηση κλπ.)


Σταθμοί διανυκτερεύσεων (εν είδη κάμπιγκ) και ανάπαυσης κατά μήκος μονοπατιών μεγάλου μήκους.


Πολιτισμικά κέντρα για την πολιτιστική και ιστορική παρουσίαση των επιτευγμάτων και συνηθειών κάθε συγκεκριμένης περιοχής 


Μουσειακή παρουσίαση χλωρίδας και πανίδας


Εξασφάλιση δυνατότητας πραγματοποίησης περιβαλλοντικών κλπ. Σεμιναρίων και συνεδρίων 


Ελεγχόμενες κυνηγετικές περιοχές


Κίνητρα για εγκαταστάσεις και δημιουργία υποδομής παροχής υπηρεσιών στους δασόβιους και παραδασόβιους οικισμούς.








