      Ο   Ι.Σ.Σ.  ιδρύθηκε το 1994 από φίλους του αλόγου και της ιππασίας (αθλητικής περιηγητικής ) .

·   ΣΚΟΠΟΣ 

     Σκοπός του  Ι Σ Σ  ήταν , είναι και θα είναι : 

      α.     Η διάδοση της Ιππασίας  στη πόλη και στον νομό. 

      β.     Η επαφή και η αγάπη του κόσμου (παιδιά – ενήλικες ) τόσο με το άλογο όσο και με την ιππασία εν 

              γένει .

      γ.     Η επαφή των νέων με δραστηριότητες οι οποίες θα τους απομακρύνουν από τις βλαβερές

             ‘’σειρήνες΄΄ της εποχής.

     δ.     Η καλλιέργεια στα παιδιά φυσιολατρικής συνείδησης και ευγενούς αθλητικού πνεύματος και άμιλλας  ε.  Η προβολή της πόλης των Σερρών και του Νομού  εν γένει, με τη διοργάνωση πανβορειοελλαδικών  - πανελληνίων και διεθνών αγώνων .

·   ΙΔΡΥΣΗ
·   ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
· Οι εγκαταστάσεις του Ι Σ Σ  καλύπτουν έκταση 120 στρ. περίπου , σε χώρο ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς και μοναδικής πανελλήνιας εδαφικής διαμόρφωσης , γεγονός που τις καθιστά ιδανικές για την ανάπτυξη του ιππισμού (αθλητικού – περιηγητικού).

· 
Στις εγκαταστάσεις περιλαμβάνονται :

·  
α.      Πίστα Ολυμπιακών διαστάσεων για τα αθλήματα υπερπήδησης εμποδίων και ιππικής δεξιοτεχνίας .
β.      Φυσική πίστα υπερπήδησης φυσικών εμποδίων για το αγώνισμα  (cross – country)  του ιππικού τριάθλου.

·    Η υπόψη πίστα λόγω της εδαφικής διαμόρφωσης και της φυσικής ομορφιάς έχει χαρακτηρισθεί από την Ε.Ο.Ι. ως ‘’Η ΜΟΝΑΔΙΚΗ΄΄.

      γ.   Δύο πίστες προπονητήρα διαστάσεων σύμφωνα με τα πρότυπα της παγκόσμιας ομοσπονδίας Ιππασίας .

      δ.   Αριθμό στάβλων (Boxes) όπου σταβλίζονται τόσο τα άλογα του Ι.Σ.Σ. όσο και ιδιωτών .

      ε.    Κυλικείο για τα μέλη του συλλόγου .

    στ.   Κατοικία για τον εκάστοτε προπονητή .

      ζ.   Αριθμό βοηθητικών χώρων (Ιατρείο – Γραφείο – WC – αποθήκες κ.λ.π.)

·     ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
      Ο Ι.Σ.Σ. αυτή την στιγμή έχει εγγεγραμμένα στη δύναμη του 100 περίπου μάλη. Διαθέτη δε Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο αναδεικνύεται από εκλογές κάθε δυο χρόνια.

·     ΑΘΛΗΤΕΣ – ΑΛΟΓΑ
      Στην δύναμη του συλλόγου είναι εγγεγραμμένοι 40 περίπου αθλητές με αυξητική μάλιστα τάση 20% περίπου ετησίως διότι μέρα με την ημέρα ο Ι.Σ.Σ. γίνεται γνωστότερος στο νομό με το έργο που παράγει .

      Το ιδιαίτερα σημαντικό σημείο είναι η συνεχής εγγραφή μελών και αθλητών νεαράς ηλικίας.

      Στον Ι.Σ.Σ σταβλίζονται συνολικά 20 άλογα (ιδιωτικά  και συλλόγου) .Στην δύναμη του συλλόγου ανήκει και ο κ.Σίγγας Νίκος ο οποίος θα είναι ο μοναδικός Έλληνας που θα λάβει μέρος στο αγώνισμα της ιππασίας στην Παραολυμπιάδα 2004 , γεγονός το οποίο αποδεικνύει περίτρανα το παραγόμενο έργο.  

·    ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
    Στο σύλλογο μέχρι σήμερα έχουν διοργανωθεί :

        α.     Πανβορειοελλαδικοί

        β.     Πανελλήνιοι αγώνες Ιππικού τριάθλου. Λόγω της πανελλήνιας μοναδικότητας του χώρου , ο Ι.Σ.Σ. έχει αναδειχθεί σε χώρο έλξης πολλών διοργανώσεων , ειδικότερα δε του ιππικού τριάθλου και για αυτό το λόγο η Γ.Γ.Α. και το ΑΘΗΝΑ 2004 τον επέλεξαν σαν το μοναδικό κέντρο ολυμπιακής προετοιμασίας και το ενέταξε στον προπονητικό οδηγό της Ολυμπιάδας 2004. Επισημαίνονται ότι την παρούσα στιγμή όλες οι Διεθνείς Ολυμπιακές Ομάδες και Σύλλογοι Ιππασίας γνωρίζουν  σαν χώρο προ ολυμπιακής προετοιμασίας και προπόνησης τον Ι.Σ.Σ. . Επί του θέματος θα επανέλθουμε στη συνέχεια.

·    ΛΟΙΠΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΩΤΗΤΕΣ
    Οι δραστηριότητες του Ι.Σ.Σ. δεν περιορίζονται μόνο στον αθλητικό τομέα αλλά και στον κοινωνικό και συγκεκριμένα , από το 2002 ευρίσκεται σε εξέλιξη πιλοτικό πρόγραμμα θεραπευτικής ιππασίας ατόμου με ειδικές ανάγκες δεξιότητας.  Αυτό σύμφωνα με τους ειδικούς χαρακτηρίζεται σαν ένα πρωτοπόρο , φιλόδοξο πρόγραμμα το οποίο προσφέρει θεραπευτικές δυνατότητες βελτίωσης της κατάστασης αυτών των ατόμων , είναι μία μέθοδος που εφαρμόζεται κατά κόρον και επί χρόνια στο εξωτερικό και μάλιστα με εντυπωσιακά αποτελέσματα .Η εφαρμογή και υλοποίηση  αυτού του προγράμματος με ιδιαίτερη επιτυχία είναι μια δραστηριότητα με πανελλήνια προβολή τόσο στα ΜΜΕ όσο και στους ιατρικούς κύκλους . 

     Θα μπορούσαμε μάλιστα να αισθανόμαστε υπερήφανοι λόγω της υπόψη κοινωνικής προσφοράς και της πανελλήνιας πρωτοπορίας . 

·     ΕΞΕΛΙΞΗ Ι.Σ.Σ.
      Η εξέλιξη του συλλόγου  στα χρόνια που ακολούθησαν από της ιδρύσεως του  είναι απίστευτη ακόμη και για ίδια τα μέλη.

      Ο χώρος αυτός όλα αυτά τα χρόνια με πάρα πολύ προσωπική εργασία και οικονομική συνεισφορά των μελών, κατάφερε να φτάσει σε ένα τέτοιο σημείο , ώστε να προκαλεί το ενδιαφέρον όλων (μελών και χορηγών ), για την ανάπτυξη του όλου εγχειρήματος . Παράλειψη και μάλιστα πολύ μεγάλη θα ήταν να μην ευχαριστήσουμε από βήματος τόσο την Χ ΜΠ η οποία παρεχώρησε το χώρο και συνέβαλε αποφασιστικά στη διαμόρφώση του, με το 710 ΤΜΧ, όσο και τον πρώην Δήμαρχο Σερρών κ Βλάχο Ιωάννη ο οποίος αγκάλιασε το εγχείρημα και με άοκνες παρεμβάσεις βοήθησε τόσο για την παραχώρηση του χώρου όσο και στην εγκατάσταση δικτύων και την υλοποίηση λοιπών έργων από δημοτικές υπηρεσίες.

     Αξιομνημόνευτη  βεβαίως είναι και η πρόσφορα του πρώην Δημάρχου Σερρών κ.Μητλιάγκα Ζήση,  

ο οποίος βοήθησε αποφασιστικά τόσο στην κατασκευή της πίστας cross country , όσο και στην ένταξη του Συλλόγου στο  προολυμπιακό οδηγό έργων  του 2004.  

    Ο σύλλογος με τα μέλη του ΄΄άοκνοι σκαπανείς,΄΄ συνέχισε το έργο του (αθλητικό – κοινωνικό) και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την αναγνώριση μετά από χρόνια από την πολιτεία (Γενική Γραμματεία Αθλητισμού και Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας καθώς και από την ΕΟΙ και λοιπούς συλλόγους ιππασίας και σαν κορωνίδα όλων αυτών, από το ΑΘΗΝΑ 2004 το οποίο το επιδότησε και το χαρακτήρισε όπως προείπαμε . Δυστυχώς όμως στην συνέχεια στον μοναχικό δρόμο της προσφοράς (κοινωνικής – οικονομικής – τουριστικής – αθλητικής) στη πόλη μας αν και η αναγνώριση ήρθε εκτός Νομού δεν είχαμε την όποια βοήθεια από τον τόπο μας . 

     Θέλουμε να πιστεύουμε ότι λόγω λαθεμένης ή ελλιπούς πληροφόρησης δεν έγινε αντιληπτό το μέγεθος και οι προοπτικές του εγχειρήματος με αποτέλεσμα να καθυστερή συμαντικά κατά την γνώμη μας η  ανάπτυξη ( αθλητική-τουριστική-οικονομική-κοινωνική) τόσο της πόλης μας όσο και του Νομού ,σε αυτό τομέα.Σε αυτό το  σημείο θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε το Επιμελητήριο Σερρών το οποίο με την καινοτομία και ευρύνοια που αντελήφθη τις προοπτικές που ανοίγονται για τον Νομό εν γένει.  

         ΜΕΓΑΛΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

       Η μετεξέλιξη του Ι.Σ.Σ. σε Βαλκανικό Κέντρο Ιππασίας Σερρών

       Η ένταξη του συλλόγου στο Τουριστικό Οδηγό του Νομού προκειμένου να ολοκληρωθεί το αθλοτουριστικό τρίγωνο ΄΄Αυτοκινητοδρόμιο – Ι.Σ.Σ – Αντιπτέριση Σιδηροκάσρτου΄΄

       Ένταξη του Ι.Σ.Σ σε κάποιο σοβαρό αναπτυξιακό σχέδιο προκειμένου με άλλες αθλητικές και ιατρικές δραστηριότητες σε συνδυασμό με τις φυσικές ομορφιές , αρχαιολογικούς και εκκλησιαστικούς χώρους  του Νομού μας να γίνει μοχλός ανάπτυξης των Σερρών και του Νομού μας .

      Καθιέρωση μαθήματος επιλογής Αθλητικής Ιππασίας στο ΤΕΦΑ Σερρών , ώστε και πάλι να πρωτοπορήσουμε πανελληνίως και γιατί όχι να έχουμε και τους πρώτους έλληνες προπονητές πανεπιστημιακής μόρφωσης .

·      ΕΠΙΛΟΓΟΣ
              Θα ήταν παράληψη να μην αναφέρουμε ότι οι επισκέπτες και αθλητές οι οποίοι θα επισκέπτονται τις Σέρρες για συμμετοχή σε αγώνες είναι υψηλού οικονομικού επιπέδου , θα διανυκτερεύουν στην πόλη και αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα πολλαπλά κέρδη για το Νομό. Το αυτό ισχύει και για την περίπτωση του Ιππικού τουρισμού. 

     Η μέχρι σήμερα πορεία μας κρίνεται από όλους πολύ θετική και αξιόλογη γι αυτό το λόγο μάλιστα υπάρχει και αυτή η πανελλήνια αναγνώριση . Συγχρόνως δε δείχνει   ότι εκεί κάπου στη βόρεια Ελλάδα , στη Μακεδονία μας κάτι γίνεται , κάτι κινείται και από αυτό μπορούμε να κερδίσουμε σαν κοινωνία , αφού πλέον όλοι θα δουν ένα πρωτόγνωρο είδος τουριστών και αθλητών να επισκέπτεται τη περιοχή μας και ίσως αυτό να δώσει και το ερέθισμα στους αρμοδίους να δουν με άλλο μάτι την όλη υπόθεση , ότι ναι ο Ι.Σ.Σ.  Είναι μια ΕΥΚΑΙΡΙΑ , ένας παράγοντας με μεγάλες δυνατότητες . 

     Εμείς έχουμε βάλει τις βάσεις και έχουμε δημιουργήσει ένα τομέα με τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να δημιουργηθεί αυτό που όλοι επιθυμούμε και ονειρεύονται για το Νομό μας . Το Πανσερραϊκό ΟΡΑΜΑ΄΄Ενα Δεύτερο Αυτοκινητοδρόμιο.΄΄

     Σαν Ι.Σ.Σ. είμαστε σίγουροι και πεπεισμένοι πως με ορισμένους λεπτούς και με όραμα χειρισμούς από μέρους τόσο των ΟΤΑ (Αυτοδιοίκηση Α΄Βαθμού) και πολιτικών αρχών, όσο και του ΕΒΕΣ θα ολοκληρωθεί το τρίγωνο του αθλητικού τουρισμού του Νομού μας και θα γίνει η πόλη μας, πόλη – πόλος έλξης  αθλητών – τουριστών υψηλότατου οικονομικού επιπέδου.       
