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Κυνηγετική Ομοσπονδία Μακεδονίας-Θράκης

Αποστασιοποιούμενοι από την παραδοσιακή διάσταση της θήρας και την όλη εν γένει σημασία της για μεγάλο μέρος του πληθυσμού, ιδίως της ελληνικής περιφέρειας, αναφέρουμε τη θήρα ως μορφή δραστηριότητας, που ενέχει στοιχεία μετακίνησης και στοιχεία κατανάλωσης, που επηρεάζουν έναν μεγάλο κύκλο εργασιών και επαγγελματικών ομάδων. 

Η θήρα αποτελεί εναλλακτική μορφή τουρισμού, που ανήκει στην κατηγορία του φυσιολατρικού τουρισμού. Ειδοποιός διαφορά είναι ότι οι «πιθανοί καταναλωτές» αυτού του τουριστικού προϊόντος δεν είναι κάποια αόριστη ομάδα στόχος, αλλά συγκεκριμένη ομάδα, με πλήρη γνώση όλων των προσωπικών στοιχείων (με βάση την οργάνωση τους σε τοπικούς Κυνηγετικούς Συλλόγους), των προτιμήσεων και των τάσεων συμπεριφοράς (με βάση τα ετήσια στοιχεία που συλλέγονται από συγκεκριμένες μελέτες). 

Επικεντρώνοντας την άσκηση του κυνηγίου σε συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή, όπως είναι ο Νομός Σερρών, παρατηρούμε ότι αποτελεί σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης, αλλά και εν δυνάμει παράγοντα οικονομικής και κοινωνικής ώθησης.

Ο νομός Σερρών αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές περιοχές στην Ελλάδα για την άσκηση της θήρας και κατ’ επέκταση για την ανάπτυξη του κυνηγετικού τουρισμού. Συγκεντρώνει ποσοστά υψηλής προτίμησης για το σύνολο των κυνηγών της ελληνικής επικράτειας. Η κατάσταση των κυνηγότοπων και η παρουσία ικανοποιητικών αριθμών θηραμάτων αποτελούν βασικούς λόγους αυτής της προτίμησης. Παράλληλα στο νομό υπάρχει μία από τις ελάχιστες στην Ελλάδα Ελεγχόμενες Κυνηγετικές Περιοχές. 

Τα βασικά στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τον σχεδιασμό ανάπτυξης αυτής της μορφής τουρισμού είναι:

· Η γνώση της υφιστάμενης κατάστασης όσον αφορά τους πληθυσμούς θηραμάτων και την ποιότητα των βιοτόπων τους

· Ο εντοπισμός των κατάλληλων περιοχών

· Ο αριθμός των ντόπιων κυνηγών

· Ο αριθμός των κυνηγών από άλλους νομούς της χώρας

· Η γνώση κυνηγετικών παραδόσεων στο νομό Σερρών και ανάπτυξη τους (π.χ. συνάντηση κυνηγών στη Μαυροθάλασσα)

· Βασικά στοιχεία συμπεριφοράς (προέλευση, αριθμός εξορμήσεων, αριθμός διανυκτερεύσεων, περίοδοι άσκησης της θήρας, κλπ)

· Η ύπαρξη κατάλληλων μηχανισμών για την προάσπιση και ανάπτυξη της θήρας (θηροφύλαξη, έργα βελτίωσης βιοτόπων, κλπ)

· Η ύπαρξη υποδομών για την εξυπηρέτηση των τουριστών – κυνηγών (διαμονή, εστίαση, κλπ)

· Η σχέση και η σύνδεση του κυνηγετικού τουρισμού με άλλες μορφές τουρισμού (πολιτιστικό τουρισμό, θρησκευτικό τουρισμό, αγροτουρισμό, ιαματικό τουρισμό, κλπ)

· Η δυνατότητα ενίσχυσης άλλων μορφών ανάπτυξης (π.χ. παραδοσιακά προϊόντα, εμπόριο)

· Τα μέσα προβολής του νομού Σερρών στον κυνηγετικό κόσμο

· Οι δυνατότητες αποδέσμευσης της άσκησης του κυνηγετικού τουρισμού από τον παράγοντα χρόνο 

Η κατάρτιση ενός μακρόχρονου σχεδίου ανάπτυξης του κυνηγετικού τουρισμού θα αποτελέσει δυναμικό μοχλό ανάπτυξης για όλο τον νομό Σερρών, προς όφελος των κατοίκων του, των επισκεπτών – κυνηγών και του θηραματικού πλούτου.
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