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Ο Τουρισμός στην Ελλάδα

Ο Τουρισμός γενικά αντιπροσωπεύει έναν οικονομικό τομέα εξαιρετικά μεγάλης σημασίας για τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και παγκόσμια, ενώ για τη χώρα μας αποτελεί την βαριά βιομηχανία. Όχι άδικα, θεωρείται για την Ελλάδα η σημαντικότερη οικονομική δραστηριότητα όπου το σύνολο της προστιθέμενης αξίας που δημιουργείται αμέσως ή εμμέσως από την ζήτηση του τουριστικού προϊόντος κυμαίνεται σε ποσοστό 14% επί του ΑΕΠ.

Δίνει δουλειά τουλάχιστον σε 690.000 άτομα (άμεσα ή έμμεσα), δηλαδή περίπου στο 10% του Ελληνικού εργατικού δυναμικού, και είναι συγχρόνως ο πρωταγωνιστής στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Οι φυσικοί πόροι της Ελλάδας που διαθέτει σε αφθονία (απέραντες θάλασσες, συμπλέγματα νησιών, βουνά, λίμνες, Δέλτα ποταμών, ιαματικές πηγές), μαζί με τον μνημειακό πλούτο, την αρχιτεκτονική και πολιτιστική κληρονομιά, είναι οι τουριστικοί πόροι που αποτελούν το μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα της χώρας, στο οποίο στηρίχθηκε και στηρίζεται η τουριστική μας προσφορά.

Στην εποχή μας το τουριστικό μοντέλο «Ήλιος-Θάλασσα», στο οποίο στηρίχθηκε ο Τουρισμός της Ελλάδας, άρχισε να φθίνει και να εμφανίζονται ενισχυμένες οι τάσεις διεθνώς για εναλλακτικές μορφές τουρισμού με δραστηριότητες που κατανέμονται σε όλη την διάρκεια του χρόνου και του χώρου. 

Σύμφωνα με έκθεση του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (World Tourism Organization) κατά την επόμενη εικοσαετία η τουριστική ζήτηση στην Ευρώπη, κατά μεγάλο ποσοστό, θα προσανατολιστεί προς τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού (όπως αγροτουρισμός, οικολογικός, ορεινός, αθλητικός, θαλάσσιος, golf, θεραπευτικός, θαλασσοθεραπείας, τουρισμός υγείας, συνεδριακός, πολιτιστικός, θρησκευτικός, κοινωνικός, τουρισμός πόλεων κ.ά.), και εκτιμάται ότι το 2020 οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού θα καταλαμβάνουν το 20% περίπου της συνολικής τουριστικής κίνησης στην Ευρώπη, ποσοστό που μεταφράζεται στο 40% της σημερινής ζήτησης.

Κατά τις εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο όγκος του τουρισμού στην Ευρώπη αναμένεται να διπλασιαστεί στα επόμενα 20 με 25 χρόνια. Οι παράγοντες που εκτιμάται ότι θα επηρεάσουν την αύξηση της τουριστικής ζήτησης τα επόμενα 20 χρόνια, σύμφωνα με έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Eurostat για τον Ευρωπαϊκό Τουρισμό), όχι μόνο στον Ευρωπαϊκό χώρο αλλά και παγκοσμίως είναι: 

· Η γήρανση του πληθυσμού και η αριθμητική του αύξηση.

· Η αύξηση του διαθέσιμου ελεύθερου χρόνου και η οικονομική ευχέρεια.

· Η εμπειρία αυτού του πληθυσμού, κάνοντας τις επιλογές του με κριτήριο την ποιότητα, τον εμπλουτισμό και την καινοτομία του τουριστικού προϊόντος.

· Η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση με το άνοιγμα των συνόρων και η απελευθέρωση των αεροπορικών γραμμών.

Η θάλασσα εξακολουθεί να αποτελεί σήμερα την πλέον δημοφιλή επιλογή (63%), όμως ένα σημαντικό ποσοστό που φτάνει το 23%, επιλέγει την «εξοχή» ως προορισμό.

Απέναντι στις νέες προκλήσεις και απαιτήσεις η Ελλάδα προσπαθεί να εφαρμόσει μία πολιτική που χαρακτηρίζεται από την ποιότητα, βιωσιμότητα και πολυμορφία του τουριστικού προϊόντος. Με γνώμονα την ανάπτυξη του τουρισμού σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον, η Ελλάδα προσπαθεί να εφαρμόσει μία πολιτική η οποία να επεκτείνεται σε όλη την χώρα, να σέβεται τον πολιτισμό και το περιβάλλον και να ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη με έναν τρόπο βιώσιμο, ο οποίος αντέχει και στις αξίες μας και στην αισθητική και στον χρόνο και σχεδίασε τους στόχους της τουριστικής πολιτικής και τα μέτρα που θα εφαρμοστούν κατά το διάστημα 2002-2006 που είναι: 

· Η ποιοτική και αισθητική αναβάθμιση των γενικών και των τουριστικών υποδομών.

· Η αύξηση της ζήτησης του τουριστικού προϊόντος σε όλες τις περιφέρειες.

· Η ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλών προδιαγραφών.

· Η εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού στα νέα επαγγέλματα.

· Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στις τουριστικές επιχειρήσεις.

Με άμεσες προτεραιότητες:

1. Την κατάταξη ξενοδοχείων σε κατηγορίες Αστέρων και των βοηθητικών καταλυμάτων σε κατηγορίες κλειδιών.

2. Την αναθεώρηση κορεσμένων περιοχών.

3. Το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, με το οποίο ενισχύονται:

-Η τεχνολογική αναβάθμιση των τουριστικών επιχειρήσεων.

-Η αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών.

-Ο εμπλουτισμός της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος.

-Η μείωση της εποχικότητας.

-Η Προβολή της Ελλάδας ως τουριστικού προορισμού, και

-Η αναδιάρθρωση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Ο Τουρισμός στην Περιφέρεια  Κεντρικής Μακεδονίας

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας περιλαμβάνει τους 7 νομούς: Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Πιερίας, Ημαθίας, Πέλλας, Κιλκίς και Σερρών. Πρόκειται για μια περιοχή με αξιολογότατους τουριστικούς πόρους και τουριστικά ανεπτυγμένους τους νομούς Χαλκιδικής, Πιερίας και Θεσσαλονίκης.

Συνολικά διαθέτει ξενοδοχειακό δυναμικό 985 μονάδων με 66.142 κλίνες που αντιστοιχεί στο 8% περίπου του συνολικού δυναμικού της χώρας.

·   Ο νομός Χαλκιδικής είναι ο τέταρτος καθιερωμένος τουριστικός προορισμός    της Ελλάδας μετά την Κρήτη, Ρόδο και Κέρκυρα και διαθέτει το 54,88% του ξενοδοχειακού δυναμικού της Περιφέρειας, με 457 ξενοδοχειακές μονάδες και 36.299 κλίνες.

· Ο νομός Πιερίας διαθέτει 327 ξενοδοχειακές μονάδες με 15.273 κλίνες

· Το πολεοδομικό συγκρότημα του Δήμου Θεσσαλονίκης διαθέτει 51 ξενοδοχειακές μονάδες με 6.718 κλίνες, ενώ

· Το υπόλοιπο του νομού Θεσσαλονίκης (εκτός πολεοδομικού συγκροτήματος Δήμου Θεσσαλονίκης), διαθέτει 60 ξενοδοχειακές μονάδες με 4.007 κλίνες.

Η Περιφέρεια διαθέτει 89 οργανωμένα campings , χωρητικότητας 32.458      ατόμων με την εξής κατανομή:

· Νομός Χαλκιδικής     51 μονάδες

· Νομός Πιερίας           35 μονάδες και

· Νομός Θεσσαλονίκης  3 μονάδες

Στην Περιφέρεια υπάρχει και μεγάλος αριθμός καταλυμάτων σε ενοικιαζόμενα δωμάτια και διαμερίσματα με δυναμικό που ξεπερνά τις 60.000 κλίνες, με το μεγαλύτερο ποσοστό να βρίσκεται στην Χαλκιδική.

Το έτος 2001 επισκέφθηκαν την περιοχή περίπου 1.000.000 αλλοδαποί τουρίστες, εκ των οποίων 450.000 αφίχθηκαν με πτήσεις charter μέσω του αερολιμένα «Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης και οι υπόλοιποι με τακτικές πτήσεις αλλά και οδικά, με τουριστικά λεωφορεία και Ι.Χ. αυτοκίνητα.

Από τους μαζικά διακινούμενους με αεροπλάνο αλλοδαπούς τουρίστες, 70% περίπου κατευθύνεται προς Χαλκιδική, 15% περίπου προς Πιερία και το υπόλοιπο ποσοστό προς Θεσσαλονίκη, ενώ από τους οδικώς αφικνούμενους τουρίστες 25% έχει ως προορισμό την Χαλκιδική και 75% έχει ως προορισμό τα παράλια της Πιερίας και της Θεσσαλονίκης.

Από τους αλλοδαπούς αφιχθέντες με πτήσεις charter στο αεροδρόμιο «Μακεδονία» το έτος 2001, την πρώτη θέση κατέλαβαν οι Γερμανοί (180.583 άτομα) και ακολούθησαν οι Άγγλοι (88.330), οι Τσέχοι (39.639), οι Αυστριακοί (19.833) και οι Ρώσοι (19.112). Από τους οδικά αφιχθέντες αλλοδαπούς το έτος 2001, την πρώτη θέση είχαν οι Γιουγκοσλάβοι και ακολούθησαν Ούγγροι, Τσέχοι, Πολωνοί, Ιταλοί κ.ά.

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα για την ανάπτυξη του τουρισμού λόγω της πολυμορφίας του τοπίου, του πολιτιστικού της πλούτου και των αξιόλογων φυσικών πόρων που διαθέτει.

Το μεγάλο ανάπτυγμα ακτών που διαθέτει (560 χλμ. στην Χαλκιδική, 80 χλμ. στην Πιερία και άλλα τόσα στην Θεσσαλονίκη), στήριξε και θα συνεχίσει να στηρίζει το τουριστικό μοντέλο «Ήλιος-Θάλασσα».

Όμως η πλειονότητα των τουριστικών πόρων της Περιφέρειας, με την σωστή αξιοποίησή τους και σύμφωνα με τους στόχους που θέτει η Τουριστική Πολιτική του Υπουργείου Ανάπτυξης, προσφέρεται για ανάπτυξη όλων των εναλλακτικών μορφών τουρισμού που προαναφέρθηκαν. 

Εργαλεία για την επίτευξη των παραπάνω, αποτελούν:

1. Η αναπτυξιακή μελέτη που ανατέθηκε από τον ΕΟΤ για λογαριασμό της Περιφέρειας, το Marketing Plan για την Τουριστική Προβολή 2002-2006 της Περιφέρειας.

2. Η οικονομική στήριξη των επενδύσεων μέσω του ΠΕΠ, 
LEADER+, των Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας και του Αναπτυξιακού Νόμου 2601/98.

Οι ελλείψεις που καταγράφονται στην τουριστική υποδομή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Α. Έλλειψη ξενοδοχείων υψηλών κατηγοριών ( LUX και A’).

Β. Έλλειψη ειδικής τουριστικής υποδομής:

- Νέα Συνεδριακά Κέντρα.

- Νέες Μαρίνες, Νέα Golfs.

- Κέντρα Αθλητικού Τουρισμού.

- Κέντρα Θαλασσοθεραπείας.

- Κέντρα Τουρισμού Υγείας.

- Πρότυπες Εγκαταστάσεις Υδροθεραπευτηρίων.

Η επίλυση όλων των παραπάνω θα συνέβαλλε τα μέγιστα στην διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος και την ποιοτική αναβάθμιση του, ώστε να γίνει το προσφερόμενο τουριστικό προϊόν πιο ελκυστικό και ανταγωνιστικό, αλλά και να επιτευχθεί η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΕΙΦΟΡΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΣΕΡΡΩΝ

Γενικά
Η τουριστική ανάπτυξη του Νομού Σερρών παρά την ύπαρξη αξιόλογων τουριστικών πόρων σ’ αυτόν, δεν ήταν ικανοποιητική μέχρι σήμερα κυρίως λόγω  

· της ανεπαρκούς τουριστικής υποδομής όσον αφορά τα τουριστικά καταλύματα, 

· καθώς επίσης λόγω της έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού που θα μπορούσε να υποστηρίξει τον τουριστικό τομέα. 

Βρίσκεται θα μπορούσαμε να πούμε σε ένα πρώτο στάδιο τουριστικής ανάπτυξης. 

Εκ πρώτης όψεως, το γεγονός αυτό φαίνεται να είναι δυσάρεστο αφού ολόκληρος ο Νομός Σερρών στερείται των ωφελειών του τουρισμού αλλά αυτό το στοιχείο είναι ταυτόχρονα και το προσόν της περιοχής. Οι άφθονοι και μη αξιοποιημένοι τουριστικοί πόροι του Νομού συνιστούν πρόκληση για ορθολογική ανάπτυξη χωρίς τις γνωστές περιβαλλοντικές δυσλειτουργίες άλλων περιοχών, επιτυγχάνοντας έτσι την  αειφορική τουριστική ανάπτυξη που είναι και το ζητούμενο στην προκειμένη περίπτωση.

Ανάλυση του τουρ. τομέα στο Ν. Σερρών

1.Ξενοδοχειακό Δυναμικό

Ο Νομός Σερρών διαθέτει συνολικά 20 ξενοδοχειακές μονάδες, συνολικής δυναμικότητας 1191 κλινών. Εξ αυτών, 

· 1   μονάδα 4* , δυναμικότητας 9 δωματίων/17 κλινών, 

· 15 μονάδες 3* και 2*, συνολικής δυναμικότητας 533 δωματίων/1012 κλινών

· 4   μονάδες  1* συνολικής δυναμικότητας 82 δωματίων/162 κλινών
Στοιχεία ΔΤΠΚΜ Μαΐου 2003

Επισημαίνεται δε, ότι ένα μέρος των τουριστικών αναγκών διαμονής καλύπτεται από τα βοηθητικά αγροτουριστικά καταλύματα που κατασκευάστηκαν μέσω του Β΄ΚΠΣ.
2. Τουριστική Κίνηση
Κατά το α’ τετράμηνο του 2003 οι διανυκτερεύσεις που πραγματοποιήθηκαν στο Νομό Σερρών ήταν 30443 έναντι του α’ τετραμήνου του 2002 που ήταν 36774. Η δε πληρότητα στα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα για την ίδια χρονική περίοδο του 2003 ήταν 25,52% έναντι του 2002 που ήταν 33,51%.
Στο α’ τετράμηνο του 2003 έχουμε μια μικρή μείωση στην πληρότητα των ξενοδοχειακών μονάδων σε σχέση με το αντίστοιχο τετράμηνο του 2002 και μία αντίστοιχη μείωση των αφίξεων και διανυκτερεύσεων των τουριστών που επισκέφθηκαν το Νομό Σερρών. 

Επίσης παρατηρούμε ότι στο α τετράμηνο του 2003, οι περισσότεροι επισκέπτες δηλ 15874 (σε ποσοστό 93,7%) είναι Έλληνες. Κάτι αντίστοιχο συνέβη και στο α’ τετράμηνο του 2002 που ο αριθμός των επισκεπτών ήταν 16283 (ποσοστό Ελλήνων τουριστών 88,09%).

Από τους αλλοδαπούς, παρατηρούμε από τα στοιχεία του 2002 ότι οι Ιάπωνες -αλλά και επισκέπτες από άλλες ανατολικές χώρες- είναι οι τουρίστες με τη μεγαλύτερη παραμονή στο Νομό, μετά οι Γερμανοί, και τέλος οι Βούλγαροι, με μικρή περίοδο παραμονής. 

Συμπερασματικά, ο Νομός Σερρών αν και έχει όλες τις δυνατότητες για περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη, υστερεί ως υποδοχέας τουριστικής κίνησης.

3. Τουριστικοί Πόροι

· Περιοχή Λίμνης Κερκίνης

Ένας σπουδαίος υγροβιότοπος που ζουν περισσότερα από 300 είδη πουλιών,

Περιβαλλοντικός χώρος με πλούσια βιοποικιλότητα, προστατευμένη από τη  συνθήκη Ραμσάρ. Υπάρχουν οι προϋποθέσεις και οι βασικές τουριστικές υποδομές για την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Αφορούν κυρίως τη Λίμνη Κερκίνη και το Βοτανικό Πάρκο στα Πορρόια.

· Περιοχή Λαϊ-Λια (χιονοδρομικό κέντρο)

Στην οροσειρά της Βροντούς, βρίσκεται το ορεινό σύμπλεγμα του Λαϊλιά, ένα δάσος από το οποίο διέρχονται τα διεθνή περιπατητικά μονοπάτια Ε4 και Ε6. Η περιοχή είναι κατάλληλη για περιπάτους, αθλητισμό και ορειβασία, ενώ τους μήνες του χειμώνα για χιονοδρομία.

· Περιοχή Παγγαίου Όρους – Ποταμού Αγγίτη – Σπήλαιο Αλιστράτης

Εδώ αναπτύσσονται δραστηριότητες trekking, όπως το ράφτινγκ και το καγιάκ.

Σε απόσταση 50χλμ από τις Σέρρες βρίσκεται το σπήλαιο της Αλιστράτης. Ένα μοναδικό δείγμα γεωλογικής μορφολογίας με υπέροχους σχηματισμούς σταλακτιτών και σταλαγμιτών.

· Περιοχές ιαματικών πηγών (Νιγρίτας – Σιδηροκάστρου – Άγγιστρου)

Στην περιοχή των Σερρών βρίσκονται επίσης οι ιαματικές πηγές του Σιδηροκάστρου και των Θερμών Νιγρίτας στις οποίες λειτουργούν σύγχρονα υδροθεραπευτήρια.

· Παραδοσιακοί Οικισμοί

· Αρχαιολογικοί χώροι

Ορμητήριο του Φιλίππου του Β’ και του Μ. Αλεξάνδρου, υπήρξε και η Αμφίπολη στο Νομό Σερρών. 

Μέσα στην πόλη των Σερρών βρίσκεται η βυζαντινή εκκλησία του Αγίου Νικολάου με ψηφιδωτά του 14ου αιώνα και σε απόσταση 9 χιλιομέτρων η Μονή του Τιμίου Προδρόμου, με τοιχογραφίες που η ηλικία τους ξεπερνά τα 650 χρόνια, καθώς και το μοναστήρι Εικοσιφοινίσσης Παγγαίου.

Αειφορική Τουριστική Ανάπτυξη 

Η έννοια της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης που εξασφαλίζει την βιωσιμότητα των πόρων και την ορθολογική ανάπτυξη μιας περιοχής απαιτεί:

· την αναβάθμιση του προϊόντος και των παρεχόμενων υπηρεσιών, με ιδιαίτερη έμφαση στην εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού

· την εξασφάλιση βιωσιμότητας σε οικονομικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό επίπεδο

· την ανάγκη επαναπροσδιορισμού, με έμφαση στις αρχές περιβαλλοντικής προστασίας και ελέγχου, ευαισθητοποίησης και κατάρτισης, αναβάθμισης των ανθρώπινων πόρων, και εμπλουτισμού με συγκροτημένα – προσανατολισμένα επενδυτικά σχέδια που θα καλύπτουν τις αδυναμίες και θα εκμεταλλεύονται τις δυνατότητες.

Ο Νομός Σερρών εντάσσεται στις αναπτυσσόμενες «εσωτερικές» ζώνες θεματικού τουρισμού, όπως πχ η ζώνη οικοτουρισμού-αγροτουρισμού  γύρω από τη Λίμνη Κερκίνη, τα Πορρόια και τον ποταμό Στρυμώνα καθώς αυτές οι περιοχές συνδυάζονται εκτός των άλλων και με τα ιαματικά λουτρά της περιοχής.

Οι ιδιαιτερότητες του τουριστικού προιόντος απορρέουν από 

1.την ιδιαίτερη γεωμορφολογία που προσφέρεται για την ανάπτυξη νέων μορφών τουρισμού σε αντίθεση  με το μοντέλο ήλιος-θάλασσα και 

2.το αξιοσημείωτο φυσικό περιβάλλον, τα ήθη και τα έθιμα, τις παραδόσεις, την πολιτιστική κληρονομιά, τα ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά σύνολα που προσανατολίζουν σε ήπιες μορφές τουριστικής ανάπτυξης, με βασική προϋπόθεση την διατήρηση ή αναβάθμιση των στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος, της αυθεντικής φυσιογνωμίας των ορεινών και ημιορεινών χωριών και του παραδοσιακού χαρακτήρα αρχιτεκτονικής και δομής του κάθε οικισμού.

Στόχος για μια πολιτική αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης είναι ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός και διαχείριση της κάθε τουριστικού ενδιαφέροντος περιοχής. 

Επίκεντρο του σχεδιασμού της τουριστικής ανάπτυξης και προβολής είναι ο οικολογικός τουρισμός κατά κύριο λόγο, αλλά και άλλων μορφών ήπιου τουρισμού όπως του ιαματικού, φυσιολατρικού, του πολιτιστικού, του αγροτουρισμού. και τέλος του αθλητικού τουρισμού. Έτσι με τη δημιουργία νέων ειδικών και εναλλακτικών τουριστικών προϊόντων θα προωθηθεί και η δημιουργία ειδικών τουριστικών υποδομών που θα καλύψουν τις αναδυόμενες τουριστικές απαιτήσεις και ανάγκες.  
Χρηματοδοτικά προγράμματα

Η δημιουργία αλλά και ο εκσυγχρονισμός των ήδη υπαρχουσών υποδομών ενισχύεται από διάφορα χρηματοδοτικά προγράμματα όπως:

1. Αναπτυξιακός Νόμος 2601/98

Ενισχύει την ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό τουριστικών εγκαταστάσεων και έργων ειδικής τουριστικής υποδομής. Αφορά κυρίως μεγάλης δυναμικότητας κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα και χρηματοδοτεί με ποσοστά από 30% έως 15% ανάλογα με τη ζώνη που βρίσκεται το γήπεδο όπου δημιουργείται ή έχει χτιστεί η μονάδα και την λειτουργική μορφή και τάξη αυτής.

2. Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER +

3. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα Κεντρικής Μακεδονίας

4. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου

5. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα»

6. INTERREC III
7. Τα παραπάνω προγράμματα αφορούν παρεχόμενες ενισχύσεις μέσω του Γ΄ΚΠΣ και αφορούν κυρίως τον αγροτικό χώρο. Τα τέσσερα πρώτα ενισχύουν επίσης την ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό τουριστικών εγκαταστάσεων – κύριων και βοηθητικών- μικρής δυναμικότητας, με ποσοστά από 55% μέχρι 40% ανάλογα με το πρόγραμμα. Το INTERREG III ενισχύει κυρίως τις διασυνοριακές, διαπεριφερειακές συνεργασίες.

Τουριστική Προβολή

Η τουριστική προβολή του Ν. Σερρών τα τελευταία χρόνια πραγματοποιείται 

· με τη συμμετοχή της Νομαρχίας σε τουριστικές εκθέσεις του εσωτερικού και του εξωτερικού, 

· με  το νέο έντυπο τουριστικό, πληροφοριακό υλικό, 

· με τις φιλοξενίες ξένων δημοσιογράφων του τουρισμού 

· και άλλες ανάλογες δράσεις στον τομέα των δημοσίων σχέσεων. 

Η υλοποίηση των παραπάνω ενεργειών υλοποιούνται από την Νομαρχιακή Επιτροπή Τουριστικής Προβολής, με την οικονομική στήριξη του ΕΟΤ και της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Το έτος 2002 εκπονήθηκε πρόγραμμα τουριστικής προβολής του Νομού, 70.433 € και η οικονομική ενίσχυση του ΕΟΤ ήταν 33.540 €. Από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας προβλέπεται για τα επόμενα έτη μέχρι το 2006, ένα πρόγραμμα τουριστικής προβολής ύψους 1.320.000€. 

Στόχος είναι η από κοινού συμμετοχή της Περιφέρειας και με τις επτά Νομαρχίες σε δράσεις, όπως σε κλαδικές εκθέσεις του εσωτερικού και εξωτερικού, σε εκδόσεις για τον «θεματικό» τουρισμό, καταχωρήσεις στον ημερήσιο και περιοδικό τύπο κλπ.

Επίλογος

Συμπερασματικά, προκύπτει ότι συγκεκριμένα θεσμικά, χρηματοδοτικά και οργανωτικά μέτρα ενισχύουν την επιχειρούμενη στήριξη της αειφορικής ανάπτυξης στον τουρισμό, αξιοποιώντας καλύτερα τους υπάρχοντες τουριστικούς πόρους και την ιδιαιτερότητα της περιοχής του Νομού Σερρών με κύρια έμφαση στην περιβαλλοντική συνιστώσα.

Τέλος, είναι σαφές ότι κρίνεται επιτακτική η ανάγκη της συνεργασίας όλων μας – Κράτους και ιδιωτικού φορέα, για την επίτευξη και επιτάχυνση των κοινών στόχων, με προτάσεις ρεαλιστικές και προσαρμοσμένες στις εθνικές και τοπικές οικονομικές συγκυρίες.

