ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: Δ. ΤΕΡΖΙΔΗΣ

Φίλες και φίλοι

Ήταν το 1983 όταν δήμαρχοι  και κοινοτάρχες στα διοικητικά όρια των οποίων υπήρχαν ιαματικές πηγές, αποφάσισαν την ίδρυση φορέα με τίτλο «Σύνδεσμος Δήμων και Κοινοτήτων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας».  Ήταν η ιδρυτική πράξη με την οποία δρομολογήθηκε η εμπλοκή της τοπικής Αυτοδιοίκησης στην ανάδειξη και διαχείριση αυτού του αθόρυβου πλούτου της χώρας, ο οποίος για δεκαετίες στεκόταν ανεκμετάλλευτος.

Από τότε μέχρι σήμερα και κάτω από αντίξοες συνθήκες ο Σύνδεσμός μας πέτυχε πολλά, ενώ η προσπάθεια συνεχίζεται με επιτεύγματα και στόχους που αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο.

Για παράδειγμα:

· Εκσυγχρονίστηκαν λουτροπόλεις των οποίων τη διαχείριση έχει η τοπική αυτοδιοίκηση.

· Εκπονήθηκαν μελέτες αναγνώρισης πηγών, ως ιαματικές 

· Εκπονήθηκαν μελέτες νέων θερμαλιστικών κέντρων.

· Αξιοποιήθηκε η Γεωθερμία και σε άλλες χρήσεις, όπως για παράδειγμα η θέρμανση των κτιρίων των λουτρών Τραϊανούπολης με αποτέλεσμα  να λειτουργούν σήμερα τα λουτρά όλο το χρόνο με μειωμένο κόστος λειτουργίας. Εφαρμογή που γίνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

· Τέλος δημιουργήθηκαν δύο νέα υπερσύγχρονα υδροθεραπευτήρια στην Κεντρική  Μακεδονία : στον δήμο Παλλήνης Χαλκιδικής και στο δήμο Απολλωνίας Θεσσαλονίκης.

Για το Σύνδεσμο αποτελεί κομβικό σημείο για την παραπέρα πορεία του, την εκπόνηση από το Υπουργείο Ανάπτυξης του νέου θεσμικού πλαισίου για τις ιαματικές πηγές της Χώρας.

Επιγραμματικά στους νέους στόχους του Συνδέσμου περιλαμβάνονται

· Ο επαναπροσδιορισμός της φυσιογνωμίας του ιαματικού τουρισμού με την έμφαση κυρίως στην έννοια του θερμαλισμού.

· Η ίδρυση Ινστιτούτου Ιαματικών Πηγών με εξέχοντα στόχο την ιατρική τεκμηρίωση της ιαματικότητας των πηγών.

· Η εκπόνηση  Εθνικού Θερμαλιστικού Μοντέλου των Ιαματικών Πηγών.

· Η εκπόνηση πιλοτικού προγράμματος  ……    τριών λουτροπόλεων με χωροταξική διάταξη.

· Η πραγματοποίηση του 3ου Συνεδρίου για τα Θερμαλιστικά  νερά.

Ο κεντρικότερος στόχος, βεβαίως, για την «νέα λουτρόπολη» είναι τόσο η δημιουργία ελκυστικού χώρου υποδοχής και διαμονής, όσο και η προστασία του τοπίου για την εξασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος. Γιατί είναι γνωστό σε όλους μας ότι σήμερα οι περισσότερες ιαματικές πηγές βρίσκονται σε περιοχές όπου υπάρχει αρμονικός συνδυασμός φυσικών καλλονών, κάτω από εξαιρετικές κλιματολογικές συνθήκες.

Η διατήρηση του γνήσιου φυσικού περιβάλλοντος στις λουτροπόλεις αποτελεί κύριο μέλημα της γενικότερης δράσης μας.   Είναι γνωστό ότι υποβάθμιση του περιβάλλοντος πέρα από την καταστροφή της αρχικής φυσικής ομορφιάς, συντελεί και στη μείωση της ανταγωνιστικότητας της συγκεκριμένης λουτρόπολης στην τουριστική αγορά.

Απ όλα τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι κεντρικός στόχος του αναπτυξιακού σχεδιασμού του ιαματικού τουρισμού θα πρέπει να είναι η δημιουργία τέτοιων υποδομών και η λειτουργία με τέτοια φιλοσοφία ώστε να προσελκύεται και ο υψηλής ποιότητας τουρισμός εσωτερικού και εξωτερικού.

Από την άλλη πλευρά πρέπει  να επιδιώκεται και η προσέλκυση επενδυτών ώστε να αναπτυχθούν και στην Ελλάδα σύγχρονες λουτροπόλεις και κέντρα Θερμαλισμού.

Τέλος θα πρέπει να επισημάνουμε την ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνει ο Σύνδεσμος μας για την  διαμόρφωση  το  νέου νομοθετικού πλαισίου και η οποία πιστοποιείται από τη συμμετοχή  μας στην αρμόδια επιτροπή με δύο αντιπροσώπους μας.

Φίλες και Φίλοι,

Με ιδιαίτερη χαρά σήμερα εκπροσωπώντας 53 δήμους και  μία κοινότητα και έχοντας με όλους σας κοινούς στόχους να οράματα για τις ιαματικές πηγές της χώρας, 

Χαιρετίζω

Τις εργασίες του συνεδρίου με την πεποίθηση ότι εάν συγκλίνουμε τις προσπάθειές μας όλοι μαζί, Πολιτεία και Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι Ελληνικές λουτροπόλεις και κατ΄ επέκταση οι ιαματικοί τουρισμοί θα βρουν  και στην Χώρα μας τη θέση που τους  ανήκει, ως κοινωνική δράση και οικονομικός παράγων.

