ΕΘΝΙΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΝΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ
Εισηγητής: κ. Αθανάσιος Αδαμάρας

Από τον Νομό Σερρών διέρχεται η Εθνική οδός Θεσσαλονίκης – Σερρών – Δράμας -  Καβάλας και στον ίδιο Νομό αναπτύσσονται δύο ακόμη Εθνικές οδοί (Λευκώνας – Προμαχώνας και Μεσοράχη – Αμφίπολη).

                                              ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Α. Εθνική οδός Θεσσαλονίκης – Σερρών – Δράμας -  Καβάλας.

       Όσον αφορά την υφιστάμενη κατάσταση η Εθνική οδός αυτή μπορεί να χωρισθεί σε τρία τμήματα στο τμήμα από τα όρια Νομού Θεσσαλονίκης μέχρι τις Σέρρες, στο τμήμα Σέρρες μέχρι δ/νση Ν. Ζίχνης και στο τμήμα από δ/νση Ν. Ζίχνης μέχρι τα όρια του Νομού Δράμας.

Α1. Όρια Νομού Θεσσαλονίκης – Σέρρες.

        Το συνολικό μήκος του τμήματος είναι 33 χλμ. περίπου η διατομή της οδού διαφέρει κατά υποτμήματα στο πρώτο (μέχρι Γέφυρα Στρυμόνα) μήκους 5,50 χλμ. υπάρχουν δύο ρεύματα κυκλοφορίας με δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση και με μεταλλικό στηθαίο για τον διαχωρισμό της κυκλοφορίας, στο δεύτερο (Γέφυρα Στρυμόνα – Λευκώνας) μήκους 21 χλμ. το πλάτος της οδού είναι 11,00μ. χωρίς διαχωρισμό της κυκλοφορίας και στο τρίτο (Λευκώνας – Σέρρες) μήκους 7 χλμ. υπάρχουν δύο ρεύματα κυκλοφορίας με δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση και με διαχωριστική νησίδα.

       Στο τμήμα αυτό μπορεί να συμπεριληφθεί και η περιαστική οδός Σερρών από την οποία έχει κατασκευασθεί μόνον ο ένας κλάδος κυκλοφορίας πλάτους 10,50μ.

Α2. Σέρρες – Δ/νση Ν. Ζίχνης

       Το συνολικό μήκος του τμήματος είναι 28 χλμ. και η βελτίωσή του έχει ολοκληρωθεί. Η εφαρμοσθείσα διατομή είναι 12/15μ. και έχουν διαμορφωθεί και οι απαιτούμενοι ισόπεδοι κόμβοι.

Α3. Δ/νση Ν. Ζίχνης – όρια Νομού Δράμας.

       Στο πρώτο υποτμήμα αυτού του τμήματος από δ/νση Ν.Ζίχνης μέχρι Μεσορράχη μήκους 4χλμ. δεν έχουν εκτελεστεί ακόμη εργασίες βελτίωσης, το υποτμήμα από Μεσορράχη μέχρι Λευκοθέα μήκους 10χλμ. έχει ήδη βελτιωθεί και  τέλος στο υποτμήμα από Λευκοθέα μέχρι όρια Νομού Δράμας μήκους 13,5χλμ. έχουν εκτελεσθεί οι εργασίες βελτίωσης μόνον σε μήκος 4 χλμ. στην περιοχή της Αλιστράτης.

Β. Εθνική οδός Λευκώνα – Προμαχώνα

      Όσον αφορά την υφισταμένη κατάσταση η εθνική οδός αυτή μπορεί να χωρισθεί σε δύο τμήματα, στο τμήμα από Λευκώνα μέχρι περιοχή Σιδηροκάστρου (Αμπέλα) και στο τμήμα από Αμπέλα μέχρι Προμαχώνα.

Β1. Λευκώνας – Αμπέλα (Δ/ση Σιδηροκάστρου)

      Στο τμήμα αυτό συνολικού μήκους 15,5 χλμ. έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες βελτίωσης και έχει κατασκευασθεί αυτοκινητόδρομος δύο λωρίδων κυκλοφορίας ανά κατεύθυνση με διαχωριστικό στηθαίο τύπου NEW JERSEY συνολικού πλάτους οδοστρώματος 21,0 μ. 

Β2. Αμπέλα (Δ/ση Σιδηροκάστρου) – Προμαχώνας.

      Στο τμήμα αυτό συνολικού μήκους 25,5 χλμ. το υφιστάμενο ασφαλτικό έχει πλάτος 8 μέτρα περίπου (εκτός από τμήμα 3,5 χλμ. στην περιοχή Στρυμονικού όπου το πλάτος του ασφαλτικού είναι 11.0 μ.) και σήμερα εκτελούνται εργασίες από εν ενεργεία εργολαβία της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.»

Γ. Εθνική οδός Μεσορράχης – Αμφίπολης.

      Το συνολικό μήκος της οδού είναι 28,5 χλμ. και τα 21,5 χλμ έχουν ήδη βελτιωθεί με εφαρμογή διατομής πλάτους 15/18μ. στο τμήμα από Μεσορράχη μέχρι περιοχή Παλαιοκώμης και 12/15μ. στο τμήμα από Παλαιοκώμη μέχρι Αμφίπολη και απομένει η βελτίωση των υπολοίπων 7 χλμ. (περιοχή Μεσορράχης 2χλμ. – περιοχή Μεσολακκιάς 1,5 χλμ. με κατασκευή γέφυρας και περιοχή Αμφίπολης 3,50 χλμ. με κατασκευή κάτω διάβασης).

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Α. Εθνική οδός Θεσσαλονίκης – Σερρών – Δράμας -  Καβάλας 

       Οι αρμοδιότητες για την κατασκευή του τμήματος της Εθνικής οδού αυτής από τα όρια του Ν. Θεσσαλονίκης μέχρι Σέρρες έχουν μεταβιβασθεί στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.».

       Το τμήμα από Σέρρες μέχρι διασταύρωση Ν. Ζίχνης είναι ήδη βελτιωμένο.

       Το τμήμα από διασταύρωση Ν. Ζίχνης μέχρι όρια Ν. Δράμας χρήζει βελτιώσεων αλλά υπάρχει πρόβλημα αρμοδιοτήτων γιατί μέρος του τμήματος (μέχρι τη Λευκοθέα) έχει μεταβιβασθεί στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.». και παραδόθηκαν σε αυτή οι μέχρι τότε εκπονηθείσες μελέτες αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει καμία πρόοδος (σύμφωνα με πληροφορίες δεν είναι χαρακτηρισμένη η οδός Σέρρες – Λευκοθέα – Μπάφρα - όρια Νομού Καβάλας σαν διευρωπαϊκό δίκτυο και μέρος της Λευκοθέα - Μπάφρα – όρια Ν. Καβάλας ούτε καν σαν Εθνική οδός).

Β. Εθνική οδός Μεσορράχης – Αμφίπολης

       Έχει ζητηθεί ήδη η διάθεση πίστωσης 200.000 Ευρώ για την εκπόνηση των απαραίτητων μελετών για την ολοκλήρωση των βελτιώσεων (κόμβος Μεσορράχης – αντιμετώπιση κατολισθήσεων – μελέτη γέφυρας Μεσολακκιάς - κάτω διάβασης Αμφίπολης) και στη συνέχεια έχουν συνταχθεί προϋπολογισμοί για το εκτιμώμενο μήκος της βελτίωσης (ποσού 10.000.000 Ευρώ περίπου) και μετά την εκπόνηση των μελετών και την οριστικοποίηση του προϋπολογισμού μελέτης θα δημοπρατηθεί το έργο με προβλεπόμενη περαίωση το τέλος του 2006.

Γ. Εθνική οδός Λευκώνα – Προμαχώνα.

Οι αρμοδιότητες για την κατασκευή της Εθνικής οδού αυτής έχουν μεταβιβασθεί στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.».
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