ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Εισηγητής: Δρ. Στέλιος Πατσιώκας

ΔΟΡΥΦΟΡΟΙ:  ΒΑΣΙΚΕΣ  ΕΝΝΟΙΕΣ

· Τεχνητός δορυφόρος: Οποιοδήποτε αντικείμενο που σκόπιμα έχει τεθεί σε τροχιά γύρω από τη γή, γύρω από άλλους πλανήτες ή γύρω από τον ήλιο.

· Μετά την αποστολή του πρώτου τεχνητού δορυφόρου το 1957, χιλιάδες από αυτά τα «φεγγάρια τα πλασμένα από τον άνθρωπο» έχουν εκτοξευθεί σε τροχιά γύρω από τη γη. Σήμερα, οι τεχνητοί δορυφόροι έχουν καίριους ρόλους στις τηλεπικοινωνίες, στη στρατιωτική κατασκοπεία, και στην επιστημονική μελέτη τόσο της γης όσο και του διαστήματος.

ΟΙ  ΠΡΩΤΟΙ  ΔΟΡΥΦΟΡΟΙ

· Ο πρώτος τεχνητός δορυφόρος που μπήκε σε τροχιά γύρω από τη γή ήταν ο σοβιετικός  «Σπούτνικ 1», που εκτοξεύθηκε στις 4 Οκτωβρίου του 1957.  Ο Σπούτνικ είχε ελλειπτική τροχιά, και το ύψος του από την επιφάνεια της γής κυμαινόταν μεταξύ 225 και 950 χιλιομέτρων. Εξέπεμπε ένα σταθερό σήμα από βόμβους για 21 μέρες, και κάηκε κατά την επάνοδό του στην ατμόσφαιρα στις 4 Ιανουαρίου του 1958. Η Σοβιετική Ένωση έστειλε επίσης στο διάστημα τον πρώτο ζωντανό οργανισμό, ένα σκυλί που το έλεγαν Λάικα, στις 3 Νοεμβρίου του 1957.
· Οι Ηνωμένες Πολιτείες έστειλαν τον πρώτο τους δορυφόρο, τον «Explorer 1», στις 31 Ιανουαρίου του 1958. Ο «Explorer 1» είχε έντονα ελλειπτική τροχιά, με το ύψος του από την επιφάνεια της γης να κυμαίνεται από 360 έως 2500 χιλιόμετρα. Οι επιστήμονες ανακάλυψαν τις ζώνες ακτινοβολίας Βαν Άλλεν από την ανάλυση των σημάτων που εξέπεμπε στη γή ο «Explorer 1».

· Στις 10 Αυγούστου του 1960, οι Ηνωμένες Πολιτείες έστειλαν έναν δορυφόρο για παρατηρήσεις, τον «Discoverer 13», που μετέφερε το πρώτο τεχνητό αντικείμενο που ανακτήθηκε από το διάστημα. Ενόσω ο «Discoverer 13» βρισκόταν σε τροχιά, εκτόξευσε μία κάψουλα προς την γή, η οποία περισυνελέγη από μία μονάδα του αμερικανικού ναυτικού. Αργότερα άλλοι δορυφόροι ήταν εφοδιασμένοι με φωτογραφικές μηχανές που φωτογράφιζαν περιοχές της γης, και μετά έστελναν με ελεγχόμενη πτώση στη γη τα κουτιά με τα φιλμ που είχαν τραβήξει.

ΕΙΔΗ  ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ

Οι μηχανικοί έχουν αναπτύξει διάφορα είδη δορυφόρων, που το καθένα εξυπηρετεί έναν ορισμένο σκοπό:
· Οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών και τα ραδιοτηλεοπτικά δίκτυα χρησιμοποιούν τους τηλεπικοινωνιακούς δορυφόρους για να μεταφέρουν ραδιοφωνικά, τηλεοπτικά και τηλεφωνικά σήματα σε μεγάλες αποστάσεις χωρίς να χρειάζονται καλώδια ή μικροκυματικές ζεύξεις.

· Οι δορυφόροι πλοήγησης δίνουν το γεωγραφικό στίγμα αντικειμένων στην επιφάνεια της γης (π.χ. στο σύστημα GPS).

· Οι μετεωρολογικοί δορυφόροι συγκεντρώνουν στοιχεία που χρειάζονται για την πρόγνωση του καιρού.

· Η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών χρησιμοποιεί δορυφόρους παρακολούθησης για να καταγράφει στρατιωτικές δραστηριότητες.

· Οι επιστημονικοί δορυφόροι χρησιμοποιούνται ως σταθμοί παρατηρήσεων τοποθετημένοι στο διάστημα, για την παρατήρηση της γης, των άλλων πλανητών, του ήλιου, των κομητών, των γαλαξιών, και χρησιμοποιούνται και σε μία ποικιλία άλλων εφαρμογών.

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΙ  ΔΟΡΥΦΟΡΟΙ
· Σχεδόν όλοι οι δορυφόροι, ακόμη και οι παλαιότεροι, περιελάμβαναν κάποιον τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό.

· Ο πρώτος τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος ήταν ο «Telstar-1», της εταιρείας ΑΤΤ, που μετέδιδε τηλεφωνικά και τηλεοπτικά σήματα, και εκτοξεύθηκε από τη NASA το 1962. Ο «Syncom 3», που εκτοξεύθηκε το 1964, ήταν ο πρώτος τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος σε γεωστατική τροχιά, δηλαδή σε τροχιά που τον κρατάει διαρκώς στο ίδιο σημείο πάνω από τον ισημερινό. Τέτοιοι είναι και όλοι οι σημερινοί δορυφόροι προς τους οποίους σκοπεύουμε με τις κεραίες δορυφορικής τηλεόρασης (κοινώς «πιάτα») για να πιάσουμε δορυφορικά κανάλια.

ΕΚΤΟΞΕΥΣΗ  ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ
· Η τοποθέτηση δορυφόρου σε τροχιά απαιτεί ένα τεράστιο ποσό ενέργειας, που πρέπει να το εξασφαλίσουν τα καύσιμα του πυραύλου ή του διαστημικού οχήματος που εκτοξεύει τον δορυφόρο. Ο δορυφόρος πρέπει να φθάσει σε ύψος τουλάχιστον 200 χιλιομέτρων και να αποκτήσει ταχύτητα τουλάχιστον 29.000 χιλιομέτρων την ώρα για να μπεί με επιτυχία σε τροχιά. Οι δορυφόροι παίρνουν αυτόν τον συνδυασμό δυναμικής ενέργειας (ύψος) και κινητικής ενέργειας (ταχύτητα) από τη χημική ενέργεια καυσίμων που μεταφέρονται από πυραύλους με πολλούς ορόφους.
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ΕΙΔΗ ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ
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ΟΧΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΕΚΤΟΞΕΥΣΗ ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ
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ΤΡΟΧΙΕΣ  ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ

Τροχιά GEO (Geostationary Equatorial Orbit ή γεωστατική τροχιά): 35.850 km από την επιφάνεια της γης

Τροχιά LEO (Low Earth Orbit ή χαμηλή τροχιά): 160 έως 500 km από την επιφάνεια της γής

Τροχιά ΜΕΟ (Medium Earth Orbit): 9500 έως 19000 km από την επιφάνεια της γης

Οι δορυφόροι που βρίσκονται σε γεωστατική τροχιά (GEO), τοποθετούνται πάνω από τον ισημερινό της γής σε ένα αυστηρά καθορισμένο ύψος, και τους δίδεται μια αυστηρά καθορισμένη ταχύτητα, έτσι ώστε να κάνουν μία περιστροφή γύρω από τη γή στον ίδιο ακριβώς χρόνο που η γή κάνει μία περιστροφή γύρω από τον εαυτό της. 

΄Ετσι, φαίνονται ακίνητοι από την επιφάνεια της γής, και μπορούμε να σκοπεύσουμε προς αυτούς με δορυφορική κεραία για να πιάσουμε το σήμα τους.

Λίγοι δορυφόροι σε γεωστατική τροχιά αρκούν για να καλυφθεί ολόκληρη η γή, και οι επίγειες κεραίες δεν χρειάζεται να κινούνται για να παρακολουθούν τον δορυφόρο.

Γεωστατικοί δορυφόροι χρησιμοποιούνται και για άλλες χρήσεις, όπως για στρατιωτικούς σκοπούς ή για τη μετεωρολογία.

Η εκτόξευση δορυφόρου σε γεωστατική τροχιά είναι δύσκολη, αφενός επειδή το μεγάλο ύψος της τροχιάς απαιτεί μεγάλη ποσότητα καυσίμων για την εκτόξευση, και αφετέρου επειδή απαιτούνται τηλεχειρισμοί με μεγάλη ακρίβεια για να επιτευχθεί το ακριβές ύψος και η ακριβής ταχύτητα της γεωστατικής τροχιάς.

Η τροχιά χαρακτηρίζεται χαμηλή (LEO) αν το ύψος του δορυφόρου από την επιφάνεια της γής δεν ξεπερνά τα 2000 km.

Με τον τρόπο αυτό ελαχιστοποιείται η απαίτηση σε καύσιμα για την εκτόξευση του δορυφόρου.

Ένας δορυφόρος σε χαμηλή τροχιά μπορεί να πάρει καθαρότερες φωτογραφίες από την επιφάνεια της γης, και ακόμη μπορεί να αποφύγει τις ζώνες ακτινοβολίας Βαν Άλλεν, οι οποίες περιέχουν σωματίδια υψηλής ενέργειας που μπορεί να προκαλέσουν βλάβη σε συστήματα του δορυφόρου.

Αρκεί μικρή ισχύς σήματος για να επικοινωνήσει ο δορυφόρος με επίγειους δέκτες, αντίθετα με ό,τι  ισχύει για δορυφόρους σε υψηλότερη τροχιά.

Τα σήματα από και προς τους δορυφόρους χαμηλής τροχιάς έχουν μικρότερους χρόνους διαδρομής, γι’ αυτό αυτοί οι δορυφόροι είναι ιδιαίτερα κατάλληλοι για τη μετάδοση δεδομένων.

Άλλες τροχιές δορυφόρων, όπως η μέση τροχιά ή η τροχιά πάνω από τους πόλους, έχουν τα δικά τους πλεονεκτήματα και χρησιμοποιούνται για άλλες χρήσεις, όπως ο προσδιορισμός του γεωμετρικού στίγματος (σύστημα GPS) ή η συλλογή μετεωρολογικών δεδομένων. 

ΟΙ  ΔΟΡΥΦΟΡΟΙ  ΣΗΜΕΡΑ

· Μέχρι τον Μάιο του 1997 είχαν εκτοξευθεί στο διάστημα πάνω από 4800 δορυφόροι, από κυβερνήσεις αλλά και από ιδιωτικές εταιρείες.

· Επίσης βρίσκονται σε τροχιά και άλλα «διαστημικά απορρίμματα», όπως χρησιμοποιημένοι όροφοι πυραύλων, γάντια αστροναυτών κ.ά. Η αμερικανική πολεμική αεροπορία έχει εγκαταστήσει ένα σύστημα ανίχνευσης των διαστημικών απορριμμάτων, για να προλάβει συγκρούσεις τους με δορυφόρους

· Τον Μάιο του 1997 υπήρχαν σε τροχιά περίπου 2300 δορυφόροι που λειτουργούσαν. Από αυτούς περίπου 1300 ήταν Ρωσικοί και περίπου 700 ήταν Αμερικανικοί.

· 26 άλλες χώρες και 7 πολυεθνικοί οργανισμοί κρατούν σε λειτουργία δορυφόρους. Εκτός από τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη Ρωσία, δυνατότητα εκτόξευσης δορυφόρων έχουν και η Ευρωπαϊκή Διαστημική Υπηρεσία (ESA), η Γαλλία, η Κίνα, η Ιαπωνία, η Ινδία και το Ισραήλ.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ΤΩΝ  ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΩΝ  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Όφελος που προσφέρουν οι δορυφόροι σε περιοχές μακριά από τα μεγάλα κέντρα (μια τέτοια περιοχή είναι και ο νομός Σερρών):
· Δίνουν τη δυνατότητα για εύκολες επικοινωνίες, χωρίς να απαιτούνται μεγάλες επενδύσεις σε επίγειο δίκτυο.
· Μια εφαρμογή αυτού του πλεονεκτήματος μπορούμε να δούμε στο δορυφορικό ραδιοφωνικό δίκτυο της εταιρείας ΧΜ Radio, που θα παρουσιασθεί στη συνέχεια. Το δίκτυο αυτό καλύπτει τις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά σχεδιάζεται η ανάπτυξη αντίστοιχου συστήματος και για την Ευρώπη.

ΤΟ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ XM RADIO
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«Το προϊόν της χρονιάς» (Peter Lewis, Περιοδικό Fortune, 24 Δεκεμβρίου 2001)

Η κορυφαία υπηρεσία δορυφορικού ραδιοφώνου της Αμερικής διαθέσιμη σε ολόκληρη την επικράτεια των ΗΠΑ σήμερα

Η  ΖΗΤΗΣΗ  ΓΙΑ  ΤΟ  ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΟ  ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ  ΤΗΣ  ΜΠΑΝΤΑΣ  ΧΜ  ΕΙΝΑΙ  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ

· Κυκλοφορούν 280 εκ αυτοκίνητα

· Χρόνος μετάβασης του Αμερικανού από και προς την εργασία του περίπου 45 λεπτά κατά μέσο όρο

· Πωλούνται κάθε χρόνο 7-10 εκ ραδιόφωνα αυτοκινήτων, 16 εκ καινούρια αυτοκίνητα και 42 εκ μεταχειρισμένα αυτοκίνητα.

· Κυκλοφορούν 3,1 εκ φορτηγά, με πολύωρες διαδρομές στις εθνικές οδούς

· 25 εκ ραδιόφωνα πιάνουν 5 ή λιγότερους σταθμούς FM.

· Περιορισμοί στον τρόπο μετάδοσης του ήχου δεν δίνουν τη δυνατότητα σε ορισμένα μουσικά κομμάτια να ακουσθούν.

· Οι διαφημίσεις στους σταθμούς FM πιάνουν πάνω από 20 λεπτά κάθε ώρα

101 ΚΑΝΑΛΙΑ  
101 ΚΑΙΝΟΥΡΙΕΣ  ΕΠΙΛΟΓΕΣ
· 70 μουσικά κανάλια

· 30 ενημερωτικά κανάλια

·   1 κανάλι προνομίων  (Playboy Radio)
· 36 απ’ αυτά χωρίς καθόλου διαφημίσεις  (34 μουσικά,   2 ενημερωτικά)

ΣΤΟΥΣ  ΕΤΑΙΡΟΥΣ  ΤΗΣ  ΧΜ  ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ  ΚΑΙ  ΟΙ  ΠΑΡΑΚΑΤΩ  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ
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ΑΠΑΡΑΜΙΛΛΗ  ΜΕΤΑΔΟΣΗ  ΤΟΥ  ΣΗΜΑΤΟΣ

- Αδιάκοπη κάλυψη (CONUS)

- Απαράμιλλη διαθεσιμότητα της υπηρεσίας

- Ευκρίνεια του σήματος της XM στη μπάντα S
- Εξαιρετική ισχύς του σήματος ΧΜ

- Δίκτυο επίγειων αναμεταδοτών της XM
- Ποικιλία στον χώρο, στη συχνότητα και στο χρόνο

- Δοκιμασμένοι, χαμηλού κόστους δέκτες της ΧΜ βρίσκονται ήδη σε μαζική παραγωγή

- Μικρές μη κατευθυντικές κεραίες της XM
- Πλήρως ψηφιακή μετάδοση από την αρχή μέχρι το τέλος της διαδρομής του σήματος.

- Εγκαταστάσεις μετάδοσης της XM με την τελευταία λέξη της τεχνολογίας

- Η  καλύτερη  λύση  για  μετάδοση  δεδομένων  σε  φορητό  δέκτη  είναι  η  XM!

ΤΕΧΝΙΚΑ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  ΤΩΝ  ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ  ΤΗΣ  ΧΜ

- Κύριος κατασκευαστής                          Hughes
- Κέλυφος                                                   HS 702 της  Boeing
- Θέσεις δορυφόρων                                 85 ° W  και  115 ° W
- Διάρκεια ζωής                                         15 χρόνια

- Μέγιστη  EIRP                                          68 dBW
- Ισχύς στο τέλος της διάρκειας ζωής     15 kW
- Βάρος κατά την απογείωση                   4650 kg
- Κατασκευαστής τηλεπικοινωνιακών   Alcatel
ΟΙ  ΔΟΡΥΦΟΡΟΙ  ΤΗΣ  ΧΜ:  Ο  «ROCK»  ΚΑΙ  Ο  «ROLL»
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- Ισχυροί δορυφόροι του τύπου  Boeing  HS-702  σε γεωστατική τροχιά

- Ο κάθε δορυφόρος καλύπτει ολόκληρη την περιοχή CONUS – Ποικιλία στον χώρο και εφεδρεία

- Πάνω από 800 επίγειοι αναμεταδότες συμπληρώνουν την κάλυψη σε αστικές περιοχές

Όπως προαναφέρθηκε, σχεδιάζεται η ανάπτυξη αντίστοιχου συστήματος και για την Ευρώπη.
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Ο Δρ. Στέλιος Πατσιώκας γεννήθηκε στις Σέρρες το 1953. Πήγε στις ΗΠΑ το 1971. Σπούδασε με υποτροφία στο Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, στο Κολλέγιο Wilkes στην Πεννσυλβανία, απ΄ όπου αποφοίτησε το 1975. Κατόπιν απέκτησε μεταπτυχιακό δίπλωμα το 1977 και διδακτορικό δίπλωμα το 1979, και τα δύο από το Πανεπιστήμιο Virginia Tech.
Εργάσθηκε για δεκαεννέα χρόνια στη διεθνώς γνωστή εταιρεία Motorola, Inc., ενώ από το 1998 εργάζεται στην εταιρεία XM Radio, στην οποία αυτή τη στιγμή είναι Διευθύνων Σύμβουλος (ή αλλοιώς «Executive Vice President»). Και στις δύο εταιρείες ανέπτυξε σημαντικές τεχνολογικές καινοτομίες, ενώ ο ίδιος είναι κάτοχος 25 Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας των ΗΠΑ. Τον Μάρτιο του 2002 έλαβε από την αμερικανική κυβέρνηση την τιμητική διάκριση «Βραβείο Ουάσινγκτον για Επιτεύγματα Μετανάστη».

