ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Γραφείου Στήριξης Γυναικείας Επιχειρηματικότητας στον Τομέα του Αγροτοτουρισμού

Ακολουθώντας τη λογική των σύγχρονων επιχειρηματικών δομών, η διεύθυνση του Γραφείου Στήριξης της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον τομέα του αγροτοτουρισμού ακολουθεί ένα επιχειρησιακό σχέδιο δεκαοκτάμηνης διάρκειας (18 μήνες). Το παρόν επιχειρησιακό σχέδιο περιέχει το σχεδιασμό της βασικής τακτικής για την επίτευξη των ποιοτικών αλλά και ποσοτικών επιδιώξεων του γραφείου υποστήριξης, τις στρατηγικές και το πρόγραμμα δράσης του καθώς και το χρηματοοικονομικό πλαίσιο κίνησης του γραφείου.

1.  Σκοπός του Γραφείου Υποστήριξης


Η δημιουργία ενός μόνιμου υλικο-τεχνικού και οργανωτικού περιβάλλοντος, ώστε να παρέχεται η αρτιότερη υποστήριξη στην αυτοαπασχόληση των γυναικών στον τομέα του αγροτοτουρισμού. Η υποστήριξη ενδεικτικά περιλαμβάνει την κατάρτιση και ενημέρωση των γυναικών για το χώρο και τις προοπτικές του αγροτοτουρισμού στην περιοχή, την προετοιμασία εκπαιδευτών, που θα φέρουν σε πέρας το έργο της κατάρτισης και ενημέρωσης καθώς και ειδικών συμβούλων για την επίλυση κάθε προβλήματος. Την έρευνα και τη μελέτη της περιοχής ως προς τις δυνατότητες ανάπτυξής της στον αγροτοτουρισμό, τη δικτύωση των επιχειρήσεων, που θα βρίσκονται υπό την υποστήριξη του γραφείου, σε τοπικό, εθνικό αλλά και διεθνές επίπεδο.

2. Νομική Προσωπικότητα-Διοίκηση


Επισυνάπτεται προτεινόμενο καταστατικό ως προς τη νομική προσωπικότητα του γραφείου υποστηρίξεως καθώς και το βασικό σχεδιασμό συμβουλίου και εκχώρησης αρμοδιοτήτων στη διοίκηση.

3. Χώρος Εστίασης-Περιβάλλον Χώρος

3.1  Χωροθέτηση

Για την  επιλογή του κτιρίου στέγασης του γραφείου στήριξης της γυναικείας επιχειρηματικότητας κριτίριο ήταν η εύκολη πρόσβαση σ’ αυτό και οι δυνατότητες που παρείχε το κτίριο με τους διαφόρους επιμέρους χώρους του για να διαρυθμιστεί σύμφωνα με τις ανάγκες του προσωπικού και του αναγκαίου εξοπλισμού. Ταυτόχρονα λήφθηκε υπόψη και η αρχιτεκτoνική του δομή,ώστε να εξασφαλίζει την πρώτη και αποφασιστική εικόνα για την ποιότητα των υπηρεσιών, που παρέχει. Έτσι επιλέχθηκε το κτίριο....

3.2  Διαρύθμιση

Εξωτερική διάρύθμιση-Εσωτερική διαρύθμιση.

3.3  Εξοπλισμός


Σύμφωνα με τις ανάγκες του Γενικού Διευθυντού, του γραμματέα και λαμβάνοντας υπόψη και το χώρο αναμονής. Ενδεικτικά αναφέρονται γραφεία, σαλόνι υποδοχής, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, λογισμικό απαραίτητο για την οργάνωση και καλή λειτουργία του γραφείου και των δραστηριοτήτων του, εκτυπωτές, fax, τηλέφωνα, φωτοτυπικό μηχάνημα, φωτιστική εγκατάσταση, κλιματιστικά μηχανήματα, βιβλιοθήκες για αρχείο και εκπαιδευτική χρήση. Το κόστος των διαφόρων υλικών θα ενταχθεί σε μια κλίμακα μεσαίου κόστους των προϊόντων,που κυκλοφορούν στην περιοχή. Η ποιότητά τους όμως θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να έχουν απόδοση και διάρκεια. Η επιλογή θα πρέπει να γίνει από κάποιον από τους φορείς, που συμμετέχουν στην ίδρυση του γραφείου στήριξης, ύστερα από την υποβολή των προτάσεων του Γενικού Διευθυντή ως προς τις υποβαλόμενες προσφορές και επιδεικνύοντας  πάντοτε προτίμηση στα προϊόντα της ευρύτερης περιοχής της έδρας του γραφείου..

3.4   Προβολή-Γνωστοποίηση πρόσβασης στο χώρο


Στις εμπορικές επιχειρήσεις η δυνατότητα άνετης πρόσβασης στο χώρο πώλησησης των προϊόντων της, όπως και η δυνατότητα του τελικού χρήστη να βρίσκει εύκολα το δρόμο πρόσβασης στο χώρο αποτελεί έναν από τους πρωταρχικούς στόχους της. Αναλογικά και στην περίπτωση αυτή το γραφείο θα πρέπει:

· Να αναρτήσει ταμπέλες γνωστοποίησης της τοποθεσίας του χώρου στην είσοδο της πόλης. Ο έλεγχος του συνολικού κόστους θα υποδείξει τη δυνατότητα κατά πόσο θα μπορούν να είναι φωτιζόμενες ή όχι κατά τις βραδυνές ώρες.

· Από την είσοδο της πόλης και κατά τακτά χωρικά διαστήματα θα πρέπει μέσω σηματοδότησης να καθοδηγείται εύκολα ο καθένας στο χώρο του γραφείου.

· Στην πρόσοψη του κτιρίου ή στο χώρο έμπροσθεν αυτού θα βρίσκεται πινακίδα με την επωνυμία του γραφείου.

3.5  Λειτουργικά έξοδα χώρου-Διαχείρηση


Υπεύθυνος για τη σωστή διαχείρηση του χώρου και των υλικών θα είναι η γραμματέας. ’Ετσι δε θα επιβαρύνεται με δευτερεύουσας σημασίας θέματα ο Γενικός Διευθυντής. Τα θέματα που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν  έχοντας πάντοτε υπόψη το λιγότερο δυνατό κόστος είναι ενδεικτικά τα ακόλουθα:

· Καθαριότητα του χώρου.

· Συμφωνία για την καθαριότητα του χώρου με το γυναικείο πληθυσμό της έδρας του γραφείου. Θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια ώστε τα άτομα που θα αναλάβουν την καθαριότητα να προέρχονται από μειονεκτικά ή μειονοτικά άτομα της περιοχής.

· Ο κλιματισμός του χώρου θα έχει τη δυνατότητα επιλογής θέρμανσης-ψύξης και ρύθμισης του χρόνου λειτουργίας τους, ώστε να αποφεύγονται περιττά έξοδα από τυχόν αμέλεια.

Κατά τον πρώτο μήνα λειτουργίας του γραφείου η γραμματέας θα παρακολουθεί την πορεία των διαφόρων εξόδων, όπως γραφικής ύλης, φωτοτυπικών και εκτυπωτικών παρελκομένων. Ως προς τους λογαριασμούς τηλεφώνου και ηλεκτρισμού η δυνατότητα αυτή δίνεται με τους πρώτους λογαριασμούς.


Από την έναρξη της δραστηριότητας θα δημιουργηθεί αρχείο λειτουργικών εξόδων για την καταχώρηση των διαφόρων εξόδων και την πρόβλεψη αυτών. Στην αρχή κάθε μήνα η γραμματέας θα προβαίνει εγγράφως στις ανάλογες προβλέψεις και θα τις θέτει υπόψη της Διευθύντριας. Στο τέλος του προβλεπόμενου μήνα θα γίνεται αποτίμηση τυχόν διαφοράς προβλέψεων-τελικών εξόδων και των λόγων που οδήγησαν στην όποια διαφοροποίηση. Θα υπογράφεται από την διευθύντρια, αν το εγκρίνει και θα αρχειοθετείται μαζί με τις εξοφλητικές αποδείξεις.Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα υπάρχει η δυνατότητα μηνιαίας παρακολούθησης των εξόδων και γρήγορης πρόβλεψης τυχόν επιπλέον εξόδων, ώστε το γραφείο να είναι πάντοτε σε θέση να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του.

4. Στελέχωση Γραφείου Στήριξης

4.1  Προσόντα-Ικανότητες


ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
· Θα πρέπει να αναζητηθεί καταρχήν στον ευρύτερο χώρο του γυναικείου πληθυσμού της περιοχής.

· Σπουδές οικονομικές με πτυχίο ανώτατης-ανώτερης σχολής.

· Γνώση τουλάχιστον της αγγλικής γλώσσας.

· Προηγούμενη εμπειρία σε ευρωπαικά προγράμματα.

· Ικανότητα εργασίας σε περιβάλλον ηλεκτρονικών υπολογιστών.

· Ικανότητα επικοινωνίας.

· Προϋπηρεσία


ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
· Θα πρέπει να αναζητηθεί καταρχήν στον ευρύτερο χώρο του γυναικείου πληθυσμού της περιοχής.

· Σπουδές οικονομικές.

· Γνώση τουλάχιστων αγγλικών.

· Ικανότητα εργασίας σε περιβάλλον ηλεκτρονικών υπολογιστών.

· Γνώσεις γραμματειακής υποστήριξης.

· Προϋπηρεσία

4.2  Αρμοδιότητες


ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
· Ικανότητα να υπογράφει συμβόλαια δεσμευτικά για το γραφείο ως νόμιμος αντιπρόσωπος του νομικού προσώπου.Πρόβλεψη στο καταστατικό και εκχώρηση αρμοδιοτήτων.

· Δυνατότητα να συλλέγει υποψηφίους και να έχει την τελική αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων-επιχειρήσεων, που ήδη λειτουργούν ή θα τεθούν σε λειτουργία.

· Να καθορίζει ποσοστά και όρους συμμετοχής.

· Να εγκρίνει τα διάφορα έξοδα μέχρι ενός ποσού καθοριζόμενο με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου και προβλεπόμενο στο καταστατικό (μετακινήσεις, έξοδα γραφείου κ.λ.π).

· Να προσλαμβάνει-απολύει προσωπικό με πρόβλεψη μεταγενέστερης   έγκρισης από το Διοικητικό Συμβούλιο.

· Να καθορίζει τον ειδικότερο τρόπο συμμετοχής στο υπό ανάπτυξη επχειρηματικό σχέδιο.

· Να επιλέγει τους ειδικούς συμβούλους, που χρειάζονται για την κάθε εξατομικευμένη τεχνική-συμβουλευτική υποστήριξη.

· Υπεύθυνος να δημιουργεί τον κατάλογο-λίστα των εγκεκριμένων εξωτερικών συνεργατών.

· Να προβαίνει στο γενικό σχεδιασμό της προβολής του γραφείου, στον τρόπο των χρηματικών εισροών.

· Να καθορίζει τους στόχους για το marketing κάθε επιμέρους προσπάθειας.

· Εγκρίνει τον ισολογισμό, ώστε να ακολουθήσει η τελική έκριση από το αρμόδιο όργανο.

· Να καθορίζει το οργανόγραμμα και χρονοδιάγραμμα των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του γραφείου υποστήριξης.

· Αναζήτηση εθνικών-διεθνικών εταίρων για συμμετοχή και συνεργασία στο πρόγραμμα του αγροτοτουρισμού.

· Υπεύθυνος για την αρχική μορφή της μεθόδου και του τρόπου συνεργασίας των εταίρων μεταξύ τους.

· Υπεύθυνος για την τελική μορφή της ανωτέρω αξιολογήσεως και για τυχόν αλλαγές που θα προκύψουν, ώστε  η συνεργασία να αναπροσαρμόζεται και να λειτουργεί εύρυθμα και ευέλικτα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
· Υπεύθυνη για το αρχείο εξόδων λειτουργίας του γραφείου και της μηνιαίας προβλέψεως των εξόδων και της υποβολής τους προς έγκριση από τη διευθύντρια.

· Προβαίνει στην αρχική αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων-επιχειρήσεων, που ήδη λειτουργούν ή θα τεθούν σε λειτουργία και επιθυμούν την υποστήριξη του γραφείου.

· Να παρακολουθεί στενά την πορεία των σχεδιασμών, που έχουν εγκριθεί απο τη γενικό διευθυντή.

· Να επιλύει τα επιμέρους προβλήματα, που παρουσίαζονται. Έτσι η διαδικασία γίνεται περισσότερο ευέλικτη και η διευθύνουσα αρχή απασχολείται με τα σοβαρότερα των προβλημάτων.

· Να τηρεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων και γενικότερα υπεύθυνη για την τήρηση κάθε είδους αρχείου και εγγράφου.

· Τηρεί πρωτόκολο εγγράφων.

· Υπεύθυνη για την τήρηση των διαφόρων οικονομικής φύσεως εγγράφων(τιμολόγια, εξοφλητικές αποδείξεις, αποδείξεις δαπανών κ.λ.π).

· Υπεύθυνη να συγκεντρώνει τα οικονομικά στοιχεία, να προετοιμάζει τον ισολογισμό και να τον υποβάλει στη γενική διευθύντρια.

· Να παρακολουθεί την εξέλιξη και την επίτευξη των χρονοδιαγραμμάτων και οργανογραμμάτων, που έχουν καθορισθεί από το Γενικό Διευθυντή, για την εκπαίδευση.

4.3  Κατάλογος εγκεκριμένων εξωτερικών συνεργατών


Ο κατάλογος δημιουργείται από το Γενικό Διευθύντρια, ο οποίος λαμβάνει υπόψη του :

· Τον ειδικότερο χώρο του αγροτοτουρισμού.

· Τις ανάγκες που δημιουργούνται για εξειδικευμένες συμβουλές.

· Την ύπαρξη στην περιοχή προσώπων με τα αναγκαία προσόντα με προτεραιότητα επιλογής από τα πρόσωπα αυτά και από το γυναικείο φύλο.

· Η επιλογή των συνεργατών θα γίνει με βάση την υψηλή ειδίκευση και τους αντιστοιχους τίτλους σπουδών.


Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένοι τομείς έχοντας πάντοτε υπόψη την κάλυψη ευρέως φάσματος γνώσεων για την υποστήριξη των επιχειρήσεων. Διοίκηση επιχειρήσεων, marketing, οικονομική διαχείρηση, μηχανογραφημένη λογιστική, τηλεπικοινωνίες, ειδικά θέματα τουρισμού, τουριστικό marketing, τουριστική οικονομία, αξιοποίηση περιβαλλοντικών και πολιτιστικών πόρων, οικολογία και ένταξή της στη δημιουργία παραδοσιακών προϊόντων.

5.  Προβολή του Γραφείου Στήριξης και του Αγροτοτουρισμού 

· Η προβολή του αγροτοτουρισμού και διαμέσου αυτού του γραφείου στηρίξεως θα πρέπει να κινηθεί με βάση όσο το δυνατόν χαμηλότερο κόστος στην εξεύρεση τρόπων προβολής.

· Θα πρέπει τα μέσα και οι τρόποι προβολής να συνδυάζουν την προβολή τόσο του αγροτοτουρισμού και του γραφείου στηρίξεως, ώστε να επέλθει μείωση του κόστους και να συνδυασθεί καλύτερα η ιδέα της στήριξης του αγροτοτουρισμού μέσω του γραφείου.

· Η συμμετοχή των στελεχών του γραφείου στήριξης σε ενημερωτικές εκπομπές του τοπικού ραδιοφώνου και της τηλεόρασης σχετικά με τον αγροτοτουρισμό.

· Δημιουργία διαύλων επικοινωνίας μέσω των φορέων, που στηρίζουν το γραφείο, ώστε μέσω των δικών τους μέσων προβολής να ενημερωθούν περισσότεροι για το γραφείο και τις προοπτικές του αγροτοτουρισμού.

· Επικοινωνία των στελεχών του γραφείου καταρχήν με γυναικείους συλλόγους και κατ’ επέκταση όλους τους συλλόγους οποιασδήποτε μορφής και δραστηριότητας μέσω ενημερωτικών σεμιναρίων ή άλλων μορφών μαζικής ενημέρωσης, ώστε να μειωθει το κόστος αλλά και να επιτευχθούν γρήγορα αποτελέσματα.

· Ενημέρωση των ήδη υπαρχόντων επιχειρήσεων με δυνατότητες επέκτασης των δραστηριοτήτων τους στον αγροτοτουρισμό. Θα πρέπει να αναζητηθούν σε πρώτη προσπάθεια αυτές οι επιχειρήσεις, που έχουν θέση στην αγορά τέτοια, που άλλες επιχειρήσεις θα θελήσουν να ακολουθήσουν τις επιλογές τους.

· Συνεργασία με τους διακρατικούς εταίρους αλλά και τους κοινωνικούς στην υλοποίηση από κοινού εντύπων υλικών, video, εντύπου για το πρόγραμμα VIOLETA για όσο το δυνατόν μαζικότερη παρουσίαση των δυνατοτήτων του αγροτοτουρισμού και των θετικών εμπειριών.

6.  Διερεύνηση πιθανών υποψηφίων


Η δυνατότητα διερεύνησης πιθανών υποψηφίων προϋποθέτει τη γνώση του αριθμού και του χώρου, που κινούνται οι πιθανοί υποψήφιοι. Θα πρέπει να μελετηθούν:

· Οι υπάρχουσες κοινωνικές δομές του πληθυσμού από την πλευρά του γυναικείου πληθυσμού

· Τα ποσοστά καταρχήν του γυναικείου πληθυσμού της περιοχής αλλά και της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

· Το ποιοτικό επίπεδο του γυναικείου πληθυσμού.

· Το ποσοστό δραστηριοποίησης (πολιτικής, κοινωνικής κ.λ.π) και συμμετοχής του γυναικείου πληθυσμού σε αμιγώς ή όχι γυναικείους συλλόγους.


Τα ανωτέρω θα δώσουν τη δυνατότητα καθορισμού από το γραφείο του τρόπου και του χρονοδιαγράμματος της καμπάνιας για τη διερεύνηση υποψηφίων, του χώρου, που θα αναζητηθουν οι πιθανοί υποψήφιοι, αλλά και των δυσκολιών, που θα προκύψουν.

7.  Επιλογή των υποψηφίων γυναικών


Για την επιλογή των υποψηφίων γυναικών καθορίζονται επακριβώς ο τρόπος και τα κριτίρια επιλογής.

7.1  Τρόπος επιλογής


Ο τρόπος επιλογής καθορίζεται με την εξής διαδικασία:

· Η γραμματέας αναλαμβάνει την αρχική αξιολόγηση των υποψηφίων κατά πόσο πληρούν τα κριτίρια, όπως καθορίζοντα στο κεφάλαιο 7.2.

· Η γραμματέας στην αρχική αξιολόγηση έχει δύο επιλογές:

1. Αν πληρούν τα κριτίρια οδηγούνται στη διευθύντρια για να ακολουθήσει η τελική αξιολόγηση ως προς τα κριτίρια και να αρχίσει η υλοποίηση του σχεδίου.

2. Αν δεν πληρούν τα κριτίρια οδηγούνται στο τμήμα των εκπαιδευτών, οι οποίοι θα προετοιμάσουν τον υποψήφιο και θα του παράσχουν την αναγκαία υποστήριξη, ώστε να μπορέσει να φτάσει τα καθορισμένα κριτίρια και να υπάρξει δυνατότητα να συμμετάσχουν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα.

· Ο τρόπος της επιλογής εμφανίζεται σχηματικά ως εξής:
	                                                         ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

	                                            Τελική Αξιολόγηση Επιχ/σης


	ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

	Αρχική Αξιολόγηση Επιχ/σης



	                                                                                                    ΤΜΗΜΑ ΕΚΠ/ΤΩΝ

	                                                                                 Προετοιμασία Πληρότητας Κριτιρίων


ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΓΡΑΜΜΙΚΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ


Δεν πληρούν τα κριτίρια       Πληρούν τα κριτίρια            Πληρούν τα κριτίρια

          Ύστερα από εκπαίδευση    Απευθείας εισαγωγή


7.2  Κριτήρια επιλογής

· Πρωταρχικό κριτίριο είναι το γυναικείο φύλλο. Το κριτίριο τούτο όμως θα πρέπει να αξιολογηθεί ως ελαστικό ή όχι ύστερα από το πόρισμα της μελέτης για τα επίπεδα της γυναικείας επιχειρηματικότητας, της ενεργούς συμμετοχής των γυναικών σε ποικίλες δραστηριότητες κ.λ.π.

· Επίπεδο μόρφωσης ανάλογα με το είδος και το εύρος της δραστηριότητας, που θα υλοποιηθεί.

· Σε επίπεδο ενεργών επιχειρήσεων θα πρέπει να μελετηθεί η οικονομική τους ευρωστία, ο τρόπος οργάνωσης της επιχείρησης, η ικανότητα ευέλικτων δομών, ώστε να μπορεί με επιτυχία να επεκταθεί σε νέες δραστηριότητες.

· Η ύπαρξη εγγενούς διαθέσεως για δημιουργία επιχείρησης ή δραστηριότητας με βάση το γυναικείο φύλλο και κατ’ επέκταση της συμμετοχής των γυναικών στην επιχειρηματικότητα.

· Η διάθεση συμμετοχής στην εκπαίδευση του γραφείου.

8. Αξιολόγηση ιδεών για τον Αγροτοτουρισμό

Τρία είναι τα χαρακτηριστικά επιλεξιμότητας των ιδεών για τον αγροτουρισμό.

· Βιοσιμότητα της ιδέας στην αγορά

Η εκτίμηση του μεγέθους της αγοράς γίνεται σε συνεργασία με την επικεφαλής της ομάδας ή εκπρόσωπο της ομάδας ή την ίδια την υποψήφια (εφόσον μόνη της θα επιχειρήσει τη δημιουργία αγροτουριστικής εκμετάλλευσης) και τις δομές στήριξης.

Σε πρώτο στάδιο, με το Διευθυντή του τοπικού γραφείου, γίνεται μια “επιτραπέζια” (desk-top)εκτίμηση του μεγέθους της αγοράς. 

Εφόσον φανεί ότι υπάρχει αρκετά μεγάλο μέγεθος αγοράς για να απορροφήσει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες, τότε ξεκινά η δεύτερη φάση της ανάλυσης και κατάτμησης της αγοράς. Εάν στο στάδιο αυτό δεν επαρκεί η συλλογή στοιχείων από την ίδια τη  υποψήφια, τότε, μαζί με το Διευθυντή, απευθύνονται στο BIC. Το BIC συλλέγει στατιστικά στοιχεία για την εξέλιξη του τομέα της αγοράς, είτε από πηγές στατιστικής πληροφόρησης, είτε με έρευνα της αγοράς (εάν και μόνο αυτό απαιτηθεί λόγω έλλειψης στατιστικών στοιχείων).

Σε τρίτο στάδιο, γίνεται πρώτη εκτίμηση της απόδοσης της ιδέας σε ότι αφορά το Break Even Point, την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων, την επιστροφή στην επένδυση και τις χρηματοροές της ισορροπίας ταμείου. Εάν από την πρώτη ανάλυση φανεί βιωσιμότητα, τότε η ιδέα κρίνεται ότι αντιμετωπίζει επαρκώς τον επιχειρηματικό κίνδυνο και προχωρεί στη σύνταξη του Επιχειρηματικού Σχεδίου.

· Προσωπική φιλοδοξία της γυναίκας ή της ομάδας γυναικών

Το σημαντικότερο στοιχείο για την επιτυχημένη πορεία στην υλοποίηση της ιδέας είναι η προσωπική φιλοδοξία για επιτυχία.

Η προσωπική φιλοδοξία πρέπει να έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά:

Να προσβλέπει σε οικονομική και κοινωνική καταξίωξη. Εάν το κέρδος δεν αποτελέσει βασικό κίνητρο, τότε η προσωπική θέση της γυναίκας κρίνεται ανεπαρκής, αφού δεν πρόκειται να οδηγήσει σε επιτυχημνένη επιχείρηση.

Να προσβλέπει σε συνέχεια της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Εάν πρόκειται για πρόσκαιρη απασχόληση ή για επίλυση προσωρινών οικονομικών, οικογενειακών ή και κοινωνικών προβλημάτων, τότε η τοποθέτηση απέναντι στην  επιχειρηματική δραστηριότητα είναι ανεπαρκής και απορρίπτεται.

Να συνδέεται η φιλοδοξία με την ικανοποίηση της ανάγκης αυτο-ολοκλήρωσης. Η επιτυχία οποιασδήποτε επιχειρηματικής δραστηριότητας αλλάζει την κοινωνική θέση του προσώπου και το καθιστά επιχειρηματία. Ειδικότερα για τις γυναίκες των αγροτικών περιοχών, οι οποίες επιπλέον ακολουθούν τον οικογενειακό χαρακτήρα των δραστηριοτήτων και της ιδιότητας, η μεταβολή της κοινωνικής θέσης είναι ακόμη μεγαλύτερη. Το όριο στη φιλοδοξία που εκφράζεται με αυτό τον τρόπο αφορά την ταχύτητα και το μέγεθος εξέλιξης. Υπέρμετρη φιλοδοξία σημαίνει κίνδυνο αποτυχίας εξίσου με την έλλειψη φιλοδοξίας.

· Συνεργασία με τις δομές στήριξης

Η επιθυμία για τη δημιουργία επιτυχημένης επιχειρηματικής δραστηριότητας σε συνδιασμό με τη φιλοδοξία δημιουργούν συχνά το σύνδρομο του φαύλου κύκλου που οδηγεί στην αποοτυχία.

Η συνεργασία με όλες τις δομές στήριξης αποτελεί αναγκαιότητα για την εξέλιξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Η τάση για εξοικονόμηση χρόνου και χρήματος, που απαιτούνται για τις συνεργασίες με τις διάφορες δομές στήριξης, αποτελούν παράγοντα απόρριψης της δραστηριότητας.

Η υποψήφια επιχειρηματίας πρέπει να είναι πρόθυμη για:

Διαρκή κατάρτιση στις νέες μεθόδους παραγωγής και διοίκησης.

Συμμετοχή στο κόστος των ειδικών, που σταδιακά θα το επωμιστεί ολόκληρο, τόσο των τεχνικών (π.χ. χημικού, μηχανολόγου κλπ) όσο και οικονομικών (π.χ. Marketing, Διαφήμιση, Λογιστήριο, Ελεγκτική κλπ), και οπωσδήποτε Νομικού.

Διάθεση απέναντι στις υπηρεσίες συμβούλων τέτοια που να υποκινεί τους συμβούλους για παροχή επιστημονικού έργου και όχι για προσπάθεια επιστημονικής αιτιολόγησης ήδη αποφασισμένων μεθόδων και ενεργειών.

8.1  Σύνδεση με εθνικές και διεθνείς αγροτοτουριστικές δραστηριότητες

8.2  Ανάπτυξη συνεργασιών

9.  Χρηματοδότηση

9.1  Πρόβλεψη κόστους-κέρδους

9.2  Πρόβλεψη Χρηματοροών

9.3  Αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης
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